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Balkan in velesile 
Balkanski polotok je ostal doslej mi-

ren, dasi so mu že od vsega početka 
napovedovali , da ga bo vojni požar naj-
prej zasegel. Zgodilo se je povsem dru-
gače. Resnica je, da je bil položaj Bal-
kana po sebi izredno delikaten. Zakaj 
edino o njem je bilo treba reči, da meji 
na interesne sfere  ali celo deloma na 
teritorije vseh taborov evropskih ve le -
sil. Evropske velesi le so gledale nanj z 
različno zainteresiranimi vidiki. N e m -
čija kot vojujoča soseda, ni imela ni-
kakega interesa na tem, da se vojna 
razširi na balkansko področje. Njeni 
glavni udarci so po likvidaciji poljskega 
odpora veljali zapadu. Izkazalo se je. 
da je bila pravilna napoved onih, ki 
so bili prepričani, da se bo Nemčija z 
Balkana zalagala z živili, s surovinami 
in nekaterimi rudami in gorivom ter 
v ta namen želela tu ohraniti normalno 
mirovno stanje. Morebitne spremembe 
bi mogle nastopiti šele po njeni končni 
zmagi, v kolikor bi jih smatrala za po-
trebne. 

Doslej se ji je posrečila celinska zma-
ga, toda borba zoper pomorske pozicije 
Velike Britanije se prav za prav še ni 
pričela, a zanjo bo vsekakor potrebno 
razpolaganje z zanesljivimi dobavami s 
podunavsko-balkanskih držav. Ako bi 
se akcija zoper Angl i jo zelo naglo in 
zelo uspešno zaključila, potem bi se v 
teh pogledih nujnost potrebe nekoliko 
spremenila, toda še vedno bodo agrar-
ne balkanske dežele za industrijsko 
usmerjeno srednjo Evropo zelo potreb-
na in smiselna kombinacija. Iz teh 
osnov je nemška politika napram bal-
kansko podunavskem prostoru zelo pre-
prosta in iako razumljiva. Tudi najno-
vejše pobude, ki so našle zunanjega iz-
raza v .seriji diplomatskih obiskov in 
razgovorov, ne da bi bile v svojih bi-
stvenih delih že pojasnjene, se morejo 
logično izvajati iz njih. 

Sedaj, ko prehajamo v dvanajsti m e -
sec vojne in se je tudi srprvo nekoliko 
zagonetno zadržanje Italije pokazalo z 
vseh v idikov kot dobro pretehtano, je 
le še bolj potrjeno, kako se je rimsko 
stališče glede Balkana ujemalo z ber-
l inskim in se izkazalo takorekoč kot 
n jegova opora. Seveda pa more biti tu 
rimska politika v nekaterih pogledih 
tudi samosvoja, zlasti v pomorskem po-
gledu. 

Medtem ko Italija in Nemčija tudi 
mejita na balkanske dežele, zapadno-
evropski vojni tabor z njimi ni imel 
neposrednega teritorialnega stika. Ker 
je sam razpolagal v svoj ih ogromnih 
kolonijah in drugih ozemljih z neizčrp-
n mi viri bodisi g lede živil kot glede 
surovin, kuriva itd., po balkanskih do-
brinah ni imel potrebe. Kupoval pa 
jih je vendarle, da bi s t em vršil svojo 
blokado. Imel bi nadalje največji inte-
res, da bi m u balkanske divizije pri-
skočile na pomoč, ako ne v zares učin-
kovito podporo, pa vsaj v t em smislu, 
da bi vezale čim več nasprotnih sil. V 
lcgiki stvari same je tedaj utemeljeno, 
da bi zapadnemu vojnemu taboru pri-
jalo razširjenje vojne na balkansko 
področje. Sedaj je v se to prevrženo, od-
kar je Francija izločena iz borbe, med-
tem ko se za samo angleško polit iko po-
ložaj ni v bistvu spremenil, dasi je vse-
kakor zelo premaknjen. V primeru da 
bi se vojna trdovratno nadaljevala, pa 
da bi Anglija ohranila svoj primat nt* 
morju, bi balkanski prostor prihajal v 
poštev kot ona pot, po kateri bi bilo mo-
goče v smislu napoleonske vel ikopotez-
nosti, ogražati celinsko britansko pozi-
cijo ob Suezu in v Afriki  ter Prednji 
Aziji. Toda take perspektive sedaj še 
niso aktualne; danes je britanska pozi-
cija na Balkanu že skoro povsem okr-
niena in neposredna nevarnost ji preti 
drugod. Nemara že dolgo v zgodovini 
ni bilo položaja, v katerem bi bil bri-
tanski vpliv na Balkanu tako omajan, 
kakor danes, bržkone niti v najbolj čr-
n h dneh svetovne vojne ne. 

Preostane samo še Sovjetska zveza. 
Toda z njo smo tudi ob najbolj kočlji-
v e m udeležencu. Sedanja vojna je pri-
nesla serijo dogodkov, ki so pomenil i 
obnovo ruskega političnega vpl iva in 
razširjenje ruske oblasti v smereh nek-
danje carske Rusije. Balkanski polotok 
pa je bil takorekoč v osrčju ruskih 
predvojnih pretenzij, bodisi splošno po-
litično, kakor še posebej spričo povsem 
konkretnih aspiracij na Carigrad in 
Dardanele. V letošnjih pomladnih me-
secih, najbolj kritičnih za evropsko voj-
no, je Moskva po svojih organih ponov-
no izjavila, da je tudi v njenem inte-
resu. naj se vojna ne razširi na Balkan. 
Sovjetska akcija se je v diplomatskem 
pogledu ojačila zlasti v Bolgariji, 
uvedba diplomatskih odnošajev med 
nami in Rusijo spada v podobno po-
glavje. Moskva političnih nagibov ni 
postavljala v ospredje, jih sploh kaza-
la ni, vsai ne prijemljivo. Pač pa je po-
novno naglašala, da budno pazi na var-
nost svojih postojank na Črnem morju, 
zlasti pa je v najvišji meri zainteresi-
rana na tem, da prepreči vsako mož-
nost, da bi sovražnik udri skozi ožine 
do njenih obal. Sfera  sovjetske občut-
ljivosti ostane potemtakem črnomorska 
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Rokopisi se ne vračajo 

ZAČASNA UPRAVA EVROPSKIH KOLONIJ 
V AMERIKI 

Sklepi vseameriške konference  v Havani - Za upravo evropskih kolonij bo sestavljen 
poseben odbor, v katerem bo imela vsaka ameriška država po enega zastopnika 

Havana, 30. jul. j. (DNB). Danes je za-
sedal v okviru panameriške konference 
plenum zunanjih ministrov ameriških re-
publik ter sprejel vrsto sklepov, med ka-
terimi so bili nekateri takoj nato objav-
ljeni v originalnem besedilu. V prvi vrsti 
je bila objavljena naslednja deklaracija, 
tičoča se začasne uprave evropskih pose-
stev in kolonij v Ameriki. Na svojem dru-
gem zasedanju so zunanji ministri ameri-
ških držav dognali naslednja dejstva: 

1) Vprašanje posestev evropskih držav, 
v kolikor leže na ameriškem kontinentu, 
je predmet globoke skrbi vseh ameriških 
vlad. 

2) Obstoji možnost, da bi glede na voj-
no v Evropi hotela katera izmed držav 
zavojevati katero izmed teh posesti, posto-
pek, ki ga v mednarodnih odnošajih ame-
riške republike odklanjajo in ki pomeni 
nevarnost za bistvo in vzore ameriškega 
državnega življenja. 

3) Obstoja dejstvo, da zahteva na kon-
ferencah  v Limi in Panami osvojena dok-
trina o vseameriški solidarnosti politiko 
čuječnosti. Potrebna je čuječnost, da bi 
politični sistemi oziroma vladavine, ki so 
v konfliktu  z ameriškimi običaji, ki ne mo-
rejo v miru živeti in ki onemogočajo nor-
malno delo ter motijo zakon o pravici in 
redu, ne mogli motiti ameriških republik. 

4) Obstoja možnost, da bi nastala v to-
ku vojaških dogodkov v Evropi in iz njih 
sledečih posledic velika nevarnost, da bi 
mogle evropske posesti v Ameriki služiti 
za strategična središča, iz katerih bi bil 
možen na,pad na ameriške narode. Zuna-
nji ministri ameriških republik zaradi te-
ga izjavljajo: 

V primeru, da bi prišli otoki oziroma 
dežele v Ameriki, ki se trenotno nahajajo 
v posesti neameriških narodov v nevar-
nost, da bi lahko postali predmet zame-
njave teritorijev ali suverenitete, potem bo-

do ameriški narodi glede na nujno zahte-
vo svoje kontinentalne varnosti uredili nad 
temi posestvi začasno upravo, vpoštevajoč 
pri tem želje prebivalstva dotičnih posesti. 
Ta začasna uprava se bo uredila pod na-
slednjimi pogoji: 

1) Kakor hitro prenehajo vzroki, zaradi 
katerih je bila urejena začasna uprava in 
ako to ni v nasprotju z interesi ameriških 
republik, upravljana področja v skladu s 
pričujočo deklaracijo lahko svobodno od-
ločajo o svoji nadaljnji usodi. Odločijo lah-
ko, ali hočejo biti nadalje organizirane 
kot samostojne avtonomne države — ako 
so v stanju izvesti tako organizacijo — 
ali pa se priključijo nazaj svojim bivšim 
matičnim državam. Ukrenjeno bo, kar bo 
v danem primeru praktičnejše in pravič-
nejše. 

2) Ako se bodo te posesti postavile pod 
začasno upravo ameriških republik, bo 
uprava postavljena z namenom, da se s 
tem poveča varnost ln obrambna sposob-
nost ameriškega kontinenta z istočasnim 
pospeševanjem življenja teh posesti na go-
spodarskem, političnem in socialnem pod-
ročju. 

Glede na zgoraj imenovane pogoje, pod 
katerimi se lahko izvede začasna uprava 
evropskih posesti, sklenejo zunanji mini-
stri ameriških republik, da se ustanovi po-
seben komite, v katerem bodo po en za-
stopnik vsake ameriške republike. Komite 
se bo smatral za ustanovljen, čim bo ime-
novanih dve tretjini njegovih članov. Ime-
novanja naj izvrše ameriške republike v 
čim krajšem času. Komite se bo sestajal, 
čim bo to zahtevala katera izmed držav 
podpisnic te deklaracije. 

Ako bi se izkazala potreba praktično 
uporabiti določila tega sklepa še preden 
bo ta dogovor stopil v veljavo — v prime-
ru, da bi šlo za zagotovitev miru v Ame-
riki — potem lahko komite takoj prevza-

Tajna sija angleške 
spodnje zbornice 

Govorila sta o zunanji politiki Churchill in lord Halif  ax London, 30. julija, br. (Reuter) Za da-
našnjo sejo spodnje zbornice je vladalo v 
javnosti veliko zanimanje. Galerije za pub-
liko so bile zaradi tega zasedene že davno 
pred peričetkom seje. Splošno so namreč 
pričakovali važno izjavo ministrskega pred-
sednika Churchilla in zatrjevalo se je celo, 
da bo pri tej priliki definitivno  odgovoril 
na zadnji apel nemškega kancelarja. Ko je 
vstopil Churchill v dvorano, kjer so bili 
zbrani tudi že vsi ministri, je bil sprejet 
z burnimi ovacijami. 

Po otvoritvi seje se je takoj pričela raz-
prava o tem, ali naj bo seja javna ali taj-
na. Nekateri govorniki so se zavzemali za 
to, da bi bila javna, ker smatrajo, da mora 
biti angleška javnost o vsem poučena in 
da lahko prenese tudi bridko resnico. Dru-
gi zopet so zastopali mnenje, da je v inte-
resu narodne obrambe potrebno, da se važ-
ne zadeve obravnavajo v tajni seji, da ne 
bi mogla teh razprav izkoriščati sovražna 
propaganda. 

Ministrski predsednik Churchill je v ime-
nu vlade izjavil, da prepušča v tem pogle-
du zbornici popolno svobodo in da noče v 
nobenem pogledu vplivati na odločitve zbor-
nice. Zato tudi člani vlade ne bodo sode-
lovali v razpravi o tem vprašanju, da bi 
mogla zbornica v popolni svobodi izraziti 
svoje mnenje. Napovedal je tudi, da bo zu-
nanji minister lord Halifax  podal poroči-
lo o zunanje-političnem položaju. 

Po daljši razpravi je naposled zbornica 
sklenila, da se proglasi seja za tajno. Za 
tajno sejo je glasovalo 200 poslancev, pro-
ti pa 180. Po objavi tega sklepa je moralo 

občinstvo zapustiti dvorano, nakar je sle-
dila tajna seja, ki je trajala do pozno zve-
čer. 

Stockholm, 30. ju l j. (DNB). Kakor po-
roča dopisnik lista »Stockholm Tidningen« 
iz Londona, se kaže tako v angleških po-
litičnih krogih kakor tudi v sami vladi na-
raščajoče nerazpoloženie do zunanjega 
ministra Halifaxa.  V poučenih londonskih 
krogih trdijo, da ni izključeno, da bo po-
stal naslednik lorda Halifaxa  sedanji voj-
ni minister Anthony Eden. Eden ne uživa 
samo v Ameriki doka i velik ugled, mar-
več ie oo mnenju londonskega dooisnika 
nedvomno tudi edina osebnost, ki bi na-
šla zaupanje v Kremlju. 

Preosnova angleškega 
vojnega ministrstva 

London, 30. jul. j. (Reuter). Vojni mi-
nister Eden ie imenoval posebno komisi-
jo. ki bo proučila reorganizacijo angleš-
kega vojnega ministrstva. Zaradi izredno 
razsežnih vojnih operacijskih področij, s 
katerimi mora biti voino ministrstvo v 
trajnih stikih, se je izkazala potreba, da 
se posamezne kompetence vojnega mini-
strstva se nahajajo razen štirih članov voj-
velistva v svrho hitrejšega poslovanja. V 
komisiji za reorganizacijo volnesa mini-
strstva se nahajalo razen štirh članov voj-
nega sveta še državni tajnik vojnega mi-
nistrstva sir James Grigg ter več zastop-
nikov podjetij vojne industrije, parobro-
darskih podjetij itd. 

obala, ne le na las tnem ozemlju, mar-
več nedvomno tudi na balkanskem pod-
ročju, nadalje ožine z ozemlji , ki bi m o -
gle sovražniku, prodirajočemu po kop-
nem, odpreti vhod v Črno morje. Ni 
treba, da sovjetska vlada uradno potrdi 
takšno pojmovanje, v logiki stvari sa-
mih je zahteva po naznačeni politiki, 
ki spričo tega ne moremo kar nič dvo-
miti o njej. 

Preostane nam kočlj ivo vprašanje, 
kako gleda Moskva na sedanje diplo-
matske razgovore. Dejansko je ona sa-
ma sprožila balkansko problematiko, in 
sicer s tem, da je zavzela Besarabijo in 
Bukovino, dasi je hkratu res, da je 
pravna stran te zasedbe povsem brez 
zveze z balkanskimi zadevami. Sve t se 
danes čudi, kako da imata besedo samo 
Berl in ter Rim, ko je Moskva ponovno 
naglašala, da je na Balkanu temelj i to 
zainteresirana. P o v s e m naravno se zdi, 
da se dan za dnem ponavljajo ugibanja, 
kakšno je ob t em sovjetsko zadržanje. 

V zadnjem ve l ikem Hit lerjevem go-
voru je bilo povsem določno rečeno, da 
obstoja natančen dogovor m e d sovjet-
sko in nemško v lado o interesnih pod-
ročjih, pa da se iz tega vprašanja n e 
bodo rodili konflikti.  Iz tega izvira do-
mneva nekaterih, da se Moskva desin-
teresira tudi na vzhodnobalkanskih 
vprašanjih, prepuščajoč tu vodilno vlo-

g o total i tarnim silam. Takšna predpo-
stavka pa se n e more resno vzet i v po-
štev, nemara nit i n e v varijanti , da bi 
se sovjetski interes začel šele v območ-
ju ožin, v razmerju do Turčije, ki je v 
sedanjih diplomatskih razgovorih potis-
njena vstran. Druga možnost bi bila, 
da vršita Berl in in Rim svojo posredo-
va lno v logo brez soglasja z Moskvo, ali 
ce lo v nasprotju z njo. Takšno to lmače-
nje s e zdi zelo s labo utemeljeno, saj sta 
oba tik pred g lavno borbo z Anglijo, 
pa gotovo n e bosta tako nespametna, da 
bi s i brez potrebe odtujevala Rusijo, 
t e m bolj k o balkanski problemi trenut-
no nikakor niso tako aktualni, da bi se 
nujno v s i l j e v a l i 

Zdela bi s e potemtakem najbolj ver-
jetna tretja možnost, da s e diplomatske 
akcije vodi jo z vednostjo Sovjetske 
zveze, pa da bo pravo s tanje pojasnil 
še le kasnejši razvoj. A k o bi ne bi lo ta-
ko, bi s e moralo pričakovati, da bi so-
vjetski prestiž v balkanskih državah ze-
lo trpel. Dosedanja moskovska politika 
pa n e dopušča domneve o soglašanju s 
takim omalovaževanjem, zato s m e m o 
pričakovati, da s e n a m bo njeno stališče 
učinkovito razjasnilo že v bližnji bo-
dočnosti. Pripravljeni moramo biti še 
na akcije, ki bo v njih tudi interesno 
stališče Sovjetsike zveze prišlo primerno 
do veljave. 

me napadena oziroma ogrožena posestva 
v svojo upravo po določilih tega dogovora 
in sporazumno s prizadetim prebivalstvom, 
čim pa bo tak dogovor postal pravomočen, 
preidejo avtoriteta m funkcije  komiteja na 
posebno »Interameriško komisijo za teri-
torialno upravo«. Najvažnejša točka do-
govora je naslednja: 

V primeru, da bi bila uprava prizadetih 
posestev tako nujna, da bi jo bilo treba 
izvesti, še preden bi se mogel sestati ko-
mite, potem ima vsaka ameriška republi-
ka pravico, da sama ali pa v skupnosti z 
drugimi ameriškimi republikami ravna ta-
ko, kakor se ji zdi primerno za lastno 
obrambo oziroma za obrambo celokupnega 
ameriškega kontinenta. Ako bi se take 
akcije izkazale za potrebne, potem mora 
dotična ameriška republika, oziroma mo-
rajo dotične ameriške republike naknadno 
predložiti vso zadevo komiteju, da bo do-
datno razpravljal o storjenih ukrepih in 
sklenil nadaljnje potrebne ukrepe. 

Besedilu tega dogovora je dodana po-
sebna izjava argentinskega delegata, da 
se ta deklaracna ne nanaša na Malvine, ki 
so bili že na zadnji panameriški konferen-
ci v Panami priznani kot svojina argen-
tinske republike. Prav tako se dogovor ne 
nanaša tudi na druge južne teritorije Ar-
gentine, ki so posebej navedeni. Kot dru-
gi dodatni protokol k zgornjemu dogovo-
ru je bila sklenjena še posebna »konven-
cija« kot interameriški dogovor, ki celot-
no zgornje vprašanje obravnava s princi-
pielnega stališča. 

Resolucija o delovanju 
diplomatskih uradnikov 
Havana, 30. julija. AA. (DNB) Vseame-

riška konferenca  je sprejela tudi resolu-
cijo o delovanju diplomatskih in konzu-
larnih uradnikov. Sklicuje se na konven-

cijo, ki je bila sklenjena v Havani leta 
1920 in pravi, da se tuji diplomati v Ame-
riki ne smejo vmešavati v notranjo ali zu-
nanjo politiko države, v kateri uživajo 
gostoljubje in smejo izvrševati le svoje 
službene funkcije  ter se držati strogo za-
konov države, v kateri so akreditirani. Re-
solucija priporoča vsem ameriškim drža-
vam. naj preprečijo delovanje tujih di-
plomatskih in konzularnih predstavnikov, 
v kolikor bi pomenilo nevarnost za mir in 
demokratske tradicije Zedinjenih držav. 

Posebna resolucija razpravlja o peti ko-
loni. Ta resolucija dokazuje, da ukrepi 
proti peti koloni niso v nasprotju z demo-
kratičnim duhom. Resolucija celo poudar-
ja nujnost takih ukrepov, da bi se zašči-
tila nevtralnost in obranile demokratske 
svoboščine in mir. Vsaka od 21 ameriških 
držav lahko zahteva sklicanje kongresa 
ameriških republik, če bi se čutila ogro-
ženo. 

Mobilizacija nacionalne 
garde v Zedinjenih državah 

\YTashington, 30. jul. o. Prezident Roose-
velt je poslal kongresu spomenico, v ka-
teri zahteva pooblastila za takojšnjo mo-
bilizacijo nacionalne garde, vse rezervne 
vojske, vseh rezervnih in bivših oficirjev. 
V spomenici utemeljuje zahtevo z razvo-
jem mednarodnega položaja, ki gre svojo 
pot z veliko naglico, tako da Zedinjene 
države nikakor ne morejo več odlašati z 
vojaškimi ukrepi zaradi svoje lastne var-
nosti. 

V diplomatskih krogih zatrjujejo, da bo-
do gardisti in oficirji,  ki bodo vpoklicani 
na osnovi pooblastil, ki jih je Roosevelt za-
hteval od kongresa, v jeseni že vežbali na-
bornike, vpoklicane v vojaško službo že na 
osnovi obče vojaške obveznosti. 

Po solnograških sestankih 
V pričakovanju neposrednih pogajanj med prizadetimi 

državami za ureditev vseh spornih vprašanj 
Budimpešta, 30. julija, o. V zvezi s sol-

nograjskimi razgovori se madžarski poli-
tični krogi še vedno intenzivno bavijo z 
mednarodnim položajem v jugovzhodni Ev-
ropi. Pri tem prihajajo do naslednjih za-
ključkov: 

1. Madžarska in osni sili pričakujejo, 
da se bo Rumunija takoj pričela z Ma-
džarsko pogajati za določitev novih mej 
med obema državama. 
2. Nova meja bo morala biti določena ta-

ko, da bo teritorialni in politični odnos 
med Madžarsko popolnoma urejen, tako 
da bo omogočeno sodelovanje obeh držav 
in bo podano trajno poroštvo za mir. 

3. Madžarska in osni sili žele, da se no-
ve meje določijo v okviru mirnega spora-
zuma. 

4. Madžarska bo budno pazila, da se mir 
v jugovzhodni Evropi v bodoče ne bo na-
rušil z nikakimi vojnimi akcijami. 

5. Madžarska in osni sili žele čimprej-
šnjo ureditev vseh teh problemov. 

Rok Rumuniji 
do IS* septembra? 

Bukarešta, 30. jul. o. (United Press.) Tu 
zatrjujejo, da je Nemčija dala Rumuniji 
rok do 15. septembra za ureditev terito-
rialnih sporov z Madžarsko in Bolgarijo. 
Ce dotlej sporazum ne bo dosežen, bo tre-
ba računati z arbitražo Nemčije in Italije. 

V vladnih krogih se je izvedelo, da je 
rumunska vlada sedaj spoznala neizbežno 
potrebo, da Rumunija odstopi nekaj svo-
jega ozemlja Bolgariji in Madžarski. Pri 
tem naglaša j o, da bo le na ta način mo-
goče preprečiti razširjenje komunizma na 
Balkanu in ohraniti mir v jugovzhodni 
Evropi. Osni sili bosta podprli sodelova-
nje vseh podunavskih in balkanskih dr-
žav, da bi se tako ustvaril obrambni blok 
proti slehernemu eventualnemu sunku z 
vzhoda. 

Rumunija je pripravljena v interesu ta-
kega miru odstopiti Madžarski Arad in 
Temešvar s področjem. Takoj po teh te-
ritorialnih izpremembah naj bi se vse 
ostalo madžarsko prebivalstvo odselilo iz 
Rumunije, rumunsko prebivalstvo na 
Madžarskem in na področju bivše Češko-
slovaške pa naj bi se vrnilo v Rumunijo. 

Bukarešta,  30. juliia. AA. (Štefani).  Vla-
dni list »Romania« takole resumira izid 
razgovorov romunskih državnikov s kance-
lar jem Hitlerjem in zunanjim ministrom v. 
Ribbentropom: 

1. Razgovori so bili nujna potreba, da 
se Rumunija orientira po politiki obeh ve-
lesil osi. 

2. Pri razgovorih so bila temeljito pro-
učena vsa politična in gospodarska vpra-
šanja držav evropskega jugovzhoda. 

3. Obiski so potekali v ozračju iskrene-
ga prijateljstva in razumevanja za rumun-
ske koristi. Po določitvi splošnih načel z 
voditeljem Nemčije in Italije, se bo Ru-
munija v bodoče prizadevala poiskati po-
goje, s pomočjo katerih bi bilo možno pri-
ti do končnega sporazuma na balkanskem 
področju. 

»Timpul« poudarja kot nujno potrebo, 
da pridejo narodi jugovzhodne Evrope do 

sporazuma in da se posvete delu, da bi 
lahko stopili v okvir nove Evrope. 

Pričakovanje Nemčije 
Berlin, 30. julija. AA. (DNB) V Berli-

nu prevladuje mnenje, da je teren v ju-
govzhodni Evropi zdaj toliko pripravljen, 
da države južne Evrope lahko začno med 
seboj urejevati neurejena vprašanja in je 
možno računati z neposrednimi pogajanji 
med Madžarsko, Bolgarijo in Rumunijo. 
Upravičeno se lahko pričakuje, da se bo-
do pogajanja med balkanskimi državami 
razvijala v ozračju medsebojnega razume-
vanja. Jugovzhodne države same, kakor 
tudi države osi so se prepričale, da mora 
biti nova ureditev takšna, da bo p o m e n i l a 
trajen pogoj ne samo za mir, temveč tudi 
za ureditev gospodarskih in kulturnih 
razmer med balkanskimi narodi. Zara-
di tega se lahko pričakuje, da bodo ju-
govzhodne evropske države v zaupanju do 
držav osi izdelale v medsebojnem sporazu-
mu vse potrebno za obnovo tega dela Ev-
rope. Pri razgovorih z državniki ju-
govzhodnih držav je prišla do izraza tudi 
volja Nemčije in Italije, da se izogneta 
vsakemu diktatu. Italija in Nemčija se 
omejujeta na prijateljske nasvete in na to, 
da se prepreči vpliv tujih držav na tem 
prostoru, ki bi mogle biti zainteresirane 
na tem, da bi med balkanskimi državami 
obstojale razlike. 

Povečan nemški vpliv 
na Slovaškem 

Basel, 30. jul. z. Po informacijah  »Basler 
Nachrichten« se razgovori med nemškimi 
in slovaškimi državniki niso nanašali sa-
mo na splcšne odnošaje Slovaške v okviru 
nove ureditve v Podunavju na jugovzhodu 
Evrope, marveč tudi na notranjepolitične 
razmere in na preureditev odnošajev Slo-
vaške do Nemčije. V bodoče bo imel nem-
ški poslanik v Bratislavi pravico soodlo-
čanja v vseh važnejših notranje in zuna-
njepolitičnih zadevah in bo tvoril zvezo 
med nemško in slovaško vlado. Imenova-
nje novega nemškega poslanika Killinger-
ja, ki je bil do sedaj uradnik zunanjega 
ministrstva, je prvi korak v okviru te no-
ve organizacije odnošajev Slovaške do 
Nemčije. 

Zahvala dr. Tisa 
kancelarju Hitlerju 

Bratislava, 30. julija. AA. (DNB) Pred-
sednik slovaške republike dr. Tiso je po 
svoji vrnitvi v Bratislavo poslal voditelju 
rajha brzojavko, v kateri izraža svojo za- . 
hvalo za sprejem v Nemčiji. Ministrski 
predsednik Tuka je poslal brzojavko nem-
škemu zunanjemu ministru in v njej tudi 
izraža zahvalo za sprejem, ki je bil slova-
škim državnikom prirejen v Nemčiji. 

Nov nemški poslanik 
na Slovaškem 

Berlin, 30. julija. AA. (DNB). Za nove-
ga nemškega poslanika na Slovaškem ie 
imenovan Killinger. Dosedanji poslanik 
Berner je bil dodeljen ministrstvu za zu-
nanje zadeve. 



Priprave Anglije 
Popolna zapora londonskega pristanišča za sleherni 

ladijski promet 
New Tork, 30. jul. j. (DNB) Najbolj 

razširjeni newyorški list »Daily News« 
poroča — kakor pravi iz privatnih london-
skih krogov —, da je angleška admirali-
teta zaradi neprestanih nemških letalskih 
napadov odredila popolno zaporo london-
skega pristanišča za sleherni ladijski pro-
met. Prav tako je plovba že skoraj docela 
prenehala v lukah New Castle, Hull in 
Southampton. Pristaniške naprave so bile 
zlasti v zadnji luki hudo poškodovane. 

»Daily News« naglaša, da se bo z zaporo 
londonske luke ter luk na vzhodni angle-
ški obali zelo podražil uvoz živil in tistih 
surovin, ki jih britansko otočje mora uva-
žati, bodisi iz drugih dežel imperija, bo-
disi iz Zedinjenih držav. Za Anglijo na-
staja s tem še druga težka naloga, kako 
spraviti uvoženo blago iz zapadnih luk v 
južne in osrednje angleške province. Za-
varovalna premija se je v lokalnem pro-
metu zadnji čas povečala za celih 20%. 
Nekatere vrste blaga, ki se uvažajo iz 
Zedinjenih držav, so v ceni poskočile že 
za 150 odstotkov. 

Sanghaj, 30. julija, j. (Reuter) Po današ-
njih vesteh iz Japonske sta bila naknadno 
aretirana še dva angleška državljana iz 
osebja nekega angleško-japonskega tek-
stilnega podjetja, ki sta prav tako osum-
ljena špionažnih dejanj. 

London, 30. jul. j. (Reuter) Po nesluž-
benih podatkih je zahtevala včerajšnja 
zračna bitka nad vzhodno angleško obalo 
ter nad Rokavskim prelivom na nemški 
strani 25 sestreljenih letal. 

Zbiranje nemške vojske 
London, 30. iul. i. (Reuter). Kakor oo-

roča list »Daily Ex press« — oo lastni iz-
javi iz verodostojnega vira na francosko 
španski meji — ie Nemčiia ob španski 
meji pri Biskajskem zalivu koncentrirala 
600.000 mož broječo armado. Ta ugotovi-
tev ie v popolnem nasprotstvu z vestmi 
iz nemških virov. češ. da ima Nemčija 
med Bordeauxom in špansko mejo samo 
300.000 mož v garniziiah. 

Paleti nad Nemčijo 
London. 30. iul. br. (Reuter). Letalsko 

ministrstvo je nocoi objavilo komunike, 
v katerem pravi, da so angleški bombniki 
v preteklih 24 urah izvršili znova celo vr-

sto napadov na vojaške objekte v Nemči-
ji in na Nizozemskem Bombardirana in 
poškodovana je bila neka večja ladja v 
bližini Vlisingena na Nizozemskem. Pri 
Hamburgu. Emdenu in otoku Terschellin-
gu ie bilo bombardiranih več maniših la-

| dij. V Forurju ie bila poškodovana rafine-
: rija mineralnega olja. Nadalje ie bilo na-
j padenih več letališč v Nemčiji in na Ni-
i zozemskem. Sestreljeno je bilo eno angle-
| ško letalo. 
j V pretekli noči se je 24 angleških letal 
| odpravilo nad Nemčijo, vendar zaradi 
; oblakov niso mogla najti svojih tiliev in 
! so se zato vsa vrnila z bombami vred. 
' V teku današnjega dne sta bili nad 
| Anglijo in Škotsko sestreljeni dve nemški 
i letali. Prvo je bilo sestreljeno že v pcpol-
: danskih urah nad jugovzhodno Anglijo, 

ko ie napadlo neko mesto, kier so nemške 
bcmbe povzročile nekoliko škode in zah-
tevale več človeških žrtev. Drugo nemško 
letalo ie bilo sestreljeno vzdolž severno-
vz.hodne škotske obale. 

Angleški letalski napadi 
na Kodanj 

Stockholm, 30. jul. z. Kodanjsko letali-
šče je bilo v pretekli noči že četrtič v tem 
mesecu strahovito bombardirano. Napad je 
izvršilo 6 angleških bombnikov, ki so vrg-
li številne bombe. Eksplozije so bile tako 
hude. da so se tresle celo hiše na švedski 
strani Oresunda. Bombardiranje je trajalo 
nad eno uro. 

Amerika dobavila Angliji 
že 3*coo letal 

Ženeva, 30. iul. j. Kakor poroča list »Pe-
tit Dauphinois« je v enem izmed newycr-
ških morskih letališč absolviralo posled-
nje poizkusne polete veliko letalo tipa 
Grunbach, kakršnih ie trenotno 80 v delu 
na račun Velike Britanije. Letalo ie bilo po 
poskusnih poletih nemudoma odpremlieno 
v Anglijo. List poroča nadalje, da ie bilo 
doslej odposlanih iz Zedinjenih držav v 
Anglijo že skoraj 3000 bombnih in izvid-
niških letal, ki pa pomenijo šele prvo se-
rijo izmed nadaljnjih tisočev. ki jih bo 
ameriška industrija v naslednjih mescih 
poslala Veliki Britaniji. 

nem delu seje spodnje zbornice izjavil, da 
namerava poslati več funkcionarjev  svo-
jega ministrstva v Španijo, da bi dognali, 
ali petrolej, ki ga je Španija letos uvozila 
iz Amerike in od drugod, v resnici ni bil 
poslan v Nemčijo in Italijo. Na vsak na-
čin je Španija letos uvozila mnogo več 
petroleja kakor lani. Zaradi tega je tudi 
že odredil, da angleške kontrolne oblasti 
španskim ladjam ne bodo več izstavljale 
navicertov, da bi lahko še nadalje neovi-

! rano uvažale petrolej v Španijo. Dalton je 
j sploh napovedal popolno reorganizacijo si-
, stema navicertov ter končno izjavil, da bo 
j smatrala Velika Britanija v zadevi blo-

kade ozemlje Francije in njenih kolonij za 
sovražno ozemlje. 

Meja proti Švici zaprta 
j Basel, 30. jul. z. »Basler National Zei-
• tung« poroča, da je bila danes z nemške 
| strani hermetično zaprta vsa meja proti 
! Švici. Edino prost je še prehod pri Marga-
I retenu. Tudi diplomatski potni listi niso 

veljavni. Vsi vlaki i z Nemčije so prišli da-
nes popolnoma prazni. 

1 Racioniranje živil 
v nezasedeni Franciji 

S 1. avgustom bodo uvedene krušne karte — Kontrola 
proizvodnje m prodaje mlečnih izdelkov 

Vsjsie akcije so še vedias omejene na večje in manjše 
letalske operacije 

Nekje  v Italiji,  30. julija AA. Uradno 
poročilo št. 51 pravi: 

Včeraj so mnogoštevilni letalski oddelki 
bombardirali večkrat v vzhodnem dellu Sre-
dozemskega morja sovražne konvoje, vojne 
ladje, ter neko nosilko letal. Več vojnih 
ladij je bilo resno poškodovanih in je bilo 
opaziti na njih požare. Pri spopadu v zra-
ku je biio sestreljeno eno britansko lov-
sko letalo. Eno naše letalo se ni vrnilo. 
V vzhodni Afriki  sc nadaljuje naše prodi-
ranje po zavzetju Kuruna. Zajeli smo celo 
sovražno kolono ter zaplenili preccj rau-
nicijc in živil. Naša letala so bombardira-
la A den. Pri tem jc bila zadeta ena ladja. 

Berlin,  30. julija. AA. (DNB). Vrhovno 
poveljstvo poroča: Eskadrile nemških letal 
vrste Stucka so izvedle napad na prista-
nišče Dover. Štiri ladje, katerih skupna to-
naža znaša 32.000 ton, so bille tako zelo 
poškodovane, da jih je treba smatrati za 
izgubljene. Med napadom je prišlo do srdi-
tih bojev v zraku z eskadrilami sovražnih 
letal vrste Spitfirc  kakor tudi s tremi apa-
rati tipa Hurican. Pri ogledniških poletih 
nad Rokavskim prelivom in vzhodno an-
gleško obalo sc je nemškim letalcem posre-
čilo potopiti neko približno 10.000 tonsko 
križarko. eno tisočtonsko ladjo ter težko 
poškodovati še eno trgovsko ladjo. 

Britanski letalski oddelki so leteli v noči 
od 29. na 30. julij nad severno in zapadno 
Nemčijo. Njihove bombe so zadele samo 
nevojaške cilje. Tako je bilo v Diisseldor-
fu  močno poškodovanih pet hiš. Požare so 
hitro pogasili oddelki za obrambo pred na-
padi iz zraka. Pri Offenbachu  ob Meni sta 
bili dve hiši močno poškodovani, dve pa 
lažje poškodovani. 

London, 30. julija, j. (Reuter) Nemška 
letala so danes ponovno v večji skupini 
priletela nad jugovzhodno angleško obalo. 
Na več krajih so vrgla bombe, ki pa so 
padle večinoma na polje, tako da povzro-
čena škoda ni velika. Nadalje so nemška 
letala izvedla tudi bombni napad na neka-
tere cilje v VValesu, kjer prav tako ni bi-
lo večje škode, niti človeških žrtev. Eno 
izmed nemških vojnih letal je bombardira-
lo neko naselje v jugovzhodni Angliji. 
Bombe so tu poleg gmotne škode zahteva-
le tudi nekaj človeških žrtev. Nekaj oseb 
je bilo ubitih, več pa je bilo ranjenih. 

Berlin, 30. jul. o. V dobro informiranih 
krogih se je izvedelo, da je Hitler po za-
ključku razgovorov v Solnogradu znova 
krenil na zapad, da bi sam prevzel vod-
stvo napada na Anglijo. 

Letalski napadi 
na angleške ladje 

Rim, 30. jul. br. (Štefani)  V zvezi z da-
našnjim službenim vojnim poročilom o na-
padih italijanskega letalstva na angleško 
brodovje v vzhodnem delu Sredozemskega 
morja je agencija Štefani  objavila dopol-
dne naslednje podrobnosti: 

Italijanska letalska izvidniška akcija se 
že ves čas vojne razširja z italijanskih 
egejskih oporišč na ves vzhodni del Sre-
dozemskega morja in zlasti na področje 

.okrog Krete in Cipra, že včeraj so opazila 
italijanska izvidniška letala, ki so se po-
javila nad Aleksandrijo, da se pripravlja 
tamkajšnje angleško brodovje na odhod. 
Izvidniška akcija se je zaradi tega ojačila 
in so v resnici včeraj dopoldne italijanska 
letala izsledila na Sredozemskem morju 
sovražne ladje, ki jih je kmalu nato na-
padlo več italijanskih bombnikov. Ena la-
dja je bila precej poškodovana. 

V popoldanskih urah so italijanski izvid-
niki opazili celo angleški brodovje, sesto-
ječe iz več oklopnic, matične ladje za le-
tala, več rušilcev in drugih vojnih ladij 
ter nekaj trgovinskih parnikov. Na bro-

dovje sta bila Izvedena dva letalska napa-
da. Pri prvem napadu je angleško protile-
talsko topništvo z vso silo obstreljevalo 
italijanska letala, ki pa so kljub temu od-
vrgla svoje bombe in prizadejala ladjam 
veliko škodo. Več ladij je bilo zadetih. Na 
eni izmed njih je nastal požar. Z matične 
ladje za letala se je takoj pognalo v zrak 
več angleških lovcev. Eno izmed letal je 
bilo v spopadu sestreljeno, eno italijansko 
letalo se ni vrnilo v svoja oporišča. 

Malo kasneje sta bili napadeni dve an-
gleški bojni ladji. Protiletalsko topništvo 
je streljalo sicer še huje kakor prej, kljub 
temu pa je bil napad uspešno potekel. Več 
italijanskih letal je bilo sicer zadetih, ven-
dar ne tako hudo, da bi se ne mogla vrniti 
v svoja oporišča. Na obeh ladjah je bila 
povzročena prav velika škoda. Kakor so 
pozneje dognala italijanska izvidniška le-
tala, je nastal požar tudi še na eni trgo-
vinski ladji. Posebno hudo je bila poško-
dovana angleška matična ladja za letala. 

Potopljene ladje 
London, 30. julija, j. (Reuter) Angleška 

admiraliteta objavlja, da je bilo v tednu, 
ki se je končal 21. julija potopljenih v 
celoti 11 angleških trgovinskih parnikov s 
skupno tonažo 37.588 ton, 1 zavezniški 
parnik z 2088 tonami in 6 nevtralnih par-
nikov s skupno tonažo 10.182. Celotna po-
topljena tonaža je bila celo nekoliko niž-
ja od tedenskega povprečja izza začetka 
vojne. Nemške izgutbe so znašale od začet-
ka vojne do 28. julija skupaj 908,000 ton, 
italijanske pa 254.000 ton. 

London, 30. julija. AA. (Reuter). Mor-
nariško ministrstvo poroča: Admiraliteta 
z obžalovanjem naznanja, da se ie pomož-
na patrolna jahta Vulzer potopila včeraj 
o priliki sovražnega letalskega napada. 
Človeških žrtev ni bilo. 

Huda eksplozija 
v Gibraltarju 

Gibraltar, 30. julija. AA. (Reuter) Vojne 
oblasti so objavile davi naslednje poročilo: 
Včeraj ob 11. dopoldne je prišlo do eksplo-
zije v bližini mornariške radiotelegrafske 
postaje. O priliki te nesreče so izgubili 
življenje trije vojaki. Vzroki niso znani. 

Načrt za nemški 
napad 

Berlin, 30. jul. p. Nemški tisk se danes 
spat intenzivno bavi z nemškim napadom 
na Anglijo. Nobenega dvoma ni. ugotav-
ljajo listi, da ie po začasni ureditvi južno-
vzhodnih problemov sedaj ta napad naj-
večjega pomena za nadaljnji razvoi do-
godkov na kontinentu in okrog njega. 

Iz dosedanjih podatkov, ki so bili objav-
ljeni v zvezi s tem napadom se da skle-
pati. da se ie velika ofenziva  prav za prav 
že pričela s 15. t. m., ko so se pričeli le-
talski napadi na razne vojaške in pomor-
ske objekte v Kanalu in na angleški stra-
ni. Velika borba proti Veliki Britaniji bo 
obsegala več etap. V prvo spadajo omenje-
ni letalski napadi, v drugi nai bi se dose-
gla popolna nemška letalska premoč, v 
tretji naj bi se razširila in utrdila bloka-
da okrog Velike Britanije ter pričel prvi 
napad na njeno ozemlie. v poslednji etapi i 
pa nai bi prišel na vrsto gigantski napad 
nad desettisoč letal in več sto ladii. ki nai 
bi stri sleherni angleški odpor, nakar bi 
sledila dokončna zasedba Anglije. 

Kontrola nad uvozom 
petroleja 

San Sebastian, 30. julija, br. (Štefani) 
Iz Londona poročajo, da je minister za 
gospodarsko vojno Dalton danes na jav-

Nova ruska nota 
Rumuniji 

Bukarešta, 30. jul. p. Po referatu,  ki sta 
ga podala rumunska državnika Gigurtu ln 
Manoilescu o svojih razgovorih v Solno-
gradu in Rimu kralju Karolu, se je vče-
raj popoldne sestal ministrski svet pod 
kraljevim vodstvom. 

Kolikor je bilo mogoče izvedeti v tu-
kajšnjih diplomatskih krogih, se seja ni 
našala le na madžarske in bolgarske teri-
torialne zahteve, marveč tudi na novo ru-
sko noto, ki je bila poslana v Bukarešto 
baš v času, ko sta se oba rumunska dr-
žavnika mudila v tujini. Ruska vlada je v 
tej noti zahtevala od Rumunije, da ji izro-
či ves železniški materijal, ki pripada Be-
sarabiji in severni Bukovini in ki so ga 
Rumuni ob priliki svojega umika iz teh 
dveh pokrajin odvedli s seboj. Nota je se-
stavljena v zelo energičnem tonu in nagla-
ša, da pomeni postopanje rumunskih obla-
sti prekršitev pogodbe, ki je bila 27. ju-
nija v zadevi Bukovine in Besarabije skle-
njena med Rusijo in Rumunijo. 

Sovjetska propaganda 
v Rumuniji 

London,  30. julija z. Balkanski dopisnik 
»Timesa« poroča, da razvija Moskva v Ru-
muniji silno propagando in skuša na vse 
mogoče načine izpodkf>pat'  ugled in pre-
stiž sedanjega rumunskega režima. Zaradi 
tega postajajo odnošaji med Rumunijo in 
sovjetsko Rusijo vse bolj napeti in nadalj-
nja presenečenja niso izključena. 

Notranjepolitična napetost 
v Rumuniji 

Curih,  30. julija, z. »Neue Ziircher Zei-
tung« piše, da v Rumuniji vedno bolj na-
rašča odpor proti vsaki nadaljnji okrnitvi 
rumunskega ozemlja Obmejno prebivalstvo 
je tudi odlločno proti nameravani preselit-
vi, ki bi predstavljala skrajni izhod za pri-
mer, da bi na drug načm ne prišlo do spo-
razuma med Rumunijo in Madžarsko, ka-
kor ga želi Nemčija Sovjetska propaganda 
to nerazpoloženje prebivalstva spretno iz-
korišča in notranjepolitična napetost v Ru-
muniji z vsakim dnem vse bolj narašča. 
Odpor proti politiki vlade se pojavlja ce-
lo v onih krogih, ki jih smatrajo sicer za 
glavno zaslombo sedanjega režima 

Angleški protesti 
v Bukarešti 

London,  30. julija, z. »Daily Heralld« po-
roča, da je angleška vlada v posebni noti, 
ki je bila izročena rumunski vladi, ne sa-
mo protestirala proti raznim ukrepom, ki 
so bili izdani proti angleškim interesom, 
marveč je zagrozila tudi z represalijami, ki 
jih bo Rumunija občutila ne le sedaj, mar-
več tudi še po končani vojni 

London, 30. jul. z. Londonski krogi z 
velikim zanimanjem zasledujejo razgovo-
re balkanskih držav z Nemčijo. »Times« 
pišejo po informacijah  iz dobro obvešče-
nih krogov, da na Balkanu ni treba pri-
čakovati nikakih večjih teritorialnih iz-
prememb. Pri vseh razgovorih ie najvaž-
nejša samo nova ureditev položaja Slova-
ške, ker gre vsa akcija Nemčije za tem. 
da dobi neposredno zvezo z Madžarsko, 
zlasti v pogledu železniškega prometa. 
Nemčija si hoče zagotoviti najkrajše zve-
ze z Rumunijo. 

London, 30. jul. z. V tukajšnjih diplo-
matskih krogih domnevajo, da bo Sovjet-
ska Rusija skušala do skrajnosti izkori-
stiti nemško težnjo o ohranitvi miru na 
jugovzhodu Evrope za vsako ceno. To do-
mnevo potrjuje tudi nota sovietske vlade 
rumunski vladi, v kateri zahteva vrnitev 
vsega železniškega materiala, ki ie bil 
prej v Besarabiji. Prav tako govori za to 
domnevo tudi nova koncentracija sovjet-
skih čet ob besarabski meji. 

Izjave predsednika 
bolgarske vlade 

Sofija,  30. julija. AA. (DNB) Predsed-
nik bolgarske vlade Filov je dal po vrnitvi 
v Sofijo  predstavnikom tiska tole izjavo: 
Sporočilo, ki je bilo izdano o priliki razgo-
vorov, ki smo jih imeli z vodjo Nemčije, 
dokazuje, v kakem duhu so se ti razgovo-
ri vodili. To je bil duh prisrčnosti in prija-
teljstva ter duh medsebojnega razumeva-
nja. Stojimo pod globokim vtisom realizma 
vodje Nemčije in njegovega globokega ču-
ta za pravičnost. Zato smatramo, da so 
razgovori v Solnogradu v največji meri ko-
ristni za mir in red v Podunavju. Bolgar-
ski narod z zaupanjem pričakuje nadaljnji 
razvoj dogodkov. 

Vprašanje bolgarskega 
izhoda na Egejsko morje 
Basel, 30. j u l z. Berlinski dopisnik 

»Basler Nachrichten« poroča, da so ne-
vtralni diplomatski krogi v Berlinu mne-
nja, da se razgovori bolgarskih državni-
kov s predstavniki Nemčije v pogledu 
ureditve odnošajev z Rumunijo. niso na-
našali zgolj na Dobrudžo. marveč tudi na 
izhod Bolgarije na Egejsko morje. 

Potres 
Beograd, 30. julija. A A Davi ob 1.15 so 

aparati potresomerskega zavoda na Taš-
majdanu zabeležili začetek močnega po-
tresa v daljavi 2.400 km od Beograda. Nai- j 
hujši sunek v Beogradu ie bil ob 1.19. Ko- ! 
nec potresa so aparati zaznamovali ob 2.6. ! 

Vichy,  30. julija. AA (Havas). Uradni 
list objavlja zakon o organizaciji proizvod-
nje mlečnih izdelkov. V vsakem depart-
maju bo organizirana poklicna družba, ki 
bo pod nadzorstvom državne uprave skr-
bela za proizvodnjo, razdelitev in prodajo 
mlečnih izdelkov. Sklepi, ki jih bodo izda-
jale te organizacije bodo obvezni za pro-
izvajalce Proizvodnja in prodaja mleka 
bo prepovedana vsakomur kdor ne bo član 
organizacije in ne bo imel posebne legiti-
macije. V primeru, da bi se kdo pregrešil 
proti določbam teh odredb, mu bodo na 
podlagi zakona legitimacijo lahko vzeli za 
tri mesce ali pa za eno leto v primeru po-
novnega prestopka. Končno bo ustanovljen 
v ministrstvu poseben urad. ki bo pregle-
doval delovanje teh organizacij po depart-
majih. Te organizacije bodo predlagale 
cene, ki jih bo odobraval minister. 

Vichy, 30. iul. br. Francoska vlada ie na 
svoji včerajšnji seji sklenila, da se s 1. 
avgustom uvedejo v vsem nezasedenem 
ozemlju krušne karte Osebe v starosti od 
12. do 70. leta bodo dobivale dnevno 300 
do 500 gramov kruha, otroci od 3 do 11. 
leta po 200 gramov, otroci do 2. leta sta-
rosti pa po 100 gramov kruha dnevno. 

Sodišče za ugotovitev 
vojne krivde 

Ženeva, 30. jul. j. (DNB) Včeraj popol-
dne je imel francoski  ministrski svet sejo, 
ki je trajala do 21. ure. Na seji je mini-

strski svet sprejel osnutek zakona, ki do-
loča osnovanje posebnega vrhovnega so-
dišča, pred katerega bodo postavljeni 
krivci za početek ter vodstvo vojne z 
Nemčijo. 

V poučenih krogih govore v tej zvezi, 
da bo to izredno sodišče sestojalo iz 7 
sodnikov, ki bodo šele imenovani. Služ-
beno tudi doslej še ni bil objavljen niti 
imenski seznam niti število tistih oseb, ki 
naj bi se morale pred tem sodiščem zago-
varjati. 

Bern. 30. jul j. (DNB). Kakor poroča 
dopisnik »United Press« iz Vichyja. vlada 
tamkaj še zmerom nejasnost glede oseb. 
ki bodo zaradi vojne krivde postavljene 
pred izredno sodišče. Dopisnik sodi. da bo 
po zatrjevanju v poučenih francoskih  kro-
gih med njimi tudi bivši letalski minister 
v Daladierovi vladi Guv Lachambre. Po 
mnenju istih krosov ie mogoče samo 
v primeru bivšega ministra Man dela ra-
čunati na smrtno obsodbo, ker ie posku-
šal zaroto proti varnosti francoske  dr-
žave. 

Zakaj blokada Martin!quea 
New York 30. jul. br. »New York Ti-

mes« poroča, da so Angleži blokirali fran-
coski otok Martinique predvsem zaradi 
tega. ker je tam za 250 milijonov dolar-
jev zlata francoske  Narodne banke. Leta-
la. ki so na krovu nekega francoskega 
parnika in ki jih reklamira Anglija zase, 
so samo zunanji povod angleške akcije. 

Skupna akcija Nemčije, 
Italije in Japonske ? 

Pripravlja se skupna vojaška akcija v zaključni fazi 
vojne Stockholm.  30. julija. Londonski dopis-

nik švedskega lista »Dagens Nvheter«, ki 
običajne objavlja vesti 1z zelo verodostoj-
nih londonskih virov, poroča da smatrajo 
v londonskih poučenih krogih za možno 
zelo široko zasnovano skupno vojaško ak-
cijo Nemčije, Italije in Japonske. Glede 
naslednje faze  vojne, ki jo je pričakovati, 
vlada v Londonu dokajŠnja negotovost. V 
Londonu sicer razpolagajo z informacijami 
o nemških pripravah za napad na britan-
sko otočje, sodijo pa, da doslej na posa-
meznih mestih izvedene koncentracije sem-
ških čet za tak napad nikakor še ne zado-
ščajo. 

Glede zunanjepolitičnega položaja An-
glije trdi isti švedski dopisnik, da je v 
Londonu mogoče opažati precejšnjo nesi-
gurnost v prvi vrsti zaradi absolutno ne-
jasnega stališča sevjetske Rusije do tre-
notnega evropskega položaja, ter zaradi 
popolne neinformiranosti  o nadaljnjih na-
črtih Sovjetske un-.je Vsi znaki kažejo, da 
se angleškemu poslaniku v Moskvi Staffor-
du Crippsu ni posrečijo doseči vidnih uspe-
hov v prilog Angliji. Pesimisti v Londo-
nu celo računajo z možnostmi rusko-nem-
škega dogovora glede Finske in severne 
Skandinavije^ 

Angleško-japonski 
odnosi 

London, 30. jul. j. (Reuter) Angleški ve-
leposlanik v Tokiu sir Robert Craigie je 
včeraj posetil japonskega zunanjega mi-
nistra Matsuoka, pri katerem je interve-
niral v zadevi angleških državljanov, ki 
jih je aretirala japonska policija v Ko-
beju. Kakor zatrjujejo v angleških diplo-

matskih krogih, je Craigie izkoristil obisk 
pri japonskem zunanjem ministru tudi za 
to, da je načel razgovor o nekaterih važ-
nih problemih Daljnega vzhoda, ki se ti-
čejo hkrati obeh držav in katerih rešitev 
bi ugodno vplivala na odnošaje med An-
glijo in Japonsko. Craigie je hkrati opo-
zoril japonskega zunanjega ministra tudi 
na razne pojave tuje propagande ter na 
delovanje gotovih političnih krogov, ki bi 
hoteli zanesti nerazpoloženje v odnosih 
med obema državama. 

Japonski predlog 
kitajski vladi 

Hongkong.  30. julija z Po informacijah 
v tukajšnjih krogih namerava Japonska 

! staviti Kitajski naslednje mirovne pogoje. 
1. Severne kitajske pokrajine Hopej. Ča-

har, Šantung. Šansi in Sujiuan naj se pre-
1 puste Japonski 

2. Vangčingvaj naj postane predsednik 
kitajske republike. 

3. Ostale kitajske pokrajine skupno z 
angleško Birmo, francosko  Indokino in 
Siam naj se združijo v enotni gospodar-
ski blok pod japonskim vodstvom, kate-
remu sc bo pozneje pridružila tudi Man-
džurija. 

Rus&a-madzarska 
trgovinska pogajanja 

Budimpešta, 30. jul. o. Danes je odpo-
! tovala v Moskvo delegacija 15 madžarskih 

gospodarskih strokovnjakov pod vodstvom 
pooblaščenega ministra Mickla. Delega-
cija se bo v Moskvi pogajala za novo ure-
ditev trgovinskega prometa med Sovjet-

: sko Rusijo in Madžarsko. 

Aretacije v Litvi 
Stockholm, 30. jul. z. »Dagens Nicheter« 

sporoča, da je bilo v Litvi izvršenih že 
več tisoč aretacij. Zaprti so vsi bivši mi-
nistri, vsi uglednejši politični voditelji in 
mnogo novinarjev in raznih drugih javnih 
delavcev. Posebno številne so tudi aretaci-
je oficirjev.  Usoda bivšega zunanjega mi-
nistra Urbsisa, ki je bil nedavno pozvan v 
Moskvo, je docela neznana. 

Sovjetski protest 
v Londonu 

London, 30. julija AA. (Havas) Sovjet-
ski veleposlanik Majski je protestiral v 
Londonu, ker je bil kapital baltiških držav 
v Londonu blokiran. Znano je, da so stori-
le Zedinjene ameriške države isto s kapi-
talom baltiških držav v trenutku, ko so se 
priključile Sovjetski Rusiji. 

špansko-portugalska 
pogodba o nenapadanju 

Madrid, 30. julija. AA. (DNB). Uradno 
sporočajo, da so bili v Lizboni podpisani 
dopolnilni protokoli k špansko-portugai-
skemu paktu o nenapadanju, ki se nanaša-
jo na način sodelovanja v primeru, da bi 
bila ogrožena neodvisnost ene izmed pod-
pisnic. 

Vročinski val v Ameriki 
New Tork, 30. julija. AA. (Reuter). Vro-

činski val traja že 12 dni ter je zajel sko-
raj vse ameriške pokrajine. Od sončarice 
je doslej umrlo 176 oseb. 

Nafta  v Albaniji 
Tirana, 30. julija. AA. (Štefani)  V več 

krajih Albanije teko živahne priprave za 
črpanje nafte,  kjerkoli so zasledili na ena 
ležišča. Največja sondiranja so v bližini 
Berata, Elbasana, Dumrea in Potosa. Po 
drugi strani mislijo, da bodo mogla al-
banska petrolejska ležišča, ki jih sedaj iz-
rabljajo, dati 10 do 11 milijonov ton suro-
vega petroleja. 

Nova sovjetska generala 
MOgKva, 29. jul. AA. (Tass) Svet ljud-

skih komisarjev je povišal v čin maršalov 
brigadnih generalov polkovnika Viktorja 
Boškova in Nikola Spiridona. 

Prebivalstva Zediffijenih 
držav 

Wa«hingtOn, 30. jul. e. (Štefani).  Po pr-
vih poročilih o ljudskem štetju v Ameri-
ških Zedinjenih državah imajo države sku-
paj 132 milijonov prebivalstva. Glede na 
število prebivalstva v prejšnjih letih je 
videti, da ameriško prebivalstva številčno 
ne napreduje. 

Problesst si?ad«?!c 
v prometnem reseru 

Beograd,  29. julija, p. Glede na razpra-
ve v javnosti o tem. da bi bilo treba v re-
soru prometnega ministrstva odpustiti vse 
uradnice, o čemer se je govorilo tudi na 
kongresu železničarjev v Novem Sadu, ob-
javlja prometno ministrstvo, da so vesti o 
predstoječem odpustu uradnic netočne. 
Ministrstvo tega ne namerava, pač pa bo 
gledalo na to, da se delo uradnic dovede 
v sklad z zakonskimi predpisu 

Srbska reprezentanca 
Beograd, 30. jul. p. Srbska šahovska 

zveza je določila za svoje igralce na 
velikem amaterskem šahovskem turnirju, 
ki bo v kratkem v Celju, Medana, Udov-
čiča in Arhiposa. 

Zločin iz krvne ©svete 
Beograd, 30. jul. p. Danes opoldne je 

bil izvršen na Kotežu Nejmaru krvav zlo-
čin. Kmet Sava Mijuškovič je s štirimi 
streli iz revolverja nevarno ranil upoko-
jenca Kaladiča. Pozneje je policijskim or-
ganom izjavil, da je to storil zaradi tega, 
ker je Kaladič pred 16 leti odvedel dva 
njegova brata in nekega njegovega ujca, 
ki jih potem nikoli več ni bilo nazaj. Na-
šli so jih mrtve. Mijuškovič je Kaladiča 
proglasil za odgovornega za njihovo smrt. 
Oba sta Črnogorca. Mijuškovič je izvršil 
svoj zločin iz krvne osvete. 

Vremenska napoved 
Zemunska: V severni polovici države 00 

večini jasno. Zjasnitev se bo razširila tu-
di na južno polovico, kjer pa bo nekaj ča-
sa ponekod še oblačno. V Bosni in Slove-
niji utegne biti zjutraj megla. V popol-
danskih urah so možne manjše nevihte. 
Temperatura bo narasla, ponoči pa bo ne-
koliko hladneje. 



N a š i k r a j i i n l j u d i e 

Zvezda se z vnemo pripravlja na odkritje spomenika 
Viteškemu kralju, ki ko na kraljev rojstni dan 

6. septembra 
Ljubljana,  30. julija 

Deia na spomeniku kralja Aleksandra so 
že toliko napredovala, da so kamnoseki že 
završili svoje delo Oba velika reliefa  sta 
že vzidana v podstavek, nastopili so livar-
ji, ki so včeraj pričeli na vrhu podstavka 
sestavljati posamezne bronaste dele, od ka-
terih tehta vsak 200 do 300 kg. Na vrhu 
betonskega, oziroma kamenitega podstav-
ka so položili močne tramove in na teh se-

! nič manj ko za 4.80 m nižja kakor ob ur-
! šulinskem samostanu m preureditev v vo-
| doravno lego bi veljala neka] težkih mili-

jonov. Zaradi rednega posipanja poti se je 
na križišču sredi parka polagoma nabral 
nekakšen griček, kjer je bila peščena plast 
čez meter debela. S tolikšno količino mate-
riala so zdaj lahko utrdili ves Novi trg 
okrog spomenika in še vse poti. Ker je bil 
na prostoru Zvezde nekoč kapucinski sa-

Na levi je videti, kako nameščajo nogo konja s podaljškom na kopitu v bronasto 
ploščo z odgovarjajočim izrezom; na desni pa že stojita zadnji nogi, ki ju je glede 

velikosti zanimivo primerjati s poleg stoječimi kovinarji 

f  ta vili bronasto ploščo. Ta plošča ima tri 
izseke za kopita. (Eno nogo ima konj dvig-
njeno). Ta kopita imajo prizmatične po-
daljške, ki so točno primer j eni odprtinam 
v bronasti plošči, s katero jih pritrdijo 
skupaj z močnimi železnimi vijaki. Ker pa 
je vsa gmota bronastega jezdeca težka 
mnogo tisoč kilogramov in stoji konj le na 
treh nogah, so skozi votle noge namestili 
debele železne drogove, ki segajo globoko 
v kameniti podstavek, v katerem bodo za-
betonirani. Pa tudi votle noge z železnimi 
ojačilci bodo zalili z betonom. Na ta na-
čin bo konj v nogah dovelj trden, da ga ne 
bo nič omajalo. 

Z napredujočimi deli na spomeniku po-
staja zanimanje zanj iz dneva v dan več-
je. Xa trgu okrog ograjenega spomenika je 
vsak čas dovolj gledalcev, ki opazujejo, 
kako vlačijo s škripci težke bronaste ko-
se na vrh podstavka Včeraj so bile že po-
stavljene tri noge in del srednjega trupa. 
Če bodo šla ta dela tako hi^ro od rok, bo 
jczdec sestavljen v par dneh Seveda pa bo 
potem na njem še dovoli dela. posebno ko 
bodo zatekli presledke med posameznimi 
kosi, kar bodo opravili kar mehanično na 
mrzii kovini. Ker na dovršenem bronastem 
jezdecu teh presledkov ne sme biti nikjer 
videti in m M b»ti kakor iz enega kosa, bo 
to izglajevanje površine precej zamudno. 
Udarce po bronu pa ho slišati daleč na-
okrog, saj bo konjsk1 trup povzročal pod 
kladivom mogočno rezonanco Odkritje 
spomenika je določeno za 6. september. 

• 

Zvezda se živahno pripravlja na praznik, 
ko bo — po vsej priliki na kraljev rojstni 
dan, dne 6. septembra odkrit spomenik bla-
gopokojnemu Viteškemu kralju Park je 
zdaj samo začasno urejen, ker ga bodo še-
le jeseni lahko začeli obnavljati. Stari ko-
stanji se bodo morali počasi umakniti mla-
dim platanam, lipam ali drugemu drevju. 

Ker Kongresni trg nekoliko visi, so neka-
teri ljubitelji parka takrat, ko so ga pri-
čeli pripravljati za kraljev spomenik, izra-
zili željo, naj bi dobil povsem vodoravno 
lego, tako da bi bilo na zgornji strani ne-
kaj stopnic navzdol, na spodnji pa navzgor 
do njega. Zvezda je ob Slovenski Matici 

mostan z dobro obdelanim vrtom, so pod 
peskom naleteli na debelo plast lepe, vrt-
ne zemlje. S to prstjo so uredili nove gre-
dice, ki merijo nekaj nad 5000 m2. Precej 
prsti pa je ostalo, da so jo lahko zvozili 
na Hribarjevo nabrežje in z njo nasuli dol-
ge grede na opornem zidovju Ljubljanice. 
Za posetev trat so potrošili 240 kg semena 
in zrasla je v resnici prav lepa ruša, ki so 
jo te dni že prvikrat kosili in jo bodo ko-
sili vsakih 14 dni, da se krepkeje obrase. 

Hkratu je Zvezda dobila tudi kanaliza-
cijo, dolgo 725 m. za razsvetljavo parka 
pa so položili 281 m betonskih cevi za elek-
trični kabel. Zdaj razsvetljuje park 6 -vi-
sokih kandelabrov z obločnicami. Javnost 
bo zanimalo, da moister Plečnik še zme-
rom vztraja pri svojem načrtu propilej, ki 
naj bi zdaj ko se spomenik izdeluje izven 
njegove prvotne zasnove, tvorile kraljeve-
mu liku nekakšno arhitektonsko ozadje in 
naj bi Kongresni trg vezale z bodočim Ju-
žnim trgom, o katerem pa zadnji čas že 
skoraj ni več govora 

Smrt vzornega Sokola 
Brezovica, 30. julija 

Spet nam je kruta smrt iz naše srede iz-
trgala enega najboljših sokolskih delavcev, 
brata Angela Grudna, žandarmerijskega 
narednika v pokoju Bil je ustanovni član 
in statističar sokolskega društva in bil je 
vsaik trenutek pripravljen, da ves svoj čas 
žrtvuje za sokolsko delo in napredek. Ni 
se branil niti najbolj sitnih opravkov, s 
katerimi je združeno podrobno propagand-
no delo. Kadar smo potrebovali nekoga, da 
bi nabiral prispevke v denarju, ali darila 
v materialu, je bil br. Angel tisti, ki je 
zmerom z veseljem prevzel nehvaležno na-
logo, pa jo tudi zmerom z uspehom izvr-
šil. Nikoli ni zamudil seje. sestanka ali 
prireditve, bil je za zgled vsem bratom im 
sestram. Kakor je bil sam strogo napred-
nega in nacionalnega duha tako je s svo-
jo soprogo vzgojil sina Janka, ki je eden 
naših najboljših telovadcev in igralcev, in 
hčerko Marijo, ki je bila več let načelnica 
našega društva. Jutri, v sredo ob 15. bomo 
dragega brata spremili na njegovi posled-

nji poti. Vzornega Sokola ohranimo v 
častnem spominu, n j e g o v i družini pa izre-
kamo iskreno sožalje! 

Dolenjske Toplice 
imajo precej gestov 

Dol Toplice,  30. julija 
Letos so se Ddl. Toplice spet zelo napol-

nile. Med starimi kopaHškimi gosti je tudi 
mnogo novih, ki doslej še niso posetili Dol. 
Toplic. Vsi so z izrednim zdravilnim vrel-
cem zelo zadovoljni Povsod se opaža do-
bra volja kopališke uprave, nuditi gostom 
čimveč udobnosti in prijetnosti To se vi-
di že takoj pri vstopu v vežo, kjer visi 
na steni lep zemljevid topliške okolice, ki 
je res zelo slikovita in jo gostje zelo radi 
obiskujejo. Vsepovsod vlada vzoren red in 
snaga, kar priča, da je kopališka uprava v 
dobrih rokah. Zato se piscu teh vrst zelo 
čudno zdi, kako je mjgel neki slovenski 
časopis objaviti, da se zlasti v jamskem 
bazenu premalo paz' na snago Resnici na 
ljubo je treba p o u d a r i t i , da že dolgo ni-
smo bili stalni gostje s kopališko upravo 
tako zadovoljni, kakor smo prav letos, ko 
kopališka uprava vsestransko ustreza že-
ljam in potrebam kopaliških gostov. 

Eno pa je treba grajati: vsa leta. kar pri-

N]. Vis. kneginja Olga v Tuhinju 
Obiskala je počitniško kolonijo kamniških otrok 

Zgornji  Tuhinj,  30. julija 
Tuhinjska dolina je bila včeraj deležna 

visokega obiska. Povod zanj je dala počit-
niška kolonija kamniških otrok, ki je na-
stanjena v šolskem poslopju v Zg. Tuhi-
nju. 

Včeraj ob 13.45 se je pred šolo ustavil 
avto, iz katerega jc 'z>topiIa Nj. Vis. kne-
ginja Olga v spremstvu dvorne dame. Do-
mačini in otroci iz kolonije so visokemu 
gostu priredili prisrčen sprejem Otroci, ki 
so napravil-, špah.r. so kneginji v pozdrav 
zapeli državno himno, pred vhodom v šolo 
pa so jo pozdravili predstavniki oblasti, 
med katerimi je bila tudi gdč. Milena Ata-
nackovičeva. višja svctnica in šefinja  od-
seka za zaščito dcce pri ministrstvu za so-
cialno politiko in narodno zdravje. Prav 
tako so kneginjo pozdravili predsednik Ju-
goslovenske unije za zaščito otrok dr. Fet-
tich s tajnikom Jagodičem in šefinja  šol-

hajam v Dol Toplice je bil na zdravili-
škem poslopiu poštni nabiralnik kamor so 
mogli gostje oddajati svoje korespondenco, 
ne da bi jim bilo treba hodi*i na pošto, ie 
letos ga ni. Prosil5 bi v mteresu kopaliških 
gostov, da peštno ravnateljstvo odpravi ta 
nedostatek. ki pomeni omalovaževanje 
zdraviliškega kraja. Kopališki  gost. 

12 ur in 43 minut z jadralnim letalom v zraku 
Jadralec Marjan Križman je postavil nov jugoslovenski 

rekord 
Ljubljana,  30. julija 

Našim jadralskim letalcem, ki imajo svo-
jo glavno postojanko s šolo na Blokah, ie 
v ponedeljek uspelo postaviti nov jadralni 
rekord, za več ko poldrugo uro boljši od 
dosedanjega. 

Zadnje dni je bilo na Blokah za letalce 
prav ugodno vreme. Že v nedeljo o priliki 
izleta avtomobilskega kluba je pihal tako 
ugoden veter, da je uspelo jadralnemu uči-
telju Ernestu Završniku obstati v zraku 
8 ur, Rudolfu  Japlju pa 6 ur. Istega dne 
zvečer pa so spoznali, da se jim za prihod-
nje jutro obeta še boljše vreme, ki uteg-
ne prinesti novih uspehov. Upali so, da 
jim tega dne uspe potolči dosedanji' jugo-
slovenski rekord v jadralnem letenju, ki 
ga je lani postavil Aca Stanojevič v Vr-
šcu s časom 11 ur in 5 minut Naši jadral-
ni letalci so za novi rekordni poizkus iz-
brali učitelja jadralnega učenja Marjana 
Križmana. Zjutraj ob 6.45 je sedel v leta-
lo, opremljen s trdno voljo v uspeh in za-
ložen s štruco kruha. Takoj ga je veter 
dvignil v zrak in vsi šolarji, ki so bili pri-
če tega tveganega poizkusa, so opazovali 
kako je letalo kakor sokol plavalo po zrač-
nih valovih, lagodno se dvigajoč vedno viš-
je. Pilot je "prav odlično izrabljal zračne 
struje in je krmaril nad pobočji, krožeč 
ves čas nad osrednjo bloško pilanoto. Ko 
je letalcu uspelo deseči skoraj 2000 m vi-
šine, to je, preko 1100 m nad Blokami, je 
bilo že gotovo, da bo dosegel nov rekord, 
posebno še, ker so bile vetrovne razmere 
ves čas primerne. Ure so minevale, že je 
bil pozno popoldne prekošen stari Stanoje-
vičev uspeh in v jadralni šoli so vse pri-
pravili, da bi mogel jadralec ostati v zra-
ku tudi preko noči, ko je veter nenadoma 
pojenjal in se je jadralno letalo polagoma 
pričelo spuščati nizdol. Nekaj po 19. je 
spet pristalo. Seveda je bilo Križmanu iz-
rečenih mnogo čestitk — v zraku je ostal 
12 ur in 43 minut. Kakor je pripovedoval, 
je bilo prvih sedem ur prav prijetno, ta 
čas ga je tešila štruca kruha, edina hrana, 

ki jo je vzel s seboi Kasneje pa je moral 
zbrati vso voljo, da ie premagal napor in 
se obdržal v zraku. 

V šoli za jadralno letanie na Blokah je 
zdaj 2 5 u č e n c e v S poukom so pričeli pred 
tednom dni in bo trajal do pozne jeseni. 
Učenci plačujejo za hrano in stanovanje 
po 120 dinarjev tedensko in enkratno kav-
cijo 50 dinarjev. Vse ostalo, pouk 'n učne 
pripomočke imajo zastonj. V hangarju 

Marijan Križman 

imajo ta čas 7 jadralnih letal, tako da se 
more vršiti pouk neovirano tudi za večje 
število učencev. 

Nedvomno je jadralno letenje najlepši 
in najplemenitejši šport, kar si ga more 
naša mladina želeti Zavojevati zračne vi-
šine, premagati daljave, kosati se z vetrovi 
in liki sokol plavati na zračnih blazinah v 
nepojmljivi tišini neskončnega ozračja — 
to so užitki, ki jih pozna edinole jadralni 
letalec. Znano je, da je za bodočega pilo-
ta motornega letala najboljša priprava š o 
la v jadralnem letenju. Izkazalo se je, da 
so se v težkih slučajih vselej najbolj izka-

ske poliklinike dr. Lunačkova, mala Maj-
da pa je v imeuu koi»nistk pozdravila vi-
soko gospo s posrečeno dcklamacijo in ji 
izročila šopek nageijn.iv m rožmarina. Glo-
boko se je kneg nje dujmil pozdrav, ki ga 
je izrekla kolenistka Marjetka v imenu 
svojih vvestfallskih  tovarišic 

Kneginja si je 7 živ m zanimanjem ogle-
dala kolonijo, ki ie \ rtsnici vzorno ure-
jena. V spomin na obisk je Nj. Vis pre-
jelo lep album slik k- predstavljajo ra?ne 
počitniške kolon i i? v r.a.š> banovini. Po 
prisrčnem razgovoru z vsem prisotnimi se 
je Nj. Vis knegmi? 0'ga posloviia še prej 
pa so otroci zapel nekaj slovenskih na-
rodnih pesnv in visokega gosta ob vzkli-
kanju Ni Vel kralj-: Petru 11.. kraljeve-
mu domu. ;n Ji'goslavij; spremili do voza. 
Visoki obisk )e na u v o napravil globok 
vtis in ji bo ostal v spominu kot redko 
lepo doživetje 

zali tisti piloti, ki so imeli za seboj šolo v 
jadralnem letenju. Saj v resnici nihče bolje 
ne pozna ternvčnih struj kakor brezrno-
torni jadra'n', letalec n hčr ne zna neena-
kosti zemeljske površine, ki ima vselej 
vpliv za zračne struje — bo'je izkoristiti 
kakor on. Zato b- bil. želeti, da temu naj-
plemenitejšcmu športu pridruži čimveč na-
še mladine. V jadralni letalski šoli na Blo-
kah bodo vsakega novega učenca prav radi 
sprejeli. Preskrba je kakor rečeno, prav 
cenena, nadzorstvo nad učenci odlično, ta-
ko da so starši, ki pošljejo svoje sinove 
na Bloke v vsakem pogledu brez skrbi. 

Bloškim letalcem pa k uspehu čestita-
mo in pričakujemo, da br-do k doseženemu 
pridružili še nove uspehe, s katerimi bodo 
nedvomno dokazali, da so najboljši ja-
dralni letalci v državi. 

Poslanstvo škropilnega 
tramvaja 

Nič ne rečemo — tramvajskemu škro-
pilnemu vozu zahvala in čast! V teb časih, 
kc manjka bencina, je za mestno občino, 
ki mora skopariti pri svojem avtomobil-
skem parku, takle elektriiieiran tank v 
resnici dobrota brez primere. Steče po uli-
cah, po katerih drže tramvajske tračnice, 
obračuna s prahom na levo in desno —>-
kolikor ga sam sv. Elija sproti ne izpira — 
in se vrne v remizo, tako rekoč s stood-
stotnim dobičkom. En sam takle sprehod 
tramvajskega škropilnega voza skozi mesto 
prihrani več bencina, kakor bi ga v 24 
urah gospodje z magistrata lahko potrošili 
za razne reprezentančne vožnje. 

Razumemo, da je tramvajski škropilni 
voz na magistratu zato v velikih časteh. 
Nedavno smo čitali celo nekakšno napol 
uradno objavo, s katero je bil škropilne-
mu tramvaju javno proglašen privilegij, 
da sme s primerno količino plohe poškro-
piti vsakega pešca, pa tudi kolesarja, če 
ga zasači na cestišču. Takšnale prha iz 
škropilnega voza se je zdela gospodorr. na 
magistratu najboljše vzgojno sredstvo, da 
ljubljanski narod, ki kaže za današnje 
čase reda in avtoritete nekam bolestno 
nagnjenje do svobode in odpor proti vsaki 
disciplini. V dobrih 14 dnevih, odkar smo 
čitali to uradno sporočilo, pa so si go-
spodje premislili in so nam poslali nov, 
takratni objavi načelno nasproten dopis, 
iz katerega povzemamo: 

»Pri škropljenju cest in ulic se je res že 
tudi pripetilo, da je tega ali onega zadel 
curek in ga zmočil. Namenoma se to se-
veda zgodi le izjemoma, vendar naj pa v 
takem primeru oškropljenj takoj javi 
uslužbenca mestnemu cestnemu nadzorstvu 
hkrati s številko voza in s podatki, kdaj 
in kje se je zgodilo. V splošnem se take 
stvari seveda ne dogajajo, pač se pa več-
krat primeri, da je kdo oškropljen na ce-
stišču, če se škropilnemu avtomobilu ali 
tramvaju ne ogne. Škropilci imajo strogo 
naročilo, da morajo paziti na hodnike in 
škropiti predvsem cestišče, toda ljudje se 
s cestišč ne umikajo, a voz mora hiteti ter 
škropilec lahko koga pregleda.« 

Pri težki stolici, napetosti, glavobolu 
vsled naprtja očisti ena do dve časi na-
ravne »Franz-Josefove«  grenke vode 
prebavne organe. »Franz-Josefovo«  vodo 
lahko jemljejo tudi bolniki, ki leže, in 
jo imajo za dobro. 

Ogl. reg. S. br. 30474/35. 
Rekorder Marijan Križman iz Ljubljane ob svojem jadralnem letalu 

Naša gledališka avantgarda 
Iz razgovora z režiserjem Fr. žižkom 

V povojni dobi je v slovenskem gleda-
liškem ustvarjanju vzniklo več novih po-
bud in vse so hotele slovensko gledališko 
umetnost in dramatiko sploh postaviti na 
nove temelje. Poizkusi reformacije  pa so 
.zastajali že ob prvih početkih, ker so se 
omejevali na kompromise z različnimi gle-
danji na odrsko umetnost. Izjemen pojav 
je ž i ž k o v a avantgardistična skupina v 
P t u j u , ki je letos uspešno zaključila že 
svojo drugo sezono. 

Zanimanje slovenskih kulturnih krogov 
bi vse javnosti za delovanje te gledališke 
skupine in za njenega idejnega ustanovi-
telja in vodjo Franja Z i ž k a je vse večje. 
Kdor si je ogledal njegovo gledališče, mora 
mirno priznati edinstvenost in sodobnost* 
njegovega ustvarjanja, ki bi že davno so-
dilo v večje kulturno središče, kakor je 
provincialni Ptuj. Sicer ps ''ujmo, kako 
odgovarja Fran žižek na stavljena vpra-
šanja o avantgardi, njenem delu in uspe-
hih. To je za širšo kulturno javnost tem 
zanimivejše, ker se bo mladi režiser in 
dramaturg v novi sezoni predstavil tudi 
ljubljanskemu občinstvu. 

Odgovarjajoč na vprašanje o avantgard-
nem značaju svojih prizadevanj, je dejal 
g. žižek, da se z imenom avantgarde kitijo 
premnogi modernisti, kmalu pa se izkaže 
da so bili le posnemovalci mode, eklekti'; 
v polnem pomenu besede. Vsaka prava 
avantgarda ima svoje dolžnosti do kulture 

in dobe; rekel bi, kompas, ki ji določno 
kaže, kam in zakaj mora tja dospeti. 

V čem je ta kompas ? smo vprašali dalje. 
V zgodovini gledališča, v zgodovini 

umetnosti sploh. Pravijo, da je danes svet 
na prelomnici med staro zmedo in novim 
redom. Isto bi lahko rekli o umetnosti. Tu-
di ona je na prelomnici stare subjektivno-
sti in nove objektivnosti. Z drugimi bese-
dami, v umetnosti se zaključuje slikarsko-
muzikalna doba in odpirajo se vrata nove, 
mašinelno-arhitektonske dobe. Arhitektura 
pomeni vedno red, sicer abstrakten, toda 
red vendarle: Pomeni gradnjo, ne zgolj 
gradnjo poslopij, temveč sploh gradnjo mi-
šljenja, gradnjo nove družbe. Slikarstvo in 
muzika pa sta nasprotno vedno upor proti 
redu, proti stvarnosti in za svobodo. To 
pa seveda ne pomeni, da bi novo gledilšče, 
kakor ga imam v mislih, izključevalo mu-
zika in slikarja. Novo gledališče ostane 
sinteza vseh umetnosti. Toda v raznih do-
bah se je vrstila v gledališču nadvlada 
arhitekta, slikarja, muzika, pesnika in 
dramatika, pa tudi igralca samega. V gle-
dališču pridobiva na ugledu predvsem tisti 
umetnik, ki je že po svoji stroki edin spo-
soben potegniti gledališče za korak naprej. 
V novem gledališču je to — arhitekt. Za-
nima vas razlog? Znano je pač, da si je 
doslej skoraj že vsaka doba izoblikovala 
svoie gledališče kot sistem odnosno zgrad-
bo. Edino naia ne. Ml še igramo v starih, 

renesančno-baročnih stavbah, katerih po-
manjkljivosti in zastarelosti smo, vsaj kar 
se odra tiče, skušali zakrpati z novimi iz-
umi in stroji. Kijub temu pa je oder se-
danjih oficielnih  gledališč ostal star, iz-
razito slikarski. Portal odra in rampa sta 
kakor okvir sliki in scenerija skuša vzbu-
jati vtis resničnosti^ kar je bistvo slike. 
Zoper to sem se v svojem dveletnem delu 
v Ptuju fanatično  boril. Ra-bijal sem odr-
ski iluzionizem in stremel k ailuzionizmu, 
kakor sem nazval svoj gledališki nazor. 
Razbijal sem rampo; preko nje je prehajal 
moj igralec iz sveta videza v svet resnič-
nosti, med publiko. Bil je to težak boj za 
idejo. In ko sem letos z zadnjo predstavo, 
»Martinom Krpanom«, izoblikoval čisti 
ailuzionizem. se mi je nenadno odorla per-
spektiva: kljub vsem svojim izrazito arhi-
tektonskim mecen?* ci jam sem še vedno 
ustvarjal donne, videze nrostora. Arhitek-
tura pa ustvarja resnične prostore. Po 
vsem tem se menda ne bo slišalo prefantas-
tično, če razkrijem, da se redni v počitnicah 
bavim z načrti zgradbe gledališča bodoč-
nosti Rezultat dveletnega trde<ra dela je 
ta, da sem zopet na začetku, ali bolje po-
vedano: končno na začetku vsega gledali-
škega ustvarjanja. Gradim gole temelje 
novim gledališkim nadstavbam. 

In dosedanje delo? 
— Ako ne štejem svojega prejšnjega 

dela, imam za seboj dve sezoni v ptujskem 
gledališču. V tej dobi sem insceniral tri-
najst dram, ki so bile načrtno izbrane ta-
ko glede na idejo drame kakor na razvoj 
mojega stila. Uprizoril sem: Linhart, 
»Matiček se ženi«; Cankar, »Lepa Vida«; 
Kranjc, »Detektiv Megla«; Cerkvenik, 
»Kdo je kriv?«; Smazek, »Burka o jezič-
nem doktorju; Commedia dell'arte, »Bene-
ški trojčki«; Jurčič, »Deseti brat«; Sofo-

kles, »Kralj Edip«; Kreft,  »Malomeščani«; 
O' Neill, »Strast pod bresti«; Ingolič, »Si-
rote«; Cajnkar, »Nevarna igra«; Ernst, 
»Vzgojitelj Lanovec; Levstik, »Martin Kr-
pan«. — Torej večinoma domača dela. Na» 
cionalna komponenta mojega repertoarne-
ga prizadevanja je dobila še prav poseben 
poudarek s tem, da sem uprizoril »Marti-
na Krpana« v načinu slovenske ljudske 
glume, restavrirane iz folklornih  ostalin-

Repertoar je večinoma isti, kakor v ofi-
cielnih gledališčih. Ali lahko z njim izhaja 
novo gledališče? 

— Vprašanje repertoarja je mučno. 
Kljub svojim predelavam sem prisiljen 
uganjati repertoarni klasicizem, prav ka-
kor oficielna  gledališča. Novodobnih dra-
matikov je malo. Danes ima novo gleda-
lišče velik naskok pred dramatiki. Ko se 
je priznalo k arhitekturi, s tem že gradi, 
medtem ko današnji dramatiki še nujno 
nastavljajo dobi ogledalo, se pravi: rušijo. 
S svojimi igralci sem v dveh sezonah pre-
delal razvoj slovenske kulture v malem od 
Sofokleja  do Moderne. Spoznali smo, da 
se igranje starogrške tragedije, commedie 
deli' arte, starofrancoske  farse,  moderne 
groteske ali pa slovenske ljudske glume 
— bistveno loči med seboj. Kulturna dedi-
ščina, Ki smo jo tako načrtno pridobili, in 
narodno-folklorna  komponenta dajeta mo-
jemu gledališču upravičenost naziva slo-
venske avantgarde kljub temu, da ne upri-
zarjamo »avantgardnih dramatikov«, ka-
kor n- pr Apolinaira in druge. 

Kako je z igralci? Nekateri pravijo, da 
igralec v moderni režiji ni svoboden. 

— Menim, da pravi umetnik ni nikdar 
svoboden v smislu diletanta. Vezan je na 
zahteve dobe odnosno razvoja. Novi igra-
lec je vezan še na idejo drame mnogo bolj 
kakor oficielen  igralec. Zvezdništva ne po-

zna. Igralca bi lahko primerjal z virtuo-
zom v orkestru. Ako je resničen umetnik, 
ne bo igral nekaj, česar mu partitura ne 
predpisuje, temveč bo igral s srcem, tako 
»po svoje«, da bo najbolje prispeval skup-
ni izvedbi. Namesto težnje k anarhični 
svobodi — težnja k popolnosti in redu. 

Kako sprejema delo publika? 
— Lahko si domišljam, da sem ptujsko 

publiko vzgojil, da sem jo naučil, kako se 
gledališče gleda. Seveda so nekateri ko-
madi »vlekli«, drugi zopet manj. Publika 
pa, ki je stalno zahajala v gledališče, ne 
sodi več posameznih komadov, marveč sin-
tezo, razvojno črto mojega gledališkega 
ustvarjanja. 

Kakšna je finančna  baza ptujskega gle-
dališča? 

— Kljub prizadevanjem našega inten-
danta g. Skaze je precej nezadovoljiva. 
Medtem ko druga gledališča prejemajo od 
države, banovine in občine milijonske sub-
vencije, smo mi navezani izključno na in-
kaso predstav. Ta v majhnem mestu, ka-
kor je Ptuj. ni velik, vendar smo še ne-
kako zvozili. Kolikor vem, je to edinstven 
primer. 

In kakšne so smernice za bodoče delo? 
— Smernice v dobi zmede ? Volja do 

dela in možnost dela si danes stojita dia-
metralno nasproti, če bom zmogel pride-
jati še nekaj kamnov k temelju bodoče 
slovenske gledališke kulture, bom srečen-

Zsiniski 
NAŠ  KNJIŽNI  TRG  IN  TUJA  KNJIGA 

Zagrebške »Novosti« so priobčile v šte-
vilki z dne 30 t. m zanimiv pregled spre-
memb. ki so povsem oredrueačile naS 
knjižni trg. Te spremembe se tičejo uvoza 
knjig iz inozemstva. 



Pozor na položnice! 
Cenjene naročnike, ki prejemajo Ust po pošti, opozarjamo na položnice, ki so jih 

z listom prejeli, proseč jih, da vplačajo naročnino za 1 mesec vnaprej in sicer zaradi 
poslovnega reda takoj prve dni avgusta. Komur naročnina ni še potekla naj shrani 
položnico za prihodnjo priliko. Naročnina za ponedeljsko izdajo se plačuje z Isto 
položnico skupno z naročnino za redno izdajo. 

Naročniki ki so s plačilom naročnine zaostali, naj plačajo tudi zaostanek, da si 
zagotove redno prejemanje lista in da ne zgube pravice do »Jutrovega« nezgodnost-
nega zavarovanja v primeru nezgode s posledico smrti pri Zedinjem zavarovalnici d. d. 
v znesku Din 10.000 v korist preostalih svojcev. 

Naročniki, ki odhajajo na počitnice, kopališča ali zdravilišča ali se vračajo, naj 
blagovolijo upravi lista pravočasno naznaniti spremembo naslova ter v naznanilu 
imenovati stari in novi naslov. 

URAVA »JUTRA«. 

petletno hčerko. Oče se je šeJe zvečer vr-
nil s polja in pri večerji opazil, da je otrok 
izginil, žena mu je priznala, kaj je napra-
vila, in mu dala denar, ki ga bila dobila 
zanjo. Oče je bil ves iz sebe in je nemu-
doma začel iskati sledove za cigansko tol-
po. šele čez osem dni je zasledil svojega 
otroka pri ciganih v Sremskih Lazah blizu 
šida. Cigani so hoteli otroka napraviti za 
cigansko lepotico in so jo bili oblekli v 
svilene obleke in okrasili z nakitjem. Tak-
šno je srečni oče pripeljal nazaj na dom. 

KAN C 

ZAV1ACANGE  S0ČIV3A 
BREZ KUHAN J A, ZANE--
SLJIVO KONZERVIRA 
V L O Ž E N E KUMARCE, 
G O B E . F I Ž O L I.T.D. 

ŽIDOVSKA U L 

LJUBLJANA 
MARIBOR 

•Nova zračna zveza. V ponedeljek je 
bila otvorjena nova zračna pot Dubrovnik 
—Bar—Podgorica. Progo je otvoril znam 
pilot Striževski. Imela bo zvezo z Beogra-
dom Sarajevom in Zagrebom. 

* Poslednja pot Aladarja K®ttasa. V 
ponedeljek popoldne so na Mirogoju v Za-
grebu položili k poslednjemu počitku 
Aladarja Kottasa, enega najstarejših za-
grebških novinarjev. Pokojnik je bil usta-
novitelj »Hrvatskih Novosti«, bil je ugle-
den gledališki kritik, novelist, pesnik in 
dramatik. Dopisoval je tudi raznim budim-
peštanskim, dunajskim in berlinskim dnev-
nikom. 

Preproge 
Zavese 
Tapetno 
blago 

ščine za gradnjo in vzdrževanje šol pa ta-
kozvane prostovoljne prispevke za razne 
fonde  in organizacije . Drugi direktorji 
prepuščajo denarne posle po navadi svojim 
tajnikom. Potočnjak pa jih ie opravljal 
sam. , . . 

* Spoštljiv jubilej sarajevskega muJezi-
na. Muslimanski duhovnik Mehaga Tela-
lagič je te dni praznoval redek jubilej. 
Poteklo je 80 let. odkar ie mujezin in ve-
čer za večerom oznanja, slavo božjo z mi-
naretov sarajevskih mošej. Mehaga je iz 

* Izpitne olajšave na srednjih šolah za 
banovino HrvatsK«, n e veljajo. Nedavno 
smo poročali o izjemnih olajšavah, ki jih 
je prosvetno ministrstvo dovolilo dijakom 
srednjih šol pri polaganju nižjega in viš-
jega tečajnega pa sprejemnega izpita. Di-
jaki, ki so padli iz dveh predmetov in bi 
po zakonu izgubili leto, smejo izjemoma 
že v avgustu polagati naknadne izpite. 
Prav tako pa smejo tudi učenci, ki so padli 
pri sprejemnem izpitu za prvi razred sred-

L I N 0 L 
MANUFAKTURA 

' S 0 U VA N 
L J U B L J A N A , 
MESTNI TRG 24 

* Proslava 30letnice Prešernove koče na 
Stolu: Lani je podružnica S. P. D. v Kra-
nju proslavila 401etnico svojega obstoja 
skromno in tiho o priliki svojega rednega 
občnega zbora in otvoritve novega Valva-
zorjevega doma pod Stolom. Letos je mi-
nilo 30 let, od kar je navedena podružni-
ca v Kranju cstvorila Prešernovo kočo na 
fctelu.  V nedeljo dne 11. avgusta bo po-
družnica na najvišjem vrhu Karavank pri 
Prešernovi koči tiho in skromno proslavi-
la 301etnico te postojanke. Na to proslavo 
opozarjamo planince, da se ie bodo udele-
tili v čim večjem številu. (—•) 

Ne hodite na turo brez Gregoričevega 
»Borosana«. Zahtevajte brezplačen vzowe 
* drogeriji Gregorič, Ljubljana, Prešernova. 

* Poneverbe na gimnazijah. Nedavno 
smo poročali o procesu proti bivšemu di-
rektorju realne gimnazije v Sisku, ki je 
»btožen, da si je na nezakonit način pri-
svojil večjo vsoto uradnega denarja zdaj 
pa poročajo o podobni aferi  iz Zagreba. 
Tam je bil nedavno upokojen direktor 
druge moške realne gimnazije Mate Potoč-
njak. Njegov naslednik je pri pregledu 
njegovega poslovanja ugotovil, da manjka 
okrog 100.000 din. Upokojeni direktor je 
primanjkljaj takoj pokril, preiskava pa se 

IFOTOAMATERJIT 
Naši sveži filmi  — naša nedosegljiva foto-
amaterska dela Vam jamčijo za res pravi 
užitek v fotografiji.  — Priporoča se edina 
specijalna fototrgovina 

JANKO  POGAČNIK 
Ljubljana, Tyrševa cesta 20. 

je nadaljevala in ugotovljene so bile še 
razne nerednosti. Pri tej priliki poudarjajo 
zagrebški listi, da imajo direktorji sred-
njih šol od leta do leta več posla z denar-
jem, da so njihove pisarne že bolj podobne 
davčnim uradoan kakor uradu, 'ki je v 
službi prosvete. Direktor Potočnjak je na 
leto kasiral od dijakov okrog 200.000 din 
šolnine, okrog 160.000 din banovinske dav-

FOTOKOPIJ E. POVEČAVE 
-HITRO, ČISTO, POCENI V DROGERIJI: 

C M A k l A I V . K A N C  L J U B L J A N A 
C I I U P l M Z A L O G A  F O T O M  A N U FA K T U R E N E B O T I Č N I K 

stare bogate rodbine, njegov oče ie bil tr-
govec in veleposestnik. Njegovi starši so 
bili zelo pobožni ,in ker je imel Mehaga 
izredno lep glas. so muslimanski duhovni-
ki že zgodaj postali pozorni nanj. Kot 
majhnemu dečku so dovolili, da se je po-
vzpel na minaret in s svojim čistim, moč-
nim glasom vabil vernike k molitvi. V 
kratkem času je zaslovel po vsem Sara-
jevu in od 17. leta dalje ie redno vršil 
službo mujezina. Med drugim ie bil 10 let 
mujezin v največji sarajevski Gazi-Hu-
srev-begovi džamiji. 

* Jeseniška mladina je zapustila Dol. 
Toplice. Iz Dolenjskih Toplic nam pišejo: 
Mladina jeseniških šol, ki je bila od 1. t. 
m. v Dol. Toplicah na letovanju, se je 26. 
t. m. vrnila nazaj na Jesenice. Nad štiri-
tedensko letovanje je mladini kaj dobro 
storilo. Nadzornemu učiteljstvu skrb za 
razigrano mladino sicer ni bila oddih po 
trdem šolskem delu, vendar se je tudi prav 
udobno počutilo v prijaznem dolenjskem 
kopališču. Ves čas bivanja v Dol. Toplicah 
je vladal med mladino lep red. Pred odho-
dom so kolonisti sami vse pospravili in 
očistili. Založili so se z bonboni in oskrbeli z 
raznimi spomini na letovanje. Dečki, ki 
so stanovali v Sokolskem domu, so pred 
odhodom stoje v dvoredu pred sokolskim 
domom zapeli v slovo »Pesem sokolskih 
legij«, nato pa strumno odkorakali proti 
postaji noseč s seboj razne glasbene in-
strumente, s katerimi so si delali zabavo. 
Mladina je odnesla iz Toplic le lepe spo-
mine. 

* Dom na Polževem vabi izletnike, av-
tomobilske in motociklistične izletnike in 
letoviščarje. Dnevna oskrba je 50 din. Te-
lefon:  Višnja gora 1. (—) 

* varujte svoje zdravje in zahtevajte 
izrečno samo O. K. ameriško gumo. Zavrni-
te slabe potvorbe, to je v vašem intere-
su! (—) 

* Muslimani gredo Iz Lepoglave v StaTo 
Gradaško. Pravosodni oddelek banske ob-
lasti v Zagrebu je vse obsojence musli-
manske veroizpovedi premestil iz lepo-
glavske kaznilnice v Staro Gradiško. da 
jim na ta način omogoči nemoteno izvr-
ševanje verskih dolžnosti. Poleg tega je 
bilo 40 obsojencev, med katerimi so tudi 
robijaši, obsojeni zaradi ubojev in vlomov, 
izpuščeni na pogojni dopust. 

* Otroka prodala za 150 dinarjev. Umo-
bolna mati, kmetica Marija Kladaričeva 
iz Beravcev pri Djakovu, je prodala svojo 
petletno hčerko ciganom za 150 dinarjev. 
Dogodek je v vsej okolici vzbudil veliko 
ogorčenje. Marija, ki je že nekaj časa sla-
boumna, vendar ne nevarna okolici, se je 
ves zadnji čas pritoževala nad svojimi 
otroki. Pred osmimi dnevi je ostala sama 
ž njimi doma, prav takrat pa so hodili 
skozi vas cigani in vpraševali po družinah 
s številnimi otroki, želeli so odkupiti de-
klico. Ko so prili povpraševat k Mariji, 
jim je ta brez oklevanja ponudila svojo 

njih šol, v avgustu ponavljati izpit. Ban-
ska oblast v Zagrebu je neuradno objavila, 
da ta olajšava za področje banovine Hr-
vatske ne velja, ker je v navzkrižju z za-
konom o srednjih šolah. 

* Boris Nečiporenko — 20 mesecev. Po 
razpravi, ki je trajala 3 dni. ie senat 
okrožnega sodišča v Zagrebu obsodil pu-
stolovca, ruskega emigranta Borisa Neči-
porenka na leto dni in 8 mesecev strogega 
zapora. Sodišče je Nečiporenka spoznalo 
krivega zaradi tatvine briljantnega prsta-
na, vrednega 100.000 din. ki ga ie bil vzel 
svoji stanodajalki Idi Roger-Schwartzevi, 
in zaradi poneverbe zlate ure. ki mu jo je 
bila izročila, da jo nese v popravilo, a jo 
je obdržal in prodal. 

* Motociklist pobil očeta šestih nepre-
skrbljenih otrok. Pri Biškupcu v varaždin-
ski okolici je neznan motociklist podrl 
Stjepana Kovačiča. tovarniškega delavca 
iz Strmca, vdovca in očeta 6 nepreskrblje-
nih otrok. Motociklist je vozil po nepravi 
strani, zadel Kovačiča in ga vrgel na kup 
kamenja ob cesti, kjer ie obležal s hudimi 
notranjima in zunanjimi poškodbami, nato 
pa pobegnil Oblast neznanega brezsrčneža 
z vso vnemo zasleduje. 

* življenje za s t a r klobuk. Tridesetletni 
delavec Luka Savič, zaposlen pri gradi-
tvi ceste Banjaluka — Bosanska Gradi ška. 
se je vozil v tovornem avtomobilu. Zaradi 
nagle vožnje mu je padel z glave klobuk, 
ki ni bil vreden več kot pet dinarjev, šofer 
je hotel zaustaviti avtomobil, toda Luka je 
skočil z drvečega voza, pri čemer je pa-
del pod zadnja kolesa, ki so ga zdrobila. 
Težko ranjenega so ga prepeljali v bolni-
šnico. 

Bliža se čas velikih žrebanj državne 
razredne loterije. Od 9. avgusta pa do 7. 
septembra bo izplačanih 56 milijonov in 946 
tisoč dinarjev srečnim Igralcem. Srečke so 
Vam na razpolago še tudi med žrebanjem. 
Vsak, ki kupuje srečke pri Vrelcu sreče 
naj vsaki dan posluša radio, ki bo prvi 
objavil Vaše dobitke, to je še isti dan, drugo 
jutro pa v »Jutru« in »Slovencu«. Vsi 
igralci, ki zadenejo so tudi takoj obveščeni 
pismeno ali brzojavno. Prav velike dobitke 
ali premije pa Vam lastnik kolekture Vrelec 
sreče pripelje z avtomobilom na dom. 

Priporoča se Vam Vaša domača glavna 
pooblaščena kolektura državne razredne 
loterije »Vrelec sreče« 

Alojzij Planfinšek, 
Ljubljana, Beethovnova ul. 14, 
v palači zavarovalnice Dunav. 

Danes H. del pu-
stolovnega filma 
KINO SLOGA, tel. 

Trije legionarji - trije mušketirji I 
27-30. Predstave danes ob 16., 19. in 21. uri. | 

« n m « . f  v A A T m n KINO UNION — Tel. 22-21 
Duhovita DAN PO LOČITVI Predstave ob 16., 19., 21. uri 
V g l a v n i h vlogah: Luise Ullrich, Hans Sohnker, Johannes Riemann in drugi. 

POZOR! Obenem predvajamo najnovejši_barvgii_jiio^ 

• Mož,  I d m u g l a v a  neprestano rase. v 
Sarajevu živi bivši ruski carski brigadni 
general Vladimir Markov, ki mu v zadnjih 
desetih letih glava neprestano rase. Pred 
10 leti je njegova glava merila 53 cm, 
zdaj pa celih 80 cm. Za časa revolucije je 
Markov pobegnil v Jugoslavijo in bil spre-
jet v vojaško službo. Pri neki eksploziji je 
bil ranjen in takrat mu je začela glava 
tako nenavadno rasti. Danes ima že dva-
krat večjo glavo kakor navadni ljudje. 

* 150 orožnikov lovi lopova, v Križe v cih 
so v ponedeljek opazil Dragotina Saboja, 
ki je pred tednom dni ubil v Karlovcu 
stražnika Vučkoviča. Sabo je opazil, da 
je v nevarnosti, pa je skušal na kolesu 
pobegniti. Srečno je pribežal do železni-
ške postaje, s katere je prav tisti hip kre-
nil osebni vlak, in Sabo je imel še toliko 
časa, da je skočil v zadnji vagon. Z istim 
vlakom so se peljali tudi orožniki, ki so 
ga preganjali. Ko jih je Sabo opazil, je 
izstopil na postaji Carevdar. Tu ga je 
opazil službujoči stražnik in obvestil o 
tem vse orožniške postaje v okolici. Preko 
150 orožnikov je šlo na lov za lopovom, ki 
se je skril v gozdu. 

Iz Ljubljane 
u— Ljudske prislovice glede vremena v 

avgustu. Naši kmetovalci pripisujejo v tem 
mesecu največji vpliv glede vremena tem-
le svetnikom: sv. Lovrencu 10. avgusta, 
Velikemu šmarnu 15. in sv. Jerneju 24. 
avgusta. Po občem ljudskem izročilu tra-
jajo vroči pasji dnevi od sv. Jakoba do 
sv. Jerneja. Ako je vreme, pravijo, na sv. 
Lovrenca in sv. Jerneja dan lepo bilo, se 
tudi v jeseni ne bo skazilo. — Viničarske 
so tele: Ce Lovrenc bo jasen, bo grozdje 
strden, viničar bo glasen, prijetna bo je-
sen. — Ako Lovrenc grozdek ima mehak, 
bo sodeč vinčka kaj sladak. — č e je Ve-
likega šmarna lepo, prijetna vinska jesen 
sledila bo. — Vsaka jasna Velika maša 
sladko vince prinaša. — Sv. Rok (16.), 
vpliven ranocelnik človeških razpok. — 
Ako je o sv. Jerneju zrel grozd dobiti, do-
volj sladkega vinca boš mogel piti. — če-
sar avgust ne skuha, tega tudi septem-
ber ne more speči, to se pravi: v avgustu 
mora biti dovolj gorko, ker september ga 
v gorkoti več ne dohiti. — Dejstvo je, da 
hladne rose sadje in žita zorijo, mnogo-
krat pa tudi očrvivijo. — Sonce velikega 
srpana grozdje meči, z medom navdana 
ajda diši. — Zelo značilna za zdajšnje vre-
menske razmere iz ust preprostega deže-
lana je vsekako pogled na Jermanova vra-
ta, ki potrjujejo: Ce tu mok, spodaj cmok. 
— Dan 1. avgusta je dolg 14. ur 37 minut, 
dan 31. avgusta se skrči za 1 uro 34 minut. 

Predno odidete na Vaš letni 
oddih, izlet ali gorsko turo 

se oglasite pri 
Foto Touristn Lojze Šmucu 
Aleksandrova cesta 8 — Ljubljana — kjer 
dobite podrobna navodila, kateri filmi  so 
najboljši, da prinesete res ostre čiste slike 
domov. Konkurenčno ceno imamo zložlji-
vemu Balda Foto aparatu z optiko 1.6.3 z 
lepo usnjeno torbico in 2 filma  za Din 350. 
Naše fotoamaterske  izdelave, posebno pa 
povečane slike so poznane ne samo v Slo-
veniji, temveč celi Jugoslaviji po prvovrstni 

in hitri postrežbi. 
Na posebno željo že v treh urah razvijemo 
film  ln napravimo slike. Fotoamaterjem 

izven Ljubljane pa poštnoobratno. 
Se najvljudneje priporoča: 
Foto Tourist — Lojze šmnc 
LJUBLJANA — Aleksandrova cesta št. 8. 

u— Naknadni pregled motornih vozil, 
ki služijo javnemu prometu (avtobusi, av-
totaksiji), bo v za drugo polletje v Ljublja-
ni na Bregu 20 (dohod z Novega trga) 3. 
avgusta od 8. do 10. ure. Pri tej priliki bo-
do pregledana tudi vsa druga motorna vo-
zila, ki letos iz kakršnegakoli razloga še 
niso bila pregledana, odnosno odobrena za 
promet v letu 1940. Ker se sme obratovati 
samo s pregledanim vozilom, ki je oprem-
ljeno z evidenčno tablico za leto 1940., opo-
zarja uprava policije morebitna zamudni-
ke na posledice. Ljubljana, 31 ./VH 

u— Siromašen akademik se obrača na 
javnost z nujno prošnjo, da bi mu s pre-
skrbo instrukcij omogočila nadaljnji štu-

Nadvečji in kljub vojnim razmeram do 
malega še vedno normalni je uvoz n e m -
š k e knjige, ki ima pri nas že staro tra-
dicijo. i t a l i j a n s k a knjiga si postopno 
vedno bolj osvaja naš trg. V zadnjem času 
se posebno zahteva italijansko leposlovje, 
a tudi klasiki imajo vedno več kupcev med 
nami. Dobava a n g l e š k i h in f r a n c o -
s k i h knjig je zaradi vojnih razmer po-
polnoma prekinjena. Niti ni informacij,  kaj 
izhaja na Francoskem po premirju. Nem-
ška e m i g r a n t s k a književnost ie do-
cela uničena, saj je izgubila skoraj vsa 
svoja središča (Pariz. Amsterdam. Stock-
hoim) in tudi svoje občinstvo. — Š v i c a r -
s k a knjiga se pri nas malo prodaja. 
Zelo slabo se prodajajo v Jugoslaviji b o l -
g a r s k e knjige, čeprav bi bolgarska knji-
ževnost po svojih kvalitetah zaslužila več-
jo pozornost. 

Močno pa ie naraslo zanimanje za r u -
s k o knjigo. Vzpostavitev normalnih od-
našajev med Jugoslavijo -in ZSSR vklenia 
upanje, da bo omogočena tudi dobava 
knjig iz ZSSR. O tem piše zagrešbki list: 
»Doslej je bil uvoz knjig in tiskovin iz 
Sovjetske Rusije onemogočen na prdlagi 
nekega starega odloka ministrstva notra-
njih zadev. Celo znanstveni instituti in 
knjižnice, med njimi tudi največje, kakor 
je Vseučiliščna knjižnica ali k n r u - a Ju-
goelov. akademije, niso mogli nabavljati 
edicij institutov in knjižnic v Rusiji Ob-
stoji dvajsetletni kulturni vakuum med 
nami in ZSSR. ki se čuti zlasti v odno ajih 
znanstvenih institutov. V Rusiji se kaže 
veliko zanimanje za naše knjige in naša 
znanstvena dela. Za sedaj še ni določeno, 
kako nai bi se uredila knjigarniška izme-
njava. Posamezna ruska dela pa b ; bila 
močno potrebna našim institutom, ker ob-
ravnavajo prav one probleme ki so 

kot agrarno deželo zelo zanimivi.« 
Ob koncu ugotavljajo »Novosti«, da je 

bilo v zadnjem času prodanih v Zagrebu 
okrog p e t t i s o č učbenikov ruskega 
jezika. 

Nove knjige Akademije znanosti in 
umetnosti v Ljubljani. Naša mlada Aka-
demija je pravkar izdala dve novi knjigi: 
V njeni izdaji je izšla četrta knjiga »P r i-
d o s l o v n i h r a z p r a v « , ki po spora-
zumu med Prirodoslovnim društvom in 
Akademijo prehajajo med izdaje Akade-
mije in bodo v bodoče služile kot »Bulletin 
international« Matematično — prirodoslov-
nega razreda v prvi vrsti za stike z ino-
zemstvom. V tem zvezku so objavljene 
razprave A. K o š i r j a , K. S t r a s s e r -
ja , J. K r a t o c h v i l a in R. K e n k a , 
nadalje izvlečki iz prispevkov, objavljenih 
v prvem zvezku »Razprav Matematično-
prirodoslovnega razreda«. Razprave in iz-
vlečki so izšli v francoskem,  nemškem in 
angleškem jeziku. — Druga knjiga so 
» R a z p r a v e M a t e m a t i č n o - p r i r o -
d o s l o v n e g a r a z r e d a « , ki se je ta-
ko predstavil javnosti s svojo prvo publi-
kacijo. Ta zbornik prinaša naslednje raz-
prave: L. D o l a r-M a n t u a n i , Diferen-
ciacija magmatskih kamnin na Pohorju; A. 
R e ž e k, Prilog poznavanju mineralnih 
voda Rogaške Slatine; F. M i k i č - B. 
š k e r l j , Menarha kot kriterij za dolo-
čitev spolne zrelosti ženske; I. R a k o -
v e c, Diluvialni kozorogi iz Slovenije in 
Dalmacije; G. T o m a ž i č, Asociacija bo-
rovih gozdov v Sloveniji; J. H a d ž i, Fav-
nula epizoičnih infuzorijev  na jamski mo-
krici. Razprave so opremljene s tabelami 
in ilustracijami. O obeh p o m e n l j i v i h knji-
gah bo še beseda, za sedaj ju samo vpisu-
jemo v kroniko našega kulturnega življe-

nja. — Naj ob tej priliki opozorimo, da 
stane vsaka izmed zgornjih knjig 50 din. 
Oni, ki se pri Akademiji subskribirajo na 
vse publikacije Matem.-prirodoslov. razre-
da, jih dobe s 25% popustom, subskribenti 
na vse izdaje Akademije pa dobe knjige za 
eno tretjino ceneje (33.3% popusta). 

Pesnik Dragutin Tadijanovič je bil pred 
dnevi imenovan za referenta  banske obla-
sti v Zagrebu z naročilom, da skrbi za 
književnost in književnike. Tako se je 
uresničila stara zahteva hrvatskih literar-
nih krogov, da naj bi državna oblast po-
svečala večjo pozornost domači slovstveni 
proizvodnji in socialnemu položaju knji-
ževnikov. Hrvatska javnost je z očitnim 
zadoščenjem sprejela vest o tem imenova-
nju in književniki si obetajo konkretnih 
rezultatov tesnejše povezanosti med obla-
stjo in književnimi krogi. V imenovanju 
lahko vidimo tudi uspeh »Društva hrvat-
skih knijževnika«, ki se pod vodstvom dr. 
Ilije Jakovljeviča vedno bolj uveljavlja v 
hrvatskem javnem življenju. Dragutin Ta-
dijanovič sodi med najboljše pesnike mlaj-
še generacije. Slovensko občinstvo v Ljub-
ljani in Mariboru ga je moglo osebno spo-
znati in čuti njegove pesmi ob priliki obeh 
letošnjih hrvatskih literarnih večerov. Kot 
večletni tajnik »Društva hrtaskih književ-
nikov« je mogel g. Tadijanovič dobro spo-
znati težave in želje svojih tovarišev in jih 
bo lahko na novem položaju zastopal s tem 
večjim razumevanjem. 

Emila Zolaja »L' Assomolr« je izšel v 
hrvatskem prevodu Ivana Gorana Kova-
čiča ln Vjekoslava Pavešiča z naslovom 
»Jazbina« pri založbi »Binoza — svjetski 
pisci« v Zagrebu. 

Vprašanje spomenika pesniku D. M. Do-
mjaniču v Zagrebu. Kakor znano, je bil 
spomenik 1.1933 umrlega pesnika Drago-

tina M. Domjaniča, ki je stal v zagrebškem 
Tuškancu, pred letom ukraden. Ta škan-
dalozni dogodek je vzbudil v hrvatski kul-
turni javnosti hrupno ogorčenje, vendar 
oblasti vse do danes niso mogle odkriti 
brezvestnih zločincev, ki so v tej obliki 
oskrunili spomin prikupnega pesnika Hrv. 
Zagorja. Na zahtevo mnogih odličnih Za-
grebčanov so sedaj mestni svetniki HSS 
sprožili v zagrebškem mestnem svetu akci-
jo za ponovno postavitev Domjaničevega 
spomenika. To bo tem lažje, ker je kipar 
Vanja Radauš ohranil v mavcu model po-
prsja, ki je bilo odlito za prvi spomenik 
in ki ga je treba sedaj zopet odliti v bron. 
Nastalo je vprašanje, kam naj se postavi 
drugi spomenik, da ne postane plen sra-
motnih zločincev. Izkušnja je pokazala, da 
v Tuškancu ni na varnem, zato bi bilo naj-
bolje, če bi se vrnili k prvotnemu predlogu 
Domjaničeve rodbine, da se spomenik po-
stavi v bližini Akademije na Zrinjevcu. 
Ugled hrvatske kulturne metropole pač 
zahteva, da se vprašanje čim prej reši in 
da dobi pesnik »Kipcev in popevk« zado-
ščenje za posmrtno žalitev svojega spo-
mina! 

»Der neue Balkan« je naslov knjigi, ki 
jo je izdal Ernst VVagemann pri Hanseat-
ski založbi v Hamburgu. Spodnji naslov 
knjige se glasi: »Stara dežela — mlado 
gospodarstvo«. 

Iz italijanske politične literature. Rimski 
Institut za proučevanja mednarodne poli-
tike je izdal tri aktualne in za politično 
zgodovino važne knjige: prof.  A. Giaccar-
dia »La conquista di Tunisi«, Giacoma Go-
rinia spomine »Tunisi e Biserta« in štu-
dijo člana Italijanske akademije Gioacchi-
na Volpea »II popolo italiano tra la pace 
e la guerra«. (1914—1915). 

dij. Z uspehom poučuje in pripravlja na 
izpite vse predmete iz vseh razredov real-
ne gimnazije. Naslov akademika dobe za-
interesirani v oglasnem odelku »Jutra«. 

u — v šolo za telesno vzgojo v Beogradu 
bo letos sprejetih primerno število gojen-
cev in gojenk. Prošnjo za sprejem je treba 
vložiti do 1. septembra t. L na naslov: rek-
torat škole za telesno vaspitanje, Beograd, 
Deligraaska 27. Podrobne pogoje razpisa 
dobe interesenti na vpogled v mestnem od-
seku za telesno vzgojo v Turjaški palači, 
Gosposka ulica štev. 15., pritličje, vrata 5. 

u— Popravni izpiti, 1. avgusta se prično 
na II. drž. realni gimnaziji na Poljanski 
cesti novi učni tečaji za dijake in dijaki-
nje gimnazij in meščanskih šol, ki imajo 
popravne izpite. Namenjeni so onim dija-
kom, ki doslej niso obiskovali teh tečajev 
zaradi bolezni ali kateregakoli drugega 
vzroka. V teh tečajih se bo tudi nudila di-
jakom priložnost, da ponovijo vso tvarino 
in se dobro pripravijo za izpite. Informa-
cije in vpisovanje pri g. Bombaču, gimn. 
služitelju isto tam. 

Pektasol, Fruktapekt 
in Drogesan 

vse za vkuhavanje sadja se zopet dobi v 
drogeriji Gregorič, Ljubljana, Prešernova 5 

u — Opozorilo policije. Uprava policije 
v Ljubljani opozarja javnost, da društvo 
»Naša skrinja« v Ljubljani odnosno njega 
predsednica Marija Sare nima oblastve-
nega dovoljenja za zbiranje prostovoljnih 
prispevkov v društvene namene ali za po-
stavitev propagandne slovenske hišice. 

u— Grd zločin. Na notico, ki smo i o pod 
tem naslovom objavili včeraj, smo napro-
šeni za ugotovitev, da ni res. da bi bila 
žena aretiranca prišla stvari na sled. tem-
več ie res. da njegovi ženi o stvari ni bi-
lo nič znanega. 

Iz Celja 
Vladni Svetnik Emilijan Lilek. Pro-

sim vse prijatelje, znance in učence pokoj-
nega vladnega svetnika g. Emilijana Lile-
ka, ki imajo kake spomine o osebnem živ-
ljenju, šolskem in javnem delu tega odlič-
nega šolnika, zgodovinarja in domoljuba, 
da mi jih blagovolijo dati na razpolago. 
Uporabil jih bom za sestavo njegovega 
življenjepisa. Dragocen bi mi utegnil biti 
vsak podatek, ki je v kakršni koli. tudi 
najmanjši zvezi ž njim. — Prof.  Janko 
Orožen, Celje. 

e— V noči od srede na četrtek ne bo vo-
de. Mestni vodovod bo zaradi preložitve 
glavnega voda na novi most v škofji  vasi 
zaprt drevi od 22. do jutri ob pol 8. zju-
traj. V višjih delih mesta najbrž v četr-
tek tudi ob pol 8. ne bo še dovolj vode. 
Občinstvo naj se oskrbi z vodo za navede-
ni dan. 

e— Socialnemu skladu S o k o l j e g a dru-
štva Celja-Matice je po br. Dragu Sircu 
daroval generalni konzul v p. g. dr. Anton 
Novačan 100 din namesto venca na grob 
gdč. Tee čatrove. Iskrena hvala! 

e— Prometna nesreča. Ko je 491etni po-
sestnik Ivan Rezar iz Stopč pri Št. Juriju 
ob juž. žel. peljal v ponedeljek s kravjo 
vprego pšenico s polja, sta se kravi splašili. 
Rezar je padel pod voz, kolesa so šla če-
zenj ter mu zlomila desno roko v ramenu 
in ga poškodovala po obrazu in nogah. Re-
zarja so prepeljali v celjsko bolnišnico. 

e— Obsodba nevarnega prijatelja tuje 
lastnine. Pred tričlanskim senatom okrož-
nega sodišča v Celju sta se zagovarjala 
včeraj 221etni mehanik Franc šantl iz No-
ve vasi pri Ptuju in 501etna posestnica Ma-
rija Verkova iz Draškovega sela pri Šmar-
ju. Šantl, ki je bil šele letos 1. maja izpu-
ščen iz mariborske kaznilnice, kjer je pre-
sedel dve leti, je na prigovarjanje Verko-
ve ukradel 26. junija Antonu R.obku v 
Aškerčevi ulici v Celju 1.400 din vredno 
kolo in istega dne inž. Alojzu Lovku pred 
Vugovo gostilno na Grobelnem 1.000 din 
vredno kolo. Dne 27. junija je vlomil v sta-
novanje Ane Rupnikove in Martine štrav-
sove v Cmerečki gorci pri Pristavi ter 
ukradel srebrno moško uro, dva zlata po-
ročna prstana, kovčeg, nekaj oblek in dru-
gih predmetov in 350 din gotovine v skupni 
vrednosti 1.830 din. šantl je bil obsojen na 
dve leti robije in izgubo častnih pravic za 
dobo 2 let, Verkova p a n a 4 mesce stroge-
ga zapora. Oba obtoženca je zagovarjal 
odvetnik g. Mirko Hočevar. 

e— Po čl. 4. zakona o zaščiti države in 
po § 156. k. z. je okrožno sodišče v Celju 
včeraj obsodilo 401-stnega, v Gradcu roje-
nega in v Ihan pri Kamniku pristojnega 
Franca Gostinčarja, delavca brez stalnega 
bivališča, na 9 mescev zapora. 

e— žrtev napadalcev. Ko je šel 471etni 
dninar Martin Mirnik z železnega pri Ve-
liki Pirešici v nedeljo k sosedu, ga je na-
padlo več vinjenih fantov.  Napadalci so ga 
s koli močno poškodovali po glavi. Mimi-
ka so oddali v celjsko bolnišnico. 

e— Okrožnemu sodišču v Celju je poli-
cija izročila v ponedeljek 291etnega brez-
poselnega delavca Alojza G. iz Celja, ki je 
nedavno vlomil v jedilno shrambo pekov-
skega mojstra Rudolfa  Mlakarja v Komen-
skega ulici ter odnesel razna živila, pekov-
ski slad in torbico za kasiranje. Pri njem 
so našli še ukradeni slad in torbico. G. je 
nevaren prijatelj tuje lastnine in je bil že 
večkrat kaznovan. 

e— Kazen za uboj. Pred tričlanskim se-
natom okrožnega sodišča v Celju se je za-
govarjal včeraj 311etni delavec Janez Bra-
tuša iz Sp. Kostrivnice zaradi uboja. Bra-
tuša je 2. junija zvečer pri gostilni svojega 
brata Franca v Kostrivnici v prepiru uda-
ril Jurija Furmana najprej z lato, nato pa 
še s kolom večkrat po glavi in mu preklal 
lobanjski svod in lobanjsko bazo. Jurija 
Furmana so prepeljali v celjsko bolnišni-
co, kjer je podlegel poškodbam. Janez 
Bratuša je bil obsojen na 2 leti robije in 
izgubo častnih pravic za dobo dveh let. 

e— Sotošek izročen sodišču. Celjska po-
licija je včeraj izročila vlomilca Avgusta 
Sotoška, ki je izvršil v Celju in okolici ter 
v drugih krajih vrsto vlomov, poskusov 
vloma in tatvin, okrožnemu sodišču. Na 
podlagi poročil v listih so se prijavili celj-
ski policiji še nekateri oškodovanci iz C«»-
Ija in Ljubljane. Sotošek je izvršil konec ju 
nija in v začetku julija več vlomov tudi v 
Ljubljani. Pri zasliševanju je priznal veči-
no vlomov, nekatere pa le delno. 



e— Napad na cesti. Ko se je peljal 20 
letni delavec Ivan Keblič s Frankolovega 
v soboto popoldne s kolesom iz Celja do-
mov, sta ga na cesti v Ivencl pri Franko-
lovem napadla dva fanta  in ga z udarci z 
ročico močno poškodovala po glavi. Keblič 
se zdravi v celjski bolnišnici. 

e— žrtev kolesarja. y Laškem je neki 
kolesar povozil 131etnega dninarjevega si-
na Milana Jezernika iz Laškega in mu zlo-
mil desno nogo v gležnju. Dečka so prepe-
ljali v celjsko bolnišnico. 

e— Pod vozom. Ko je 501etni posestnik 
Ferdinand Voga iz Vodic pri Kalobju pe-
ljal voz sena proti domu, se je voz zvrnil 
in pokopal posestnika pod seboj. Voga je 
dobil težke notranje poškodbe. 

Iz Maribora 
a— Vajenci  v ttgovinah.  V smislu skle-

pa Združenja trgovcev za mesto Maribor 
bodo trgovci v bodoče sprejemali samo 
takšne vajence in vajenke, ki so dovršili 
najmanj 4 razreda srednje odnosno me-
ščanske šole z malo maturo. 

a— Kriza  v mariborski  tekstilni  industri-
ji. Največja mariborska tekstilna tvcrnica 
J. Hutter & drug, ki zaposluje preko 2000 
delavcev, je skrčila obratovanje na 3 dni 
na teden. Kriza v tekstilni industriji je za-
dela zdaj tudi to tvornico, ki je imela do-
slej največ surovin in ki je do nedavnega 
ves čas polno obratovala Mariborske tek-
stilne tvornice imajo zelo skromno zalogo 
surovin in bodo primorane ustaviti obrato-
vanje, če v najkrajšem času surovine ne 
prispejo. Ustavitev obratovanja maribor-
skih tekstilnih tvornic pa bi pomenila 
pravcato katastrofo  za tekstilno delav-
stvo in bi bilo prizadetih nad 7000 delav-
cev in delavk. 

a— Davčna  uprava za mesto Maribor 
^azglaša: Dne 15 avgusta poteče skrajni 
.rok za plačilo v III. četrtletju zapadle 
zgradarine, pridobnine. pavšalnega davka 
na poslovni promet in iuksuz družabnega 
davka in I. polletni obrok zemljarine. Dav-
čni zavezanci se pozivajo, da poravnajo 
svoje davčne obveznosti do 15 avgusta, si-
cer se bo po preteku tega roka uvedlo iz-
vršilno postopanje odnos, prisilna izterja-
va ter zaračunali eksekucijski stroški in 
zamudne obresti. 

a— Poplavljena  Pesniška  dolina.  Zaradi 
silnih nalivov v zadnjih dneh je Pesnica 
spet poplavila velike komplekse travnikov 
in njiv. Na mnogih krajih so uničeni otava 
ter poljski pridelki. Skrajni čas bi že bil, da 
se problem regulacije Pesnice premakne z 
mrtve točke, saj povzroča Pesnica leto za 
]etom prebivalstvu ogromno škodo. 

a—  Prvo  grozdje  se je pojavilo na mari-
borskem trgu. Kilogram prodajajo po 18 
do 20 din 

a— Avtobusne vožnje  na Pohorje  dne  4. 
avgusta  Da bo kolikor mogoče ustreženo 
občinstvu, ki se želi udeležiti slavnostne 
otvoritve in blagoslovitve ceste Reka-Sv. 
Areh, ki bo v nedeljo 4 avgusta, bodo av-
tobusa mestnih podjetij vozili izven običaj-
nih rednih voženj po razpoložljivih avto-
busih še posebej: V soboto 3. t. m. bodo 
odpeljali ob 18. z Glavnega trga do Sv. 
Areha na Pohorju, če bo dovolj potnikov. 
V nedeljo 4. t. m. pa bodo vozili z Glav-
nega trga do Sv. Areha vsake pol ure in 
sicer prvi avtobus ob 5. zjutraj, zadnji pa 
ob 8., tako, da bodo lahko vsi še pravočas-
no prispeli k slovesnostim. V nedeljo po-
poldne bodo vozili od Sv. Areha v Mari-
bor o-d 15. Eden avtobus bo vozil od Sv. 
Areha ob 11. dopoldne. Vozna cena za vse 
avtobuse ostane ista kakor za običajne re-
dne vožnje, ne veljajo pa popusti. Vsa na-
tančnejša navodila se dobijo v pisarni 
osrednje avtobusne postaje na Glavnem 
trgu. 

a V zadnjem hipu preprečena železni-
ška nesreča. Včerai okoli poldneva ie za-
vozil neki dvovprežni voz v železniške za-
pornice v Jadranski ulici ter jih zlomil 
Voznik. 14-letni fant.  je konja ustavil tik 
pred tračnicami. V naslednjem trenutku 
.ie pribrzel vlak. Katastrofa  bi bila neiz-
bežna. če bi se vozniku ne bilo posrečilo 
konja ustaviti tik pred tračnicami. 

a— Bes iz življenja.  V svojem stanova-
nju na Pobrežju je izpili v samomorilnem 
namenu večjo količino solne kisline 32-let-
ni tkalec Josip P. Našli so ga nezavestne-
ga. Reševalci so kandidata smrti odpremi-
• i v bolnišnico. Njegovo zdravstveno sta-
nje je zelo kritično. Kaj ga je prisililo, da 
si je skušal končati življenje, ni znano. 

a— Težka  nesreča  na stavbi.  Na neki no-
vi stavbi v Melju je padlo dvigalo na 25-
Jetnega posestnika Riharda Smoleja izVu-
kovskega dola, ki je pripeljal na stavbo 
gradbeni material. Smolej je obležal pod 
dvigalom z zlomljeno hrbtenico in hudimi 
notranjimi poškodbami. Reševalci so ga 
prepeljali v bolnišnico, kjer si zdravniki 
prizadevajo, da bi mu rešili življenje. 

a— Nesreče. Na Tržaški cesti je konj 
brcnil 211etnega posestnika Jakoba Bencka, 
ki so ga morali z zlomljeno levo nogo pre-
peljati v bolninico. Z voza je padel 421etni 
delavec Tomaž Magdalenič, stanujoč na 
Tržaški cesti 42. Magdalenič je obležal z 
zlomljeno desno nogo. Na domačem dvo-
rišču v Slovenski Bistrici je padla 281etna 
služkinja Veronika Levova ter si zlomila 
desno nogo. Z bičem si je poškodoval oko 
121etni Alojz Jarc iz Zgornjih Hoč. Vsi po-
nesrečenci se zdravijo v mariborski bolniš-
nici. 

a— Konj prizadejal smrtne poškodbe. 
311etnega Jakoba Irgoliča iz Studencev pri 
Mariboru ie konj brcnil v trebuh. Irgolič 
se ie zgrudil na tla ter obležal nezavesten 
z razmesarienim trebuhom. Odpremili so 
ga v bolnišnico, vendar imajo zdravniki 
malo upanja, da bi okreval. 

a— Žrtev ljubosumnosti. V mariborsko 
bolnišnico so pripeljali 20-letnega kroja-
škega pomočnika Alojzija Klinca. stanu-
joč v Barvarski ulici 3. Imel je 4 zabod-
liaie v prsa. glavo in roko Bil ie ves v kr-
vi in razmesarjen. Povedal ie. da ga ie 
napadel njegov sfa-ic  — iz ljubosumnosti 

a— Splašeni k 0 nji povzročili nesrečo. 
58-letni voznik Josip Belec iz Lobnice ie 
vozil drva v mesto. Nenadoma pa sta se 
konja splašila in zdiriala z vozom proti 
mestu. Belec je skušal konja ustaviti, to-
da pri tem ie prišel pod voz in so šla ko-
lesa preko njega. Belec ie obležal nezave-
sten z hudimi notranjimi poškodbami ter 
zlomljeno nogo. Prepeljali so sa v mari-
borsko splošno bolnišnico. Njegovo zdrav-
stveno stanie zbuia resno skrb. 

a— V znamenju časa so številne tatvine 
kokoši in zajcev. V zadnjem času se te 
tavine silno množijo, zlasti v okolici. Zdai 
so tatovi izpraznili zaklen jeni kurnik v Čo-
povi ulici 12. od koder so odnesli 14 ko-
koši in 4 zajce. Posestnica Uršula L O O J O -
va trpi precejšnjo škodo. 

a— Dve ukradeni, eno najdeno kolo. Na-
takarici Veri Henigmanovi, stanujoči na 
Meljski cesti 87, je izginilo izpred glavne 
pošte na Slomškovem trgu kolo znamke 
»Roadstar« (evid. štev. 2-23529). Delavcu 
Otonu Lipušku je neznan zlikovec ukradel 

izpred neke gostilne na Tržaški cesti kolo 
znamke »Puch« (evid. štev. 2-23624). V 
Zgornjem Rad vanju pa so našli kolo 
znamke »Meteor« (evid. štev. 2-196941), ki 
ga dobi lastnik na policiji. 

G o s p o d a r s t v o 
Naša oskrba z drvmi in izvoz 

Težkoče pri oskrbi večjih konzumnih Samo v letošnjem prvem polletju smo 
središč z drvmi za zimo so se pojavil« | torej izvozili že 14.156 vagonov drv (141.560 
predvsem v Zagrebu in Beogradu, od ko- | ton), kar predstavlja trikratno količino 
ker je izšla tudi zahteva po maksimiranju I lanskega izvoza in devetkratno količino 
cen, ki je končno dovedla do znane od-
ločbe urada za kontrolo cen. V zagrebških 
listih so bile sredi tekočega mesca objav-
ljene v zvezi s tem vprašanjem informa-
cije iz vrst zagrebške lesne industrije, po 
katerih je slika naše oskrbe z drvmi na-
slednja: 

Na vsem področju naše države znaša 
letna potrošnja drv okrog 300.000 vago-
nov. Lesna industrija pa opozarja, da ni v 
stanju preskrbeti tržišča z drvmi, ker nor-
malno krije le 20% potrebe. Zato lesna 
industrija ni v stanju rešiti problema oskr-
be prebivalstva z drvmi. Po teh informa-
cijah se krije 80% potrebe z drvmi ma-
lega gozdnega lastnika, državnih gozdov 
in imovinskih občin. Hrvatska lesna indu-
strija zaradi tega opozarja merodajne či-
nitelje, da ona ni odločilni faktor  pri re-
šitvi tega vprašanja. Nadalje trdijo pred-
stavniki lesne industrije v Zagrebu, da iz-
voz drv iz naše države ne more v večji 
meri vplivati na oskrbo domačih tržišč, 
ker je razmeroma majhen v primeri-s ce-
lotno potrošnjo in ne bi smel predstav-
ljati težkoče za redno oskrbo domačih po-
treb. 

Stališče, ki ga zavzema zagrebška lesna 
industrija, pa je pogrešno. Naša izvozna 
statistika nam pove, da se je naš izvoz drv 
v letošnjem letu silno povečal, kakor nam 
kaže naslednia primeriava našega izvoza v 
prvem polletju zadnjih let: 

prvo poli. 1937 
prvo poli. 1938 
prvo poli. 1939 
prvo poli. 1940 

vagonov 
2708 
1578 
4710 

14156 

milij. din 
4.53 
3.80 

10.68 
35.71 

predlanskega izvoza v prvem polletju Ko-
ličina 14.000 vagonov sicer res ni znatna 
v primeri s celotno potrebo, ki jo cenijo 
strokovnjaki na 300.000 vagonov, vendar 
je treba upoštevati, da odpade pretežni 
del potrošnje 300.000 vagonov na lastne 
potrebe proizvajalcev, zlasti kmečkega 
prebivalstva, na količine, ki jih proda-
jajo kmečki posestniki in proizvajalci v 
lastnem kraju, ker jih ne morejo prepe-
ljati do večjih središč itd. V primeri s po-
trošnjo v mestih in večjih konzumnih sre-
diščih, pa je gotovo tudi količina 14.000 
zadostna, da lahko vpliva tako na oskrbo, 
kakor tudi na razvoj cene. Tudi pšenice 
pridelamo na leto okrog 250.000 do 300.000 
vagonov, in vendar takoj čutimo posledice, 
če izvozimo le 5.000 vagonov več, kakor 
bi smeli. 

Ljubljana je v teku leta 1938. uvozila 
nekaj manj nego 130.000 kubičnih metrov 
trdih drv. Ce računamo 20 kub. m na 
vagon, je to okrog 6.500 vagonov na leto. 
Količina 14.000 vagonov izvoza v prvi po-
lovici letošnjega leta, (v kateri je izvoz 
vedno slabši nego v drugi polovici), bi to-
rej že krila potrebo Ljubljane za več nego 
dve leti. 

Iz navedenega sledi, da je za našo redno 
oskrbo z drvmi vendar velikega pomena, 
koliko drv izvažamo v inozemstvo. Zato 
spričo znakov pomanjkanja ne bi bilo na 
mestu, da se dopušča neomejen izvoz drv, 
zlasti, ker se lahko izvoz še znatno dvig-
ne, če bodo proizvajalci lahko prodali 
svoja drva v inozemstvo po ugodnejših 
cenah, kakor znaša sedanja maksimirana 
cena. 

Gradnja žitnih skladišč v Sloveniji 
Kakor je znano, gradi Privilegirana del-

niška družba za silose v raznih krajih naše 
države velika žitna skladišča (silose) z 
vsemi modernimi tehničnimi napravami. 
Ti silosi niso namenjeni samo vskladišče-
nju žita, temveč tudi sortiranju in tipizi-
ranju ter lombardiranju žita. Gradbeni 
program družbe obsega gradnjo 6 velikih 
izvoznih silosov, ki bodo na naših pro-
dukcijskih centrih ob rekah, 20 zbiralnih 
silosov in 10 potrošnih silosov, vrhu tega 
pa bo družba zgradila še 8 samostojnih 
hladilnic in sadnih skladišč. V načrtu 
družbe za Slovenijo ni predvidena gradnja 
nobenega žitnega skladišča, pač pa je 
predvidena gradnja dveh samostojnih sad-
nih skladišč v Mariboru in Ljubljani. 
Družba že gradi vrsto teh žitnih silosov. 

V Sloveniji pa bomo dobil manjša žitna 
skladišča, ki jih bo gradila Privilegirana 
d. d. za silose na račun direkcije za pre-
hrano. V Sloveniji se mudi komisija, ki 
ima nalogo, da izbere in kupi potrebna 
zemljišča, na katerih bodo gradili ta skla-
dišča za žito. Take komisije, ki jih tvorijo 
predstavniki Privilegirane družbe d. d. za 
silose, direkcije za prehrano in banskih 

uprav, so v ostalih delih držaVe pretežno 
že izvršile svoje delo. V dravsko banovino 
je taka komisija prispela šele prejšnji te-
den in je pričakovati, da bo v najkrajšem 
času nakupila potrebna zemljišča, kajti 
skladišča morajo biti izgotovljena in spo-
sobna za sprejem živil do 1. oktobra t 1., 
da bo omogočeno vskladiščenje žita letoš-
nje letine. 

Da bi se pospešilo delo pri gradnji na-
vedenih skladišč, je kmetijsko ministrstvo 
prepustilo vsa tehnična dela Privilegirani 
d d. za silose v Beogradu, ki se itak že 
bavi z gradnjo silosov na vsem področju 
države. Tako bomo v najkrajšem času do-
bili v naši državi okrog 100 takih majhnih 
skladišč za izključne potrebe prebivalstva 
pasivnih krajev, od katerih bo vsako lahko 
sprejelo po 50 vagonov žita in drugih ži-
vil. Vsa gradbena dela bodo oddana lo-
kalnim gradbenim podjetnikom in tudi na-
bava gradbenega materiala se bo izvršila 
na mestu samem Na ta način bo tudi 
Slovenija v najkrajšem času dobila po-
trebna skladišča za žito in živila, odnosno 
za vskladiščenje rezerve živiL 

mačenje, s katerim se po čl. 134. in 135. 
pravilnika k zakonu o nadzorstvu nad živi-
li v splošnem prepove barvanje sadnih so-
kov ne glede na to, ali se ti sadni soki stav-
ljajo v prometu pod označbo katerega koli 
sadja ali pod kakršnim koli drugim nazi-
vom. Izjemno je dovoljeno samo barvanje 
z drugimi naravnimi sadnimi soki v količi-
ni do 10°/o-

= Uredba o prometu s pšenico ln o dr-
žavni intervenciji na tržišču pšenice v go-
spodarskem letu 1940/41 je sedaj objav-
ljena v »Službenih novinah« od 27. t. m. 
in je s tem dnem dobila obvezno moč. 

=r Izvajanje sporazuma o plačilnem pro-
metu z Grčijo. Finančni minister dr. Jurai 
šutej je izdal naslednji odlok: 1) Ukinja se 
odlok finančnega  ministra od 20. aprila t. 
1., ki predvideva plačilni promet z Grčijo 
na temelju svobodnih deviz. 2) Ukinja se 
nadzorstvo nad uvozom iz Grčije, v smislu 
odloka finančnega  ministra od 7. septem-
bra 1939. 3) Pooblašča se devizna direkcija 
Narodne banke, da izda navodila za izva-
janje novega plačilnega sporazuma z Grči-
jo. 

= žigosanje delnic petrolejSkih družb iz 
Rumunije. Kraljeva rumunska ambasada v 
Beogradu razglaša vsem jugoslovenskim 
imetnikom (detentorom) delnic petrolej-
skih družb iz Rumunije, da so po uredbi 
št. 2343/940 zavezani predložiti omenjene 
delnice pisarni ambasade zaradi njih vpi-
sa in žigosanja, ker bi bile v nasprotnem 
slučaju razveljavljene. Ko bodo delnice vi-
dirane, se bo ugotovil datum in naslov 
izvora delnic ali zastavne pravice. Vsa 
ostala pojasnila daje trgovinski ataše ru-
munske ambasade v Beogradu. 

= Dobave. Direkcija drž. rudnika Vele-
nje sprejema čimprej ponudbe za dobavo 
vložkov za vtikalne doze in vtikače ter do 
12. avgusta za dobavo tropolnih sklepal. 
Direkcija drž. rudnika Senjski rudnik spre-
jema do 13. avgusta ponudbe za dobavo 
trožilnega svinčenega kabla. Komanda po-
morskega arzenala v«Tivtu sprejema do 
13. avgusta ponudbe za dobavo konjske 
strune ter afriške  in kokos trave, lanene-
ga in navadnega sukanca, plutovine v plo-
ščah in morske gobe, amonijaka. diamant 
paste za brušenje ter raznih čopičev. Ko-
manda podvodnega orožja v Kumboru 
sprejema do 15. avgusta ponudbe za doba-
vo električnih žarnic, do 24. avgusta za 
dobavo smirkovega platna in papirja, do 
29. avgusta za dobavo tračnic, do 31. av-
gusta za dobavo raznih olj, do 2. septem-
bra za dobavo plutovine, do 3. septembra 
za dobavo škarij, dlet, sekir, žag, svedrov, 
glodal, pil, kladiv, raznih ključev, sesalk 
i dr. Dne 31. julija se bo pri zavodu za 
izdelavo vojne opreme v Beogradu sklepa-
la pismena pogodba za dobavo večje mno-
žine vreč iz jute in konoplje ter pločevina-
stih pocinkanih sodov. Dne 6. avgusta bo 
pri vojno-sanitetnem zavodu v Zemunu li-
citacija za dobavo maksimalnih toplome-
rov, 17. avgusta pa za dobavo 3.000 parov 
nogavic za bolnike. 

69 den.. 7% invest. 96 den.. 7°/o Seligman 
100 den.. TU  Blair 93.50 den.. 8% Blair 
97.50 den.; delnice: PAB 192 bi.. Trbovelj-
ska 300 — 303 (300). Gutmann 53 bL. Še-
čerana Osijek 245 — 250. 

Beograd. Vojna škoda 440 den. (442). 
4°/« severne agrarne 51.50 — 52.50. 6% be-
gluške 77 — 77.50. 6V0 dalm. agrarne 
69.50 — 70 (69.75). 6"/« šumske 70 bi.. 1% 
invest. 97.50 — 98. Narodna banka 7900 
bi.. PAB 190 — 191.50. 

Blagovna tržišča 
Ž I T O 

+ Chicago, 30. julija. Začetni tečaji: 
pšenica: za sept. 75. za dec. 76: koruza: za 
sept. 61.625. za dec. 57.875. 

-f  Novosadska blagovna borza (30. t. 
m.) Tendenca nedoločena. Pšenic*: baška, 
baranjska in banaška 78 kg, 2%, 242; 
sremska in slavonska 78 kg, 2°/0, 239 (v 
ceni pšenice je že vračunana marža 12 
din za trgovino v smislu uredbe o prisil-
nem odkupu pšenice in koruze od 22. t-
m.) Rž: baška in banatska 220 — 222.50. 
Ječmen: bašk< in sremski 212 — 215. 
Oves: baški, sremski in slavonski 238 
— 240. Koruza; bela 192, rumena 182 (z 
vračunano maržo 12 din v smislu uredbe). 
Moka: baška m banatska »Og« in »Ogg« 
365 — 375; »2« 342.50 — 352.50; »5« 322.50 
— 332.50; »6« 302.50 — 312.50: »7« 272.50 
— 282.50; »8« 175 — 180. Otrobi: baški in 
sremski 162.50 — 165; banatski 160 — 
162.50. Fižol: baški in sremski Deli brez 
vreč 440 — 450. 

Predpisi za izvoz sadja v Nemčijo 
Privilegirana izvozna družba (Prizad) 

je izdala posebno okrožnico, v kateri na-
znanja splošne pogoje za sodelovanje pri 
izvozu svežega sadja v Nemčijo. Iz okrož-
nice posnemamo: 

Tudi letos bo Prizad reguliral izvoz sve-
žega sadja v Nemčijo na osnovi pogodbe-
nih kontingentov. V tem bodo lahko so-
delovali vsi pooblaščeni izvozniki, registri-
rani pri direkciji za zunanjo trgovino v 
smislu uredbe o kontroli izvoza sadja, ki 
se bodo pri izvozu držali natančno vseh 
navodil. Te predpise bo družba sporočala 
interesiranilm izvoznikom z okrožnicami, 
ki jih bodo dobili v dveh izvodih, eno bodo 
morali podpisano vrniti. Dokler ne sprejme 
družba duplikata okrožnice, ne bo izdajala 
izvozniku potrebnih listin za izvoz. 

V svrho pospeševanje kontingentiranega 
izvoza svežega sadja v Nemčijo bo Prizad 
odrejal izvozne premije. Pravico na izvoz-
ne premije pridobijo samo izvozniki, ki se 
pri izvozu vseh vrst svežega sadja držijo 
predpisov Prizada. Družba bo izplačevala 
izvozne premije na osnovi verificiranih 
predpisanih potrdil nemških carinarnic o 
uvozu blaga v nemško carinsko področje. 

Za izvoz sadja v okviru določenih kon-
tingentov veljajo naslednji predpisi: Noben 
uvoznik ne sme blaga v Nemčijo nuditi niti 
prodajati po nižji ceni kakor jo odredi Pri-
zad in mora takoj vterjati vrednost blaga 
v polni višini. Blago prodano za cene, ki 
bodo veljale za določen rok, mora tudi v 
tem roku prispeti na nemško carinsko pod-
ročje. Izvoznik ne sme odobravati kupcu 
nobenih niti javnih niti skritih popustov v 
cenah. Vsaka bonifikacija,  ki ni dosojena 
z arbitražo ali po rednem sodišču, kakor 
tudi vsako manjše plačilo vrednosti po fak-
turi se smatra za prikrit popust v ceni. 
Izvoznik mora takoj obvestiti Prizad o 
vsaki reklamaciji kupca kakor tudi o po-
teku event. spora. 

Izvoznik mora Prizadu takoj sporočiti 
imena vseh svojih zastopnikov v Nemčiji 
z označbo priznane jim provizije za proda-
jo svežega sadja. Samo tako prijavljeno 
provizijo bo lahko dal izvoznik na razpo-
lago zastopniku, z odbitkom v fakturi. 
Event. druge stroške bo lahko nakazal 
zastopniku na isti način samo po predhod-
ni odobritvi Prizada. Za običajno provišajo 
se smatra 3°/ona s pravico na povračilo te-
lefonskih,  brzojavnih in poštnih stroškov 
v direktnem prometu med izvoznikom in 
zastopnikom, odn. 4«/0 brez pravice na po-
vračilo omenjenih stroškov. Fakturiranje 
manjše količine od one, ki je naložena na 
jugoslovanski nakladalni postaji se sma-
tra za nedopuščen popust v ceni. Izvoznik 
mora Prizadu v roku 24. ur prijaviti vsa-
ko prodajo svežega sadja v Nemčijo in za 

i vsako svojo pošiljatev preskrbeti potrdi-
! Io o uvozu blaga na nemško carinsko po-
i dročje na predpisanem formularju.  Jz-
1 voznik mora Prizadu v roku 24. ur dosia 

viti kopijo vsake fakture  za vse sadje pro-
dano v Nemčijo. Potrebne tiskovine za 
izvoz mora zahtevati neposredno pred sa-
moodpremo, neizkoriščane tiskovine mora 
vrniti brez poziva najdalje v 8 dneh. 

Izvoznik mora Prizadu staviti na vpo-
gled klirinške avize št. 3 o izvršenih pla-
čilih, kar predstavlja bistven pogoj kontro-
le prodajnih cen. Vsak izvoznik mora Pri-
zadu na njegovo zahtevo poslati ali njene-
mu odposlancu pokazati izvirno korespon-
denco svoje tvrdike, ki se nanaša na izvoz 
svežega sadja v Nemčijo kakor tudi svoje 
trgovske knjige zaradi kontrole doseže-
nih cen. 

Izvoznik, ki se pregreši zoper katerega-
koli od teh splošnih pogojev ln zoper ka-
terikoli posebni pogoj za izvoz svežega sad-
ja v Nemčijo, izgubi pravico na vse izv°zne 
premije, ki M mu sicer pripadale za Izvo-
ženo sadje v to državo in tudi pravico so-
delovanja pri izvozu svežega sadja v to 
držav© sploh. 

Pri ugotovitvi nepravilnosti je poobla-
ščen Prizad, da ga takoj izključi iz kon-
tingentiranega izvoza svežega sadja v 
Nemčijo. Končni odlok pa sestavi na osno-
vi odloka razsodišča. 

V razsodišče izvoli vsaka stranka enega 
razsodnika, predsednika pa odreja sadjar-
ska sekcija Združenja izvoznikov v Beo-
gradu. Odločbi razsodišča se pod vrže ta ta-
ko družba kakor izvoznik brez možnosti 
pritožbe. 

Borze 
3 0. j u l i j a 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki neizpremenjeno 14.70 — 
14.90. Za grške bone je bilo v Zagrebu 
povpraševanje po 40, v Beogradu pa po 39. 
Bolgarski klirinški čeki so se v Beogradu 
trgovali po 9L Tečaji na svobodnem trgu 
se nadalje ravnajo po tečaju 55 din za do-
lar. 

Na zagrebškem efektnem  tržišču je Voj-
na škoda pri čvrsti tendenci notirala 439 
— 440 (v Beogradu je bil promet po 442). 
Zaključki so bili zabeleženi v 6«/0 dalma-
tinskih agrarnih obveznicah po 70.50 (v 
Beogradu po 69.75) in v delnicah Trbovelj-
ske po 300. 

DEVIZE 
LJubljana. Oficielni  tečaji: London 170 69 

— 173.89. New York 4425 — 4485. Curih 
1008.51 — 1018.51. Tečaji na Svobodnem 
trgu: London 211.11 — 214.31. New York 
5480 — 5520. Curih. 1246.25 — 1256.25. 

Curih. Beograd 10. Pariz 9.75 (bankovci 
6.50). London 17.50 (bankovci 12.25). New 
York 4.40 (bankovci 4.55). Milan 22.20, Ma-
drid 40. Berlin 175.75 (registermarke 21.25). 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Voina škoda 

438 — 440. 4% agrarne 50 — 50.50. 4°/o se-
verne agrarne 50 den.. 6% begluške 77 bi., 
6% dalm. agrarne — (70.50). 6% šumske 

Ljubljanski trg 
Posebnih sprememb nam živilski irg se-

daj ne prinaša. Z zelenjavo in sočivjem 
smo tako dobro založeni da vsega niti po-
kupiti ne moremo. Mnogo zelenjadaric 
proda svoje pridelke končno proti poldne-
vu za vsako ceno samo da jih ni treba 
spravljati zopet domov. Drugi dan bi go-
tovo ne šli v denar, ko je toliko svežega 
blaga na prodaj. Nekateri mislijo, da je 
na deželi še mnogo več povrtnine. To na-
ziranje pa je zmotno. Iz vseh naših leto-
višč in tudi z drugih krajev kupujejo po-
vrtnino na ljubljanskem trgu, kjer je ved-
no dovolj izbere in so tudi cene nižje. 
Letos so letovišča bolj prazna, zato tudi 
na našem trgu ostane precej blaga ne-
prodanega. V splošnem bi bilo priporočati 
deželanom, naj bi se bolj zanimali za 
pravilno gojenje povrtnine, zlasti solate. 
Sicer kmetom pogosto primanjkuje časa 
in tudi znanja za ta posel, toda lepa so-
lata bi morala rasti na vsakem kmečkem 
vrtu. Navadno vsejejo le nekoliko naj-
slabše berivke, ki raste po mili volji. Le 
v vaseh v bližnji okolici Ljubljane se do-
bro zavedajo, kakšen vir dohodkov jim 
nudi pravilno gojenje povrtnine. Na na-
šem trgu tekmujejo okoličanke v tem po-
gledu z mestnimi zelenjadaricami. 

Cene pa kljub množini blaga niso naj-
nižje. V soboto je bilo prvič dovolj ku-
maric za vlagnje po 8 do 10 din za 100 
komadov. Novost so tudi vrtne buče, ki jih 
gospodinje rade kupujejo. Mnogo je 
stročjega fižola,  vendar le malo res prvo-
vrstnega. Čudimo se, da sade tako malo 
boljših vrst fižola,  ki nima niti in se hitro 
skuha. Fižola slabše vrste je na trgu ved-
no preveč. Lepe solate v glavah je še 
vedno dovolj, za kar se imamo zahvaliti 
vsakdanjemu deževju. 

Perutnina je vedno dražja. Piščance 
prodajajo 90 19 do 24 din komad. Neka-

1 1 sedaj v času brezmesnih dni privo-
SCiJo perutnino celo dvakrat na teden. 
Tudi po gostilnah in mesarijah koljejo 
mnogo več perutnine kakor v normalnil 
časih. Povrhu pa cvete tudi prekupčeva« 
nje kakor še nikoli. Jajca so obdržali 
ceno 11 do 12 komadov za 10 din. 

Izmed sadja je sedaj največ marelic po 
10 do 16 din kg. Češenj ni več, pač pa 
je vedno več hrušk in jabolk. Hruške so 
po 6 do 8 din, jabolka po 6 do 10 din, 
toda so slabše vrste in piškava. Precej je 
še borovnic, ki jih v splošnem prodajajo 
po 3 din liter. Le kadar kak naliv prežene 
kupovalke s trga, se čudno hitro poceni 
vse blago. Tako so se v soboto dobile ma-
line po 4.50 din liter in borovnice po 
2 din liter. 

Gobe ponehavajo in jih do jeseni ne bo 
več. Največ je lisičk po 1 din liter. Mnoge 
gospodinje so šele letos, pod silo razmer, 
dognale, da so tudi lisičke, pravilno pri-
pravljene, prav dobra jed. 

Evakniranci se vračajo 

Gospodarske vesti 
= Pomanjkanje olja. v zadnjih tednih 

se množijo težkoče z jedilnim oljem. Ni se 
samo podražilo temveč ga tudi primanj-
kuje, tako da so ga pričeli trgovci svojim 
odjemalcem deliti po četrt litra ali ga pa 
sploh nimajo. V Ljubljani je sedaj naval 
na mestni magistrat odnosno na mestni 
prehranjevalni odsek, ki je pozimi med 
drugim kupil tudi vagon olja. Kakor spo-
roča mestno poglavarstvo, je morala mest-
na občina pri razdelitvi tega olja dati 
prednost raznim socialnim ustanovam, 
predvsem bolnišnicam in drugim zdrav-
stvenim in socialnim ustanovam, tako da ga 
med trgovce ne more razdeliti, saj bi na 
vsakega trgovca prišlo le po nekaj litrov, 
kar bi se pri oskrbi prebivalstva komaj 
poznalo. V tej zvezi opozarja mestno po-
glavarstvo, da je na razpolago dovolj buč-
nega olja, ki ga iz Slovenije celo izvaža-
mo, in da se tudi dobi najfinejše  dalma-
tinsko olivno olje, ter obenem izraža za-
čudenje, da se ljubljanske gospodinje bra-
nijo takega olja. Mestno poglavarstvo očit-
no pozablja, da je bučno olje, zlasti pa 
olivno olje še mnogo dražje kakor običaj-
no namizno olje. 

= Prepoved barvanja sadnih sokov. Mi-
nister za socialno politiko in naro "no 
zdrav j ; jc 2. cciločbc cu 10. !"UaI tol 

Berlin,  28. julija 1 
Nemška poročevalska služba poroča o ve- J 

liki akciji vračanja nemških evakuirancev, 
ki so v začetku vojne morali zapustiti svo-
je domove in posestva, ležeča tik ob meji 
ali neposredno za fronto.  Mnogi izmed teh 
tisočev so se vrnili na svoje domove ta-
koj po zaključku premirja s Francijo, osta-
lim pa pri tem pomaga v vsakem pogledu 
nemška uprava. Po nalogu vlade so morali 
prebivalci nekaterih obmejnih mest in 
kmečkih občin zapustiti svoja domovja že 
lani septembra mesca, ko so izbruhnile pr-
ve sovražnosti med Francijo in Nemčijo. 
Zlasti velja to za posaarski Palatinat, kjer 
so ljudje imeli na razpolago komaj nekoli-
ko ur za izpraznitev ogroženega ozemlja. 
Pri tem je bilo prizadetih preko 200 ob-
čin in vsa obmejna mesta njih ozemlja. 
Na mesto evakuirancev je prišla nemška 
vojska, ki je zavzela svoje položaje, njej 
pa so sledili tisoči delavcev, ki so često 
pod obstreljevanjem nasprotnikovih topov 
nadaljevali utrjeval na dela na Siegfriedovi 
obrambni črti. Posebna naloga teh delav-
cev in raznih pomežnih organizacij je bi-
la v tem. da so skušali rešiti razne gospo-
darske dobrine, k' jih je moralo ljudstvo 
ostaviti ob preplahu in ob nagli izpraznitvi 
ozemlja. Ozemlie je bilo polno domače ži-
vine, ki je blodila po zapuščenih njivah in 
travnikih. Pomožna akcija je rešila 9000 
konj, 56.000 komadov goveje živine, 70.000 
prašičev in več tisoč ovac in koz. Smotrna 
organizacija tega reševalnega dela je oču-
vala pred izgubo lepe stotisočake narodne-
ga premoženja Zgnala je to živino v po-
sebne ograde ter jo nato porazdelila v re-
jo po bližnjih občinah. 

Ko je bilo to delo končano, se Je po-
možna služba lotila reševanja letine. Bilo 
je treba pospraviti pridelke na kakih 90.000 
ha plodne zemlje Mala vojska 3000 civil-
nih delavcev in 5000 vojakov je v napornem 
delu otela 30.000 ton žita. 30.000 ton sena 
in slame, 40.000 ton krompirja, nadalje ves 
donos tobačnih nasadov ter vinogradov. 
Noč in dan jc dc'ova'o 80 mlat:i'nic tik za 
ncmrV-o fronto.  Vi i:h jc sovra/n:V obstre-
Ijc\al, smatr.ij« č jih za stroje, služeče 

utrdbenim delom. Vrednost rešenih pridel-
kov se je pisala v dobro posameznim obči-
nam, ki imajo na ta način na razpolago 
dovolj sredstev, da pomagajo vračajočim 
se evakuiirancem. 

Takoj po zaključku premirja je v eva-
kuirane občine prišla nova vojska delav-
cev, da popravijo poškodovane hiše, zapu-
ščena pota, razdrte mostove ter izbrišejo 
sledove obstreljevanja in devetmesečnega 
pustošenja. Vračajoče se prebivalstvo ne 
prihaja v pokončane vasi ter zapuščena 
pdja, marveč v kraje, kjer je škoda v ve-
likem delu že popravljena, tako da delavne 
roke lahko takoj nadaljujejo svoje delo, 
ki ga je prekinila vojna in evakuacija. 

R 
Sreda, 31. julija 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče).— 
12: Virtuozi (plošče). — 12.30: Poročila, 
objave napovedi. — 13.02: Operni odlom-
ki (plošče). — 14: Poročila. — 18.30: 
Mladinska ura: malo telesne vzgoje (g. 
M. Zor). — 18.45: Dijaška zabava (plo-
šče). — 19: Napovedi, poročila. — 19.20: 
Nac. ura: Banja Luka. — 19.40: Objave. 
— 20.10: O Korziki (g. Viktor Pirnat). — 
20.30: Trio za flavto,  klarinet in kitaro 
(gg. Franc Urban, Viktor Lampe in Stan-
ko Prek). — 21.15: Pevski zbor »Cankar«. 
— 22; Napovedi, poročila. — 22.15: Pod-
oknice (ploče). 

Beograd 19.40: Havajski kvartet. — 20: 
Humor. — 21: Koncert godbe kraljeve 
garde. — Zagreb 17.45: Kitara. — 18: šla-
gerji in pesmi. — 20: Večer Mozartove 
glasbe. — 22: Lahka godba. — Praga 
19.15: Orkestralni koncert. — 20.05: No-
vakove skladbe. — 21.30: Lahka glasba s 
plošč. — 22: češki skladatelji. — Berlin 
19.15: Pester glasbeni spored. — 21.15: 
Mali orkester. — 23.10: Nočna oddaja. — 
Rim 17.15: Koncert solistov. — 19.15: Ma-
li orkester. — 20.30: Simfonični  koncert 
— 23.15: Plesna muzika. 

V«! SERIRAJTE V „JUTRU 



Malo neobičajno sliko nudijo letos francoski  obmorski kopališki kraji. Namesto ele-
gantnega mednarodnega sveta, oživljajo njihove širne peščine trume nemških vojakov, 
namesto toalet in kopalnih kostumov po najnovejši modi, se razkazujejo skrbno v vrsto 

postavljeni vojaški škornji, kakor je videti na tej sliki s peščine pri Royanu 

Svojevrstni poskusi pri zdravljenju raka v Ameriki 
O svojevrstnih poskusih za zdravljenje t 

raka je poročal dr. Temple Sedgvvick Fay ; 
iz Filadelfijs  na zadnji seji Ameriške i 
zdravniške družbe. Poskuse so isvršdi s 
pacienti, ki so bili brez upa ozdravitve 
bolni za težkim rakom. 

38 bolnikov se je samih javilo za te po-
skuse. Z lednimi obkladki in polaganjem 
hladilnih cevi, skozi katere je neprestano 
tekla ledeno mrzla voda, je eksperimenti-
rajočim zdravnikom uspelo, da so bolni-
kom telesno temperaturo izredno znižali. 
Normalna telesna temperatura znaša, ka-
kor znano. 36.5 do 37 stopinj, tem poskus-
nim osebam pa so zdravniki za več dni 
znižali toploto krvi na 31.7 do 32.2 stopi-
nje Celzija, kar je že samo na sebi rekord. 
Neki ženski pa so za krajši čas znižali 
toploto celo na 27.8 stopinj. 

Kakšni so bili pojavi pri teh preohla-
jenih ljudeh? Pred vsem so hitro in glo-
boko zaspali in spali so dokler se ni pre-
ohladitev zaključila, v splošnem pet dni 
nepretrgano. Delovanje obisti in prebavil 
se jim je po vsem videzu popolnoma usta-
vilo. Utrip je postal počasen in rahel. Bil 
je edino stalno telesno delovanje, ki se je 
dalo opaziti in po katerem so vedeli, da 
pacienti sploh še žive. 

Po petih dneh spanja so bolnike zbudili 
s tem, da so nanje polagali segrete prte. 
Ko so se zbudili, so dobili toplo kavo. No-
benemu med njimi se ni zgodila nobena 

Zanimiv donos k temu vprašanju, ki ga 
često obravnavajo, pomenijo dela. ki so jih 
izvršili te dni okrog nekega stolpa v 
Schaffhausnu  v Švici. Stolp izvira iz 15. 
stol. in je delal na zunaj mogočen vtis. Ko 
so začeli pod njim graditi neki predor, se 
je pa izkazalo, da je bila njegova trdnost 
vse prej nego sijajna. Temelji stolpa so 
sličili bolj kupu sipe nego pravim zidovom. 
Izkopavanje predora je zahtevalo zato 
mnogo pozornosti in truda. Segnitemu zi-
dovju so morali primešati na hektolitre 
apnenega beleža, da se je malo utrdilo, še-
le potem so tvegali prekopavanje. Razen 
tega so stolp okrepili s pomočjo stisnjene-
ga zraka s 600 vrečami ali 30 tonami ce-
menta. 

škoda, vsi pa so izražali svojo srečo, da , 
so doživeli tako globoko spanje brez vsa- I 
kih sanj. Nobeden izmed pacientov ni do- t 
bil pljučnice, kakor bi bilo pričakovati, | 
celo prehlada ni bilo nobenega. Po vsej j 
verjetnosti se je bilo delovanje bakterij, 
ki imajo kakšno vlogo pri nastajanju pljuč . 
niče in prehladnih bolezni, zavoljo zniža-
ne telesne temperature ustavilo. 

Še važnejše pa je to, da nobeden izmed 
pacientov, ki so prej trpeli hude bolečine 
zavoljo raka, ni kazal več teh bolečin. 
Otekline same so se zmanjšale in iove se 
niso pojavile. Toda kakšnega dokončnega 

zdravilnega vpliva na rak s to metodo 
niso dosegli. Zaman so upali, da bodo s 
preohladitvijo rakaste stanice oškodovali 
tako, da bodo odmrle. 

Navzlic temu so ti poskusi po drugi 
strani velikega pomena. Zdravniki veru-
jejo, da bodo mogli na ta način ubijati 
bolezenske klice v telesu, ne da bi telesno 
tkivo samo kaj trpelo. Uporabili ga bodo 
vsekako v primernih primerih srčnih bo-
lezni, jetike, duševne bolezni, infekcioznih 
in degenerativnih obolenj, za sedaj seve-
da samo poskusno. Ni pa izključeno, da se 
bodo na zadnje vendarle pokazali tudi 
kakšni ugodnejši učinki tudi pri raku. 
Vsekako so ti eksperimenti zelo važni, ker 
se je tu načelno nov način zdravljenja pr-
i p r e i z k u s i l v večjem obsegu. 

Kuda vročina v Hamunsji 
Iz Bukarešte poročajo, da je vso deže-

lo zajel hud vročinski val. V Targovistu 
so izmerili 44, v Bukarešti pa 42 stopinj 
v senci. Menijo, da bo vročina še narašča-
la. 

Optimist 
Ves razburjen je čakal srečni oče v ča-

kalnici porodnišnice. Nenadno so se od-
prla vrata, vstopila je sestra s trojčki. 
Srečni oče je vzkliknil ves iz sebe: 

»Nad moderno medicino je pa res ni! 
Sedaj si otroke lahko kar izbiramo!« 

K spremembam v sbvaški 
vladi 

A N E K O © T A 
Znani satirik in ustanovitelj »Simplicis-

sima« Theodor Heine je bil v neki družbi, 
kjer so mu predstavili novega urednika 
nekega znanega umetnostnega obzornika. 

»Vi ste torej znameniti mož?« je dejal 
Heine. 

Urednik je skromno odbil to priznanje, 
vendar je bilo videti, da mu je dobro delo. 

»Ne, ne, nikar se ne branite«, je nada-
ljeval Heine. »V svoj list ste uvedli ven-
dar popolnoma nove stvari!« 

»Veseli me, da tega niste prezrli«, je 
dejal mladi urednik z veselimi očmi. 

»Nu, seveda. Saj ste vendar honorarje 
znižali!« je rekel Heine in tokrat so se 
njemu oči zasvetile od zadovoljstva. 

VSAK DAN ENA 

MICHEL ZfiVACO: 1 4 

Don Juan 
koman. 

»Vaša prevzvišenost, puntarja sta Grobarja z 
bodalom zaklala. Pred smrtjo je hotel Lepoglavcu 
še nekaj povedati; vidite, tamle v kotu se izpo-
vedujeta . . . « 

Guitalens se je obrnil proti t emnemu kotu, ki 
m u ga je kazal' berič. Videl je Grobarja v krvi 
zleknjenega po tlaku, zraven njega pa Lepoglavca, 
ki se je kleče sklanjal k tovarišu. Očitno je imel 
Grobar na srcu važno skrivnost, ker je bil ovil 
Lepoglavcu roko okrog vratu, da bi se bolj pri-
bližal njegovemu ušesu; tako sta stikala glavi, ne 
da bi se g a n i l a . . . 

Ne iz spoštovanja do smrti, marveč zato, ker 
je bilo nevarno streči na skrivnosti profosovih  lju-
di, se je gospod de Guitalens umaknil in izginil 
skozi ena izmed trojih vrat, rekoč: 

»Podvijzajte se. Ko boste odhajali, me pokličite.« 
v 

Pod udarcem, ki mu ga je zadal Bel-Argent, se 
je bil Grobar zgrudil na kolena; mukoma se je za-
vlekel v kot, kjer ga je videl gospod de Guitalens 
Grobar je čutil, da mu je umre t i . . 

Lepoglavec je takoj pristopil k njemu. 
»Kaj?« je vprašal »Kaj ti je?« 
»To mi je. da bom čez nekaj minut odrinil na 

veliko pot.« je rekel Grobar. 

»Oho! Al i zaneslj ivo veš?« 
»Poznam te reči. Zadel me je v pravi kraj. To 

pot je po meni.« 
»Pha! Menda se ne misl iš cmeriti zaradi takšne 

malenkosti?« 
»Ne!« je rekel Grobar. 
Zasmejal se je. Lepoglavec je kar osupnil? ne on 

ne nihče drug še ni bil videl Grobarja, da bi se 
bil smejal. In zdaj, na smrtno uro, ga je silil smeh... 
morda je bil to njegov način jokanja. V tem smehu 
je bilo nekaj tako pošastnega in strašnega, da je 
Lepoglavca stresel mraz. 

»Ho, ho,« je dejal nazadnje glavar vohunov, »če 
gre tebi na smeh, se smejem tudi jaz! Tem bolj, 
ker se imam za kaj smejati ,kajti t'<n* ništol je 
zdaj mojih . . . « 

»Saj res,« je dejal Grobar. 
»In pa tristo zlatnikov.« 
»Ne rečem, da ne.« 
»In tvojih pet tisoč liber, ki bi jih dobil povrhu. 

Kaj, vraga, si kvasil o tem, da bi jih razdelili na 
troje. Ne na troje ne na dvoje. Vse enemu — tako 
je najbolj prav.« 

Lepoglavec si je rahlo mel roke. Grobar je že 
hropel. V primeri s tem. kar je zdaj trpel, se mu 
je zdel Be l -Argentov sunek z bodalom komaj zbod-
Ijaj z iglo. Lepoglavec je videl, kako je vsaka be-
seda zadevala v živo, in njegova radost je bila 
brezmejna. Grobar je zamrmral: 

»Srečen sem, tovariš, srečen nad srečo, ki ti pa-
da v naročje. Hudo mi je le, ker moram zapustiti 
ta svet z zavestjo, da bo tistih šest tisoč pištol, ki 

jih imam na svojem stanovanju, izgubljenih, ali 
pa bodo postale plen kakega rokovnjaškega zmi-
kavta.« 

»Šest tisoč liber!« Lepoglavec je prisluhnil. 
»V petnajstih letih sem jih po beličih privar-

čeval! Jo j meni! Ne žene n imam ne otrok ne svoj-
cev; Lepoglavec, če mi obljubiš, da naročiš kakih 
tucat maš za mir in pokoj moje d u š e . . . « 

»Obljubim ti! In dvanajst maš je premalo, dra-
gi prijatelj. Obljubim ti jih sto! Tisoč ti jih oblju-
bim! 

»To je preveč,« je dejal Grobar; »tucat jih bo 
kar dovolj . .« 

»Ne, ne. vsaj sto s e ti jih spodobi...« 
»Nu, daj. pridi bliže, da ti povem skrivališče... 

bliže., še bliže... ne morem več... nagni se k meni... 
umiram....« 

»Podvizaj se, tako ti vseh peklenščkov!« je re-
kel Lepoglavec in neutegoma padel k ranjencu na 
kolena. 

Sklonil se je. Grobar se je z levico oklenil to-
variševega vratu in se nekoliko privzdignil. 

»Govori zdaj,« je lakomno rekel Lepoglavec. 
»Evo.« je dejal Grobar »Pekel bi mi bil prevroč, 

ko bi ti zapustil le eno svojih tisoč pištol in le 
enega svojih tri sto z l a t n i k o v . . . « 

Tako govoreč, je z vso močjo smrtnega krča bes-
no stisnil Lepogiavčevo butico; desnica se mu je 
sprožila kakor vzmet, koščeni prsti so se mu kakor 
železo zagrebli v tovariševo grlo, nekaj je hrst-
nilo, Lepoglavec je čudno vzdrgetal, nato pa ob-

miroval v svoji klečeči legi, kakor da bi poslušal 
dragoceno izpoved. 

Gospod de Guitalens se je jel nazadnje čuditi 
temu dolgemu pomenku. ki ga ni hotelo biti konec. 
Vrnil se je v vežo ter vprašal: »Ali bo kmalu?« 
Ko ni dobil odgovora, je pristopil k vohunoma in 
videl, da sta oba mrtva. 

XXVIII 
»ČAS JE« 

Amauri de Loraydan je bil priča metežu v Se-
kirni ulici. Ko ni mogel več dvomiti , da je Klotar 
Ponthuški rešen, se je razjokal. Nato je dejal 
Croixmartu: 

»Gospod veliki profos,  ako v a m kralj prizanese, 
bova imela drug z drugim strahovit račun.« 

»Gospod,« je odvrnil Croixmart in skomignil z 
rameni, »razlika med vami in menoj je v tem, 
da služite vi zgolj svojemu sovraštvu, jaz pa jav-
ni blaginji in kraljevi milosti . Nemogoče je torej, 
da bi razumela drug drugega, in zato je poslej 
vsaka beseda med nama odveč.« 

Croixmart je obrnil Loraydanu hrbet, in Loray-
dan se je za trenutek vprašal, ali ne bi z bodalom 
planil nanj in ga zaklal Toda premagal se je ter 
odšel. Ves ostanek t i s tega dne in vso naslednjo 
noč se je boril z žalostjo, togoto in strahom. Opa-
metoval se je šele drugo jutro, to je. v ponedeljek, 
dne 2. februarja,  ko je zvedel, da je Ponthus prijet. 

Brez sape je prihitel v Temple in poprosil po-
veljnika Guitalensa, naj ga pelje v jetnikovo ce-
lico. 

Angleški vojni minister Eden, ki je te 
dni nadziral čete in obrambna dela v Se-

| verni Irski, bi bil kmalu postal žrtev pro-
slule irske teroristične družbe IRA. 

Ko je prispel v Belfast  so ga opozorili, 
da se proti njemu nekaj pripravlja in naj 

j ne potuje z železnico, temveč z avtomo-
r bilom. Ko so pregledali progo med Belfa-
! stom in Dublinom, so v bližini postaje 
, Portadown, kjer prečka proga reko, od-

krili sledove priprav za atentat. Kratko 
pred viaduktom so bile tračnice izpodko-
pane, znamenje, da so hoteli neznanci tam 
položiti naboj. Ce bi se ta razpočil pod 
vlakom, bi vlak zletel v prepad. V zvezi s 
to zadevo so v Dublinu izvršili razne hiš-
ne preiskave. 

Ali so nekoč bolje 
zidali ? 

Nenavadni kopališki gostje Izjalovljen atentat 
na Edena 

Narvik — kakršen je danes 

Pogled na proslulo norveško pristaniško mesto, ki kaže še vse sledove nedavnih 
srditih borb 

Zadnji pripovedovalec pravljic 
Iz orientalske romantike 

Še pred leti si lahko skoraj po vseh 
mestih in vaseh Turčije opazoval slikovi-
te postave, ki so romale od kraja do kraja 
in se s pripovedovanjem pravljic v kavar-
nah in gostilnah precej dobro preživljale. 
Ti pravljičarji so postali žrtev moderne 
tehnike, radio jim je temeljito pokvaril 
posle. Sprva se niso hoteli brez odpora 
vdati temu »hudičevemu izumu«, združili 
so se v zvezo, ki je skušala pripraviti ob-
lasti do tega, da bi v njihov prilog obdav-

v krošnjarsko banalnost 
čile vse javne lokale, ki hočejo zabavati 
občinstvo z radijskimi prenosi. Oblasti pa 
niso pregovorili in tako je odklenkavalo 
pravljičarju za pravljičarjem. Sedaj je, 
kakor poroča turški tisk, svoj poklic obe-
sil na klin še zadnji potujoči pripovedova-
lec pravljic. Mož sicer še potuje od kraja 
do kraja ,toda ne v romantični družbi vil, 
hudobnih duhov in drugih pravljičnih po-
stav. temveč zelo banalno kot krošnjar z 
britvicami, milom in jermeni za čevlje . . . 

Pol teta žMh krtov 

Skrivnost morske bolezni 
Dražljaji v notranjem ušesu 

Skrivnostni" kovčeg v frizerskem  salonu 
V eleganten frizerski  salon v Milanu je 

neki postrešček prinesel lep usnjat kov-
čeg. »Grofica  X. prosi, da bi ta kovčeg 
shianili, dokler suma ne pride, da jo 
sfrizirate.  Nocoj odpotuje in je zato kov-
čeg poslala naprej,« se je glasilo sporo-
čilo. 

Frizer, ki je grofico  poznal kot dobro 
klientko, je kovčeg sprejel. Ko ga je po-
stavil v neki predal, se mu je sicer čud-
no zdelo, da je tako lahek, tudi se mu 
je zazdelo, da je iz njega slišal neke ne-
navadne cviileče glasove. Tudi neka dru-
ga klientka. ki je bila baš v salonu, je 
menila: »čudno, grofica  hoče odpotovati, 
a za nocoj me je vendar povabila na par-

tijo bridgea!« Stvar je bila videti torej 
precej skrivnostna. 

Ura za uro je minevala. Grofice  ni bi-
lo oa nikoder, a ko je zaprl svoj obrat, 

, je bil frzer  že ves prestrašen. Spet je 
vzel kovčeg v roke in ker je slišal tedaj 
iz njega znova tiste cvileče glasove, si ni 
mogel kaj, da bi ne stekel na policijo. 
Uradniki so kovčeg previdno odprli in 
prikazalo se je — pol tucata živih krtov. 

Frizerjeva žena je najprvo kriknila, 
potem je segla po metlo in je sive živa-
lice pomedla ven. Stvar je še vedno skriv-
nostna, men jo pa, da je bil kakšen »ša-
ljivec« ali konkurent poslal kovčeg s kr-
ti, da prestiaši ali da se ponorčuje iz fri-
zerja. 

Kova odprava ,s$edova" 
V začetku avgusta odplove znani ruski 

ledolomilec »Sedov« na novo odpravo v 
severovzhodni del Karskega morja. Odpra-
va bo imela nalogo raziskati nad 200 
četvornih milj doslej neznanih predelov 
morja. 

Novi plinski »ognje' 
niki« pri Bak^ju 

Pred osmimi leti so začeli po mnogo-
letnem presledku na 70 km od Bakuja od-
daljenem Svinjskem otoku na novo delova-
ti močni »vulkani«, ki bljuvajo blato in 
plin. V severnem delu otoka so se pojavila 
mnoga žrela. Pred kratkim je otočane 
prestrašilo nenadno, dolgotrajno podze-
meljsko grmenje. Na otok je prišla komi-
sija akademije znanosti, ki je ugotovila, 
da bljuje.jo ta žrela blato in plin. Celi obla-
ki gorljivega plina se dvigajo iz teh žrel. 
To kaže, da so pod zemljo obsežna ležišča 
petroleja, ki se razprostirajo daleč pod 
dnom Kaspiškega morja. Da bi ne bilo ne-
sreč, so oblasti odredile, da se morajo pre-
bivalci z otoka preseliti. Svetilnik na oto-
ku je dobil avtomatsko svetilno napravo. 
Strokovnjaki otok stalno opazujejo. 

Družina mesečnikov 

Z vprašanjem morske bolezni, ki se na po-
doben način pojavlja tudi kot »višinska« 
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Nabojni zamaški 
iz ljubezenskih pisem 

Angleški minister za preskrbo je naslo-
vil na angleške ženske poziv, naj bi pri-
pomogle s svoje strani, da bi se pomanj-
kanje papirja za nabojne zamaške ubla-
žilo. Če ni drugače, naj oblastem dado na 
razpolago makar svoja ljubezenska pisma. 

Sanjo Mach je Imenovan za notranjega 
ministra in prevzame ponc-. sio Uidi vodstvo 

i Hlinkove garde 

V majhni občini na Slovaškem so mimo-
idoči v nočni uri na strehi neke hiše v 
svoje presenečenje opazili neke postave v 
dolgih oblačilih, ki so stopale ob robu 
strehe. Ljudje so opozorili orožnike, ko 
so pa ti prispeli, ni bilo o »strahovih« no-
benega sledu. Preiskava pa je potem do-
gnala, da so bili ti strahovi člani neke 
uradniške družine, ki trpijo vsi za meseč-
ništvom. Družino so izročili v zdravniško 
oskrbo. 

Na Markovem trgu v Benetkah: golobo-
ve sanje. 

(»II Travaso«) 

Cordell Hull 
i 

ameriški zunanji minister, ki je na vseame-
riški konferenci  v Havani pripomogel važ-
nim predlogom Zedinjenih držav do zmage. 
Hull zagovarja, kakor znano, kakor prezi-
dent Roosevelt vsako pomoč Veliki Britaniji 

v sedanji vojni 

in »železniška bolezen«, se je znanost ba-
vila že dolgo časa, pravega odgovora pa ni 
mogla dobiti. Šele sedaj je uspelo, da so 
nastanek morske bolezni dokončno razjas-
ni l i 

To zlo povzročajo v prvi vrsti dražljaji 
v zamotano ustrojenem notranjem ušesu. 
Tu nahajamo, kakor znano, izredno občut-
ljivi organ za ravnotežje. Dokaz, da je iska-
ti tu vzrok morske bolezni, je že v tem, da 
ljudje, ki jim je kakšna bolezen uničila 
te organe, nikoli ne dobe morske bolezni, 
tudi če so pogoji zanjo še tako povoljni. 
Povod, ki sproži bolezen, je pred vsem 
guganje in tresenje ladje, ali pa tudi že-
lezniškega voza, avtomobila itd. Odločajo 
pa še drugi momenti, kakor slab zrak, olj-
na sopara itd. 

Nova je ugotovitev, da učinkuje tudi vre-
me. Posebno nevarno je vroče, soparno 
vreme, kakršno se pojavlja posebno pred 
nevihtami. Bržkone gre za vplive zračne 
elektrike. Popolnoma zanesljivega pripo-
močka zoper morsko bolezen, na žalost ni-
mamo. Kakor doslej priporočajo zdravila, 
ki vsebujejo brom. 

ivr istrski predsednik dr. Tuka je pro\ /.> ! 
tudi vodstvo zunanjega ministrstva 



BELEŽKE 
Ministri na Bledu 

Na Bledu biva sedaj nekaj članov kr. 
vlade, med njimi finančni  minister dr. Su-
tej ter minister dr. Konstantinovič. Nekaj 
dni je bil na Bledu tudi predsednik kr. 
vlade g. Cvetkovič. V zvezi s tem so se 
razširjale govorice, da so na Bledu važna 
JRZ in KDK. Podpisniki pisma zahtevajo 
podpredsednik kr. vlade g. dr. Maček. 
Ravno tako je bila javnost obveščena, da 
bo minister dr. Sutej prišel v Ljubljano 
ter dal tam novinarjem izjavo o finančni 
politiki, na radiu pa da bo govoril o novih 
proračunskih dvanajstinah. 

Te vesti se do sedaj niso izkazale za 
točne. Predsednik kr. vlade se je včeraj z 
letalom vrnil v Beograd. Dr. Mačka ni 
bilo na Bled. Do sedaj še tudi ni objav-
ljeno, ali pride minister dr. Sutej v Ljub-
ljano in kdaj bo govoril po radiu. V pri-
meru, da se minister za to odloči, bo ver-
jetno govoril na radiu nocoj. 

Minister Cincar-Markovis 
zopet prevzel posle 

Zunanji minister dr. Aleksander Cincar 
Markovič je po daljši bolezni okreval. V 
ponedeljek je zopet prevzel redne posle in 
sprejel v zunanjem ministrstvu nekatere 
na našem dvoru akreditirane diplomate. 

Disidentsko gibanje v SDS 
Pred nekaj dnevi je sprejela cela vrsta 

uglednih pristašev Samostojne demokrat-
ske stranke pismo 10 sedanjih in bivših 
pristašev SDS. V pismu pravijo, da je na-
rod polagal velike nade v akcijo Kmetsko-
ciemokratske koalicije. Po ureditvi hrvat-
skega vprašan ja je vse pričakovalo po-
stopno uvedbo demokratskih svoboščin in 
izboljšanje življenjskih prilik namesto te-
ga pa je narod dočakal vlado koalicije 
JR Zin KDK. Podpisniki pisma zahtevajo 
od vodstva SDS, naj se vrne k svojemu 
naprednemu, demokratskemu in socialne-
mu programu. Sporazum ne bo mogel dati 
končnih pozitivnih rezultatov, ker se je 
Kmetsko-demokratska koalicija po vstopu 
v vlado odrekla svojemu političnemu in 
socialnemu programu, zaradi katerega si 
ie ravno pridobila zaupanje naroda. Pis-
mo je med drugimi podpisal tudi Rade 
Pribičevič. 

Vodstvo SDS je v zvezi s tem pismom 
objavilo v zagrebških listih daljšo izjavo, 
v kateri pravi, »da je za politiko SDS me-
roda jen izvršni in glavni odbor stranke, 
ki da je smer politiki s t ranke v skladu z 
razpoloženjem njenih pristašev in politič-
nih prilik. Od podpisnikov pisma je nekaj 
takih, ki so že bili pre je izključeni iz 
stranke, ostali pa j im bodo sledili, ker so 
pokazali, da j im ne leži na srcu napredek 
j i interes stranke. Sicer pa ne poklanja 
vcdstvo SDS akciji te desetorice posebne 
važnosti, ker so jo diktirali sebični razlogi. 
V glavnem so to l judje , ki so že dolgo sem 
delali zmedo v s tranki in ovirali izvajanje 
linije politike Kmetsko-demokratske koa-
licije in Samostojne demokratske stranke. 

Vojvodinska konferenca 
SBS 

V ponedeljek je bila v Novem Sadu kon-
t e n . , a vojvodinskih pristašev Samostoj-
ne demokratske s t ranke. Konference  so se 
udeležili za vodstvo stranke predsednik 
Iz'.osnega odbora Večeslav Vilder, Adam 
Pribičevič in dr. Ra jko Djermanovič. Na 
konferenci  je poročal o političnem položa-
ju senator Večeslav Vilder. Posebno ob-
širno se je za : rža l na vsebini svojih raz-
gc . oiov, ki jih je imel v Beogradu s prva-
ki opozicije. 

Ks-vatsM hmet in politika 
»Hrvatski dnevnik« posveča svoj uvod-

nik vlogi hrvatskih seijakov v hrvatskem 
političnem živl jenju. Uvodnik opozarja na 
to, da se jako motijo vsi tisti, ki mislijo, 
da je mogoče okrniti vpliv hrvatskega 
kmeta na politiko in javno ž ivl jenje v ba-
novini Hrvatski . »Hrvatski kmet bo odloč-
no odklonil vse, kar mu ne ugaja. Kdor 
misli, da naš kmet ni sposoben voditi 
usode svoje domovine, ta se grdo vara. 
Hrvatski kmet stoji že od leta 1918. na 
braniku narodne svobode in socialne pra-
vičnosti. Hrvatski seljački pokret je danes 
povsem konsoliairan. Ni si mogoče sploh 
predstavl ja t i bodočih oblik našega gospo-
darskega in političnega živl jenja brez upo-
rabe izkušenj, ki jih je nabral tekom svo-
jega razvoja naš kmetski pokret. Naš 
krnet ie postavil temelje bodoče oblike 
naše domovine in je mogoče zidati nove 
gradbe samo na teh temeljih. Ti temelji 
so premočni, da bi jih bilo mogoče poru-
šiti. Sicer pa bi se lahko lotil takega po-
sla samo sovražnik našega ljudstva. Do-
bri in pošteni Hrvat i ne bodo nikdar kaj 
takega poskušali. V ostalem so se naši 
kmet j e organizrali v svoji Seljački zaščiti 
baš za to, da že v kali zatro vsak poskus 
ogražati temelje seljačke Hrvatske. Hrvat-
ska, navdahnjena duha svobode, pravič-
nosti in seljaštva, pozna svoja pota in cilje, 
proti kater im se bliža počasi, toda s 
kmetsko vztrajnostjo.« 

K vprašasiju posS slavljenja 
Narodne banke 

»Slovenec« objavlja v nedeljski številki 
članek v katerem se postavlja proti načr-
tu za podržavljenje Narodne banke in bra-
ni upravni odbor Nartdne banke, češ da 
on ne vod- devizne po';+rke ampak jo vo-
di finančni  minister preko svojega deviz-
nega odbora in ie Narodna banka le izvr-
šilni o;r«an te politike Glede kreditne po-
litike priznava «;ceT da mia upravni odbor 
nekaj več be?cde. vendar njegov vpliv na 
to po'!itikr, nikol: »ne more iti tako daleč, 
da bi mogel v pogledu na to politiko skle-
n ;ti nekaj takega kar ne bi našlo blago-
slova ministra financ« 

kot glavni argument prot; podržavljenju 
pa iznaša nevarnost inflacije  ter šteje 
upravnemu odboru v zlo. »da še ni zinil 
v javnosti niti ene besede o tem.« V obram-
bo sedanjega ustroja N?rodne banke sku-
ša »Slovenec« plašiti našo javnost s tem, 
da bi moraia podržav!jena novčanica ban-
ka slepo tiskati svež denar, s čimer bi se 
uničila njegova stalna vrednost. Če pa se 
podržavljena Narodna banka ne more 
uspešneje boriti proti inflacijski  politiki, 
potem podržavljenje po »Slovenčevem« 

mnenju ni potrebne, temveč škodljivo. V 
tej zvezi opozarja na dobo kontinentalnih 
inflacij  v Hetih 1917 do 1925, kakor da bi 
v teh letih izvajale inflacijo  podržavljene 
novčanične banke. Stališče »Slovenca« je 
seveda razumljivo glede na njegove zveze 
z vodilnimi člani uprave Narodne banke. 

Že prejšnji teden smo poudarili v zve-
zi s polemiko o podržavljenju Narodne 
banke, da za reformo  Narodne banke ni 
potrebno popolno podržavljenje. V nobe-
nem primeru pa ne sme Narodna banka 
ostati pridobitno podjetje za izkoriščanje 
denarnega prometa. Če se naj Narodna 
banka podržavi, tedaj mora biti organizi-
rana tako, da bo od vsakokratne vlade ne-
odvisna avtonomna državna ustanova. Ta-
ka ureditev bi v večji meri nudila zaščito 
pred nevarnostjo inflacije,  kakor jo nudi 
sedanji ustroj Narodne banke. 

Na drugem mestu poroča »Slovenec«, da 
se debata o podržavljenju Narodne banke 
bliža svojemu koncu :n da bo prevladala 
očitno zahteva, da se naš osrednji denarni 
zavod, ki mu bo pri vzpostavitvi novega 
reda v državi pripadala še večja naloga, 
spravi iz rok zasebnikov, ki so lastniki Na-
rodne banke, v last države in se postavi 
pod njeno vsestransko nadzorstvo. 

Jugoras je za „novi red" 
V nedeljo in ponedeljek se je vršila v 

Beogradu plenarna seja glavnega odbora 
Jugorasa. Na seji je bila sprejeta daljša 
resolucija, ki med drugim ugotavlja, »da 
je kapitalistični sistem starega liberalne-
ga gospodarstva, ki temelji izključno na 
osebnem dobičku, za?el v oster spor z raz-
vojem živih narodnih sil in s tem tudi z 
najvišjimi narodnimi in državnimi intere-
si. Svobodno kapitalistično gospodarstvo, 
ki ga je politično podpiralo masonstvo, je 
mogočalo brzo obogatevanje ničvredne sku-
pine domačih in tujih kapitalistov. Na dru-
gi strani je povzročalo naglo osiromašenje 
širokih narodnih slojev, proletariziranje 
naše vasi in spravilo v težak položaj de-
lovne množice. Zaneslo je splošno anarhijo 
v naše narodno gospodarstvo in zmedo v 
našo prosveto. Prav tako je tudi omajalo 
državno avtoriteto. Delovni narod je kljub 
svojemu nacionalnemu in rodoljubnemu • 
razpoloženju prepuščen samovolji nosilcev 
sedanjega gospodarskega reda. Socialno in 
duhovno upropaščen, postaja plen vseh 
nasprotnikov našega naroda ln naše držav-
ne samostojnosti. Zaradi tega pozdravlja 
glavni odbor Jugorasa vse napore svojega 
predsednika g. Dragiše Cvetkoviča o po-
trebi naglih in odločnih reform  v politič-
nem, gospodarskem, socialnem in prosvet-
nem izživljanju našega naroda. Jugoras še 
enkrat svečano zahteva, da se izvede nov 
politični, gospodarski, socialni in kultur-
ni red. In sicer čim preje.« 

„Pod žarki božjega solnca" 
Med ideologi hrvatskega kmečkega gi-

banja je tudi Milica Devčič - Radič, ki je 
napisala članek »Temelji nove Evrope in 
zlato tele«. Članek so objavili skoraj vsi 
hrvatski listi. V članku pravi gospa Mi-
lica med drugim: »Na zapadu našega pla-
neta je zažarelo sonce kapitalizma. Tam 
se je tekom časa zbralo toliko te zlate 
sončne energije, da so pričeli zavoljo nje 
propadati ljudje. Na zapadu ginejo ljudje 
zavoljo zlata. Kapitalisti potrebujejo zla-
to, da z njim varajo ves božji svet. Zato 
so zlato proglasili za mero vseh vrednosti. 
Zato so kapitalisti slabši od poganov, ki 
jih je dal Mojzes, čeravno je bil Zid, se-
sekati. Zaradi kapitalistov je prišlo tudi 
do sedanje vojne. Nemški narod noče voj-
ne. Tudi Hrvati ne maramo vojne. Nem-
škemu narodu je bila vojna vsiljena. Nam 
Hrvatom ni bila, ker je nemški narod ve-
lik. Sicer pa pomagajo Hrvati tako še bolj, 
ker orjejo in molijo pri Bogu pameti in 
razuma. Molijo za zmago, ki bo uničila 
kraljestvo Zlatega teleta v Evropi in na 
celem svetu. Zlato tele se topi pod žarki 
pravega božjega sonca v znamnju sel jaške 
mis l i . . . « 

Pomagati ali ne pozabiti 
»Volkischer Beobachter« objavlja članek 

»Pomagati ali ne pozabiti.« V članku opi-
suje, kako pomagajo nemški vojaki fran-
coskim beguncem in kmetom. Lis* hvali 
dobrosrčnost nemških vojakov, ki opravi-
čujejo svoje postopanje z besedami, kakor 
»saj so ljudje, kakor smo mi in sigurno ni-
so želeli vojne.« Glavni nemški list opo-
zarja nemške vojake, da se v tej sodbi hu-
do motijo. Kajti »sleherni Francoz je so-
krivec vojne. Prav tako je sokriv svoje in 
svojega naroda nesreče. Mi smo lahko ši-
rokogrudni in velikodušni napram Fran-
cozom, vendar pa jim ne smemo zamolča-
ti, da so s svojo lahkomiselnostjo vsak za 
svojo osebo napovedali vojno tretjemu 
Rajhu. Kot državljani demokratskega na-
roda so imeli dovolj prilike izvoliti viado 
poštenih mož, ne pa vojnih hujskačev. Ne 
pozabimo nikoli, d*, je imel vsak Francoz 
priliko izvoliti drugo vlado, kakor jo je 
imela Francija ob napovedi vojne. Ne po-
zabimo, da je vladalo v Franciji niz vlad, 
ki so se otepavale z rekami in nogami vsa-
kega sporazuma z nemškim narodom. Ve-
dno se zavedaimo, da je vsak Francoz tu-
di za svojo osebo soodgovoren za zločin-
sko vojno napoved proti Nemčiji.« 

Trenja med muslimani 
v Bosni 

V Sarajevu se vrši že nekaj tednov ostra 
polemika med listoma »Narodna pravda« 
in »Pravda« o tem, kdo je pravi predstav-
nik bosanskih muslimanov, minister dr. 
Kulenovič, ali bivši minister dr. šefkija 
Behmen. »Narodna pravda« dokazuje, da 
je edini legitimirani predstavnik bosanskih 
muslimanov dr. Kulenovič kot izvoljeni na-
slednik pokojnega dr. Spahe. »Pravda« zo-
pet trdi, da predstavlja dr. Kulenovič samo 
ožjo skupino in da je pravi predstavnik mi-
šljenja muslimanov dr. Behmen. V razpra-
vo živo posegajo tudi pristaši enega in 
drugega politika. Sedaj poroča »Nova 
pravda«, da so pristaši dr. Kulenoviča v 
Bosanskem Novem priredili protestni zbor 
proti dr. Behmenu in njegovemu listu. Na 
zboru so prečitali napade »Pravde« na mi-
nistra dr. Kulenoviča, nakar so v znak 
protesta svečano zažgali izvod »Pravde« z 
omenjenimi napadi. V zvezi s tem je bila 
sprejeta še posebna resolucija, ki ostro 
obsoja postopanje in delo dr. Behmena in , 
tovarišev. | 

Nemčija in ruska ekspanzija 
Pod tem naslovom je švicajski list »Neue 

Zurcher Zeitung« objavil dopis iz Berli-
na, v katerem čitamo med drugim: 

»Revolucionarno novo ureditev v Balti-
ku nemško časopisje komaj beleži. Največ-
ji dogodki so objavljeni le v obliki poročil, 
ne da bi listi zavzeli kakršnokoli stališče. 
Popolna rezerviranost Berilina v tem pogle-
du je prav gotovo v zvezi s političnimi 
sporazumi, ki so bili sklenjeni lansko je-
sen med Berlinom in Moskvo glede nove 
teritorialne ureditve vzhodne Evrope ter 
medsebojnih interesnih področij. Zato 
smatrajo v Berlinu baltiške dogodke za 
notranjo zadevo Sovjetske unije m treh 
baltiških državic, četudi gre za vključi-
tev 172.818 kv. km ozemlja s 5.6 milijona 
prebivalcev. 

Položaj bt. inske diplomacije pa spričo 
teh dogodkov vendarle ni ostal povsem ne-
dotaknjen. Berlinski poslaniki Estonske, 
Letonske in Litve so namreč z novimi vla-
dami v teh državicah prekinili stike ter s 
protestom poudarili, da nove ureditve ne 
priznavajo. Doznava se. da se je temu pro-
testu pridružilo tud' vse osebje navedenih 
poslaništev. Ni še znano, kakšna bo na-
daljnja usoda teh treh diplomatov v Nem 
čiji. Verjetno pa je, da bo Moskva zahte 
val izročitev vseh treh poslaništev. Razu-
me se samo po sebi. da bo nemška vlada 
izrekla tudi pravno priznanje dejanskega 
stanja v Baltiku.« 

Nobenega diktata 
na jugovzhodu 

Pod tem naslovom objavlja graška »Ta-
gespost« poročilo svoje berlinske redakci-
je, v katerem ugotavlja, da je po razgovo-
rih v Solnogradu upoštevati glede evrop 
skega jugovzhoda le naslednja tri dejstva: 
1. Na prostora evropskega jugovzhoda sta 
kot merodajni velesili priznani samo vele 
sili osi Rim-Berlin. Njima pripada v vseh 
primerih sporov razsodiščna naloga. 2. Ino-
zemske vesti o takojšnjih teritorialnih 
spremembah so netočne, ker nismo kaj ta-
kega nikjer slišali. 3. Vse sile, ki bi mo-
gle kršiti mir na evropskem jugovzhodu, 
so izločene. S stikom nemške vlade z ru-
munskimi, bolgarskimi in slovaškimi dr-
žavniki so razčiščena vsa še odprta vpra-
šanja na tem področju. 

Vse prizadete države, piše nadalje list, 
so glede vsebine solnograškin razgovorov 
ohranile diskretno molčečnost. Inozemska 
ugibanja o tem, da hoče sedaj Nemčija 
izkoristiti položaj za vsiljenje kakega svo-
jega diktata evropskemu jugovzhodu, so 
seveda brez podlage. Veseli nas, da na ev-
ropskem jugovzhodu nikjer ne prihaja do 
izraza takšno mnenje Gotovo je samo to, 
da bodo po proučitvi položaja v Solnogra 
du vsa odprta vprašanja našla svojo samo-
stojno rešitev. 

Rusija In novo ravnovesje 
na Balkanu 

Italijanski katoliški dnevnik »Avveni-
re«, ki ima najboljše zveze s poučenimi 
italijanskimi krogi in ki že nekai mescev 
posveča posebno pozornost balkanskim 
vprašanjem z vidika razmeria zapada do 
Rusije, je v zvezi s solnograškimi razgovo-
ri napisal te dni na-vidnem mestu med 
drugim: »Rim in Berlin si trenutno priza-
devata. da bi izoblikovala na Balkanu nov 
ravnovesni položaj. To ravnovesje je spri-
čo boljševlzacije Baltika in prodora sovje-
tov v Besarabijo in Bukovino še tem boli 
nujno.« 

Pariški listi in vlada 
v Vichyju 

Kakor posnemamo po švicarskih listih, 
kažejo francoski  listi, ki še nadalie izha-
jajo na zasedenem ozemlju, zlasti oni v 
Parizu, največje nezaupanje nasproti vla-
di maršala Petaina v Vichvju. Kakor po 
dogovoru pišejo vsi brez razlike, da se v 
Vichyju skušajo stari parlamentarci in po-
litiki preobleči, da bi zakrili svoja stara 
mišljenja. Pariški listi zlasti kritizirajo 
imenovanje mnogih državnih tajnikov. Ta-
ko je na primer list »Pariš Soir« na po-
sebno vidnem mestu napisal: »Danes je 
brezmesni dan in dan. ki ie potekel brez 
imenovanja novega državnega tajnika.« 2 e 
naslednjega dne pa ie list poročal o ime-
novanju sedem novih državnih tainikov. 
List »La France au Travail« (Francija na 
delu) pa zamerja »ljudem v Vichyju«. da 
so »opoziciji nadeli nagobčnik na usta«. 
Vsi pariški listi brez izjeme izražajo konč-
no mnenje, da bi se morala vlada čimorei 
preseliti v Pariz, ki da ie presto'nica vs2 
Francije, pa bi zato državni šef  moral 
stanovati v njej. 

Ljudje okoli Petaina 
Posneli smo že po švicarskih listih, ki 

imajo svoje poročevalce v Vichyju. nekaj 
označb novih mož, ki si jih ie izbral mar-
šal Petain za svoje sodelavce. Po lista 
»Neue Zurcher Zeitung« posnemamo da-
nes še nekaj zanimivih osebnih podrobno-
sti o novem režimu v Franciji. List piše 
med drugim: 

Medtem ko se maršal Petain v svojih 
javnih nastopih izogiblie nošeniu vojaške 
uniforme,  se nasprotno pri svojem delu 
najraje poslužuje vojakov. Šef  njegovega 
kabineta ie general Brecart. za generalne-
ga tajnika pri predsedstvu vlade pa ie bil 
te dni imenovan viceadmiral Fernet. ki je 
poveljeval francoskemu  brodoviu na Bliž-
njem vzhodu. Osebno nadzorstvo ie Pe-
tain poveril komisarju Wurstlinu. ki je 
opravljal to funkcijo  že pod Lebrunom, 
ter majorju Minardu in stotniku Bonhom-
meu. Sef  protokola ie ostal Lože. Sicer pa 
Petain ni rad sam in se svobodno giblje 
v hotelu Du Pare. kjer so ministrstva. Le 
ob obedih ga španska stena loči od pogle-
dov radovednežev. 

Za guvernerja Alžira je Petain imeno-
val admirala Abriala. ki se je izkazal pri 
obrambi Dunkerquea in vkrcavaniu angle-
ško-francoskih  čet. Med osebnostmi, ki 
jim ie bila poverjena kaka posebna misi-
ja, moramo omeniti znanega teniškega 
mojstra Borotro. ki ie vrhovni komisar za 
šport. Po rodu je Borotra Bask. On si je 
nadel za nalogo fizično  vzgojo francoske-
ga naroda zaradi okrepitve rase. Osnova 
nove telesne vzgoje bo telovadba. Šport-
na vzgoja bo v šoli (tudi na vseučiliščih) 
zavzemala isto mesto kakor intelektualni 
pouk. 

Postani  in ostani  član 
Vodnikove  družbe! 

ŠPORT 
Pred prvenstvom naših atletov 

Tekmovanje v soboto in nedeljo bo pokazalo, ali lafiko 
tudi letos računamo na zmago v troboju 

V soboto in nedeljo bo v Ljubljani pr-
venstvo Slovenske atletske zveze, ki bo 
največja letošnja lahkoatletska prireditev 
pri nas. Prvenstvo se bo vršilo v znamenju 
priprav naših atletov za bližnji troboj med 
Ljubljano, Beogradom in Zagrebom, ki bo 
letos v Beogradu. 

Baš velikim uspehom slovenskih atletov, 
začenši z letom 1933., ko so Primorjaši 
otvorili serijo zmag na državnih prven-
stvih in zadnjima zmagama na obeh tro-
bojih, se moramo zahvaliti, da si je slo-
venska atletika tudi na sportno-političnem 
polju slednjič priborila enakopravnost ob 
reorganizaciji jugoslovenske lahke atleti-
ke. S sedanjo reorganizacijo je končana 
prva faza  borbe, ki se je vršila zlasti med 
Ljubljano in Zagrebom in v kateri je vo-
diteljem naše atletike »na podlagi« veli-
kih uspehov naših atletov na »terenu«, 
uspelo, odpraviti dolgoletno nadvlado iz 
Zagreba. Po reorganizaciji so bile name-
sto prejšnjih podzvez, ustanovljene popol-
noma samostojne zveze, ki imajo enake 
pravice in enake dolžnosti, tako da o nad-
vladi enega dela ne more biti govora. To 
je doseženo zlasti z dogovorom, da se se-
dež vrhovnega saveza kraljevine Jugosla-
vije premešča vsaki dve leti, in sicer po 
turnusu Beograd, Ljubljana, Zagreb, s či-
mer je poleg ostalih določil, ki se tičejo 
razdelitve dohodkov, sestave državne re-
prezentance in ostalih perečih vprašanj, ki 
so sedaj rešena po načelu enakopravnosti 
vseh treh zvez, navsezadnje doseženo ono 
stanje, ki smo si ga pri nas že dolgo želeli 
in ki je tudi edino pravilno. 

Toliko o športno političnem položaju 
SAZ. Sedaj pa še o čisto športnem! 

Glavna naloga SAZ je, da obdrži pri-
mat v jugoslovenski atletiki, ki so ji ga 
po lanski ponovni zmagi na troboju v Za-
grebu, morali priznati tudi najzagrizenejši 
naši nasprotniki. Pokazalo pa se bo, ali 
smo še zmerom najmočnejši, na letošnjem 
troboju. Zato je tudi SAZ sklenila, da bo 
zastavila vse moči. da na troboju tudi le-
tos zmagamo. Načrtov za priprave je bi-
lo precej, od katerih pa se glavni, to je 
skupni trening atletov v Ljubljani ni mo-
gel vršiti, ker — po tradiciji — do nazna-
čenega termina ni bilo mogoče dobiti do-
volj denarja. Druga važna stran priprav 
obstoji poleg treninga v tem, da atleti, po-
sebno oni mlajši, dobe v važnejših nasto-
pih potrebno rutino, da ne bodo prišli na 
troboju na start s strahom ampak z za-
upanjem vase, ki se pridobi posebno pri 
večjih prireditvah. Zlasti temu namenu bo 
služilo sobotno in nedeljsko prvenstvo v 
Ljubljani, ki bi bilo sicer letos dosti poz-
neje, ker je tudi letošnja atletska sezona 
začela zelo pozno. Obenem pa bo prvenstvo j 
generalni pregled naših moči. kakor tu<S 
glavno izločilno tekmovanje pred t r e t o 
jem. 

Kateri bodo prvaki ? 
Kljub temu, da so letos moči v mno-

gih disciplinah zelo izenačene, moremo ne-
katere po zadnjih njihovih rezultatih sma-
trati za favorite.  Na 100 in 200 m je si-
guren zmage Račič, ki je sploh postal eden 
najboljših jugoslovenskih sprinterjev. N a 
400 m je favorit  Klinar, kolikor mu ne bi 
prekrižal računov Oberšek, ki je tudi v 
odlični formi.  Za 800 m je po zadnjih re-
zultatih na 300, 500 in 600 m kandidat 
za prvo mesto Oberšek, dasi ima na 800 m 
Muravs za 1,7 sekunde boljši rezultat. N a 
1500 in 5000 m ima Košir vse pogoje za 
zmago. Na 10.000 m bo najbolj verjetno 
postal prvak Kvas in na 110 m zapreke 
Lužnik, dočim za 400 m preko zaprek ni 
mogoče določiti prvaka, ker v tej discipli-
ni sploh še letos nimamo nobenega rezul-
tata. Pri metih so favoriti:  za disk Kaj-
fež,  ki pa ima precej enakovrednih na-
sprotnikov, za kroglo Zorko, za kladivo 
inž. Stepi&nik, ki je letos z 51.71 m že po-
stavil nov drž. rekord ter za met kopja 
Mavsar, ki je prav kakor inž. Stepišnik, 
siguren prvega mesta v svoji disciplini. Za 
skoke, ki so letos najšibkejši del naše at-
letike, so kandidati za prva mesta: Zor-
ko za troskok in daljino, Milanovič Brane 
za višino in Smerdel za palico. 

To so torej favoriti,  kdo bo pa zmagal 
in si priboril naslov prvaka SAZ za leto 
1940, bomo pa videli v soboto in nedeljo. 

Vr—Zo. 

Razpis SAZ 
Slovenska atletska zveza razpisuje za 

dne 3. in 4. avgusta 1940 t. j. soboto in 
nedeljo prvenstvo poedincev Slovenske at-
letske zveze. — Tekmovanje se bode za-
čelo v soboto ob 16. uri, v nedeljo ob 15. 
uri. Prostor prireditve objavimo pravo-
časno. Tekmovanje se bo vršilo v nasled-
njih disciplinah, in sicer v soboto: 2G0 m, 
800 m, 5.000 m, 400 m zapreke, skok v 
višino, skok v daljavo, met krogle in met 
diska, v nedeljo: 100 m, 400 m, 1500 m, 
10.000 m, 110 m zapreke, skok s palico, 
troskok, štafeta  4X100 m, met kopja in 
met kladiva. 

Prijave se bodo sprejemale strogo pol 
ure pred pričetkom tekmovanja. Pravico 
do nastopa imajo vsi verificirani  atletu 
— Atleti, ki imajo zabrano radi prehoda 
ali so kaznovani, nimajo pravice nastopa. 
Tekmovanje se bo vršilo po pravilih in 
pravilnikih ASKJ. 

* 
Slovenska atletska zveza v Ljubljani, 

službeno! Obveščajo se vsi klubi člani 
Slovenske atletske zveze, da se dopisi za 
zvezo morajo nasloviti na Ljubljano. Tav-
čarjeva 1-IV. — Dopisi, ki bi bili naslov-
ljeni na druge naslove, se utegnejo izgu-
biti in zveza ne prevzame za take dopi£< 
nobene obveznosti. 

Mars bo imel pokalni turnir 
Sodelovali bodo ljubljanski klubi Mars, Jadran in Korotan ter SK Kranj 

Kakor smo že poročali, pripravlja Mars 
za nedeljo, 4. avgusta veliko revijo naših 
najboljših nogometnih klubov. 

Pokroviteljstvo tega turnirja je iz lju-
beznivosti prevzel g. Bonač Fran, vele-
industrijalec in predsednik ljubljanskega 
velesejma, ki je v ta namen podaril tudi 
dragocen pokal. Drugo darilo v obliki le-
pega pokala pa je poklonil klubu podpred-
sednik g. Janko Osenar. 

Da se je Mars v zadnjem času povspel 
tako visoko, se ima v veliki meri zahvaliti 
predvsem svojim discipliniranim in požrtvo-
valnim članom-igralcem. Med te spada tu-
di znani odlični igralec žigon Stane. Skro-
men je in delaven. Polnih 7 let zvesto dela 
in se trudi, da bi dvignil ugled kluba, kar 
se mu je tudi posrečilo. Neštetokrat smo 
ga občudovali na zelenem polju v boju z 
nasprotnikom, zmerom je na mestu, po-
žrtvovalen in borben do skrajnosti. Dru-
štvo se mu bo v nedeljo za to oddolžilo in 
se mu zahvalilo o priliki, ko bo igral svojo 
200. tekmo Vsi pa poznamo tudi prav ta-
ko skromnega in delavnega Vrhovca Iva-
na, starega in tolikokrat v borbah preka-
ljenega veterana, pravi vzgled vsem mla-
dim in nadebudnim igralcem. Kjer je bilo 

treba, povsod je bil Vrkovec tisti, ki je bil 
ves na zelenem polju. V nedeljo bo s svo-
ves na zelenem polju. V nedeljo, ko s svo-
jo 250. tekmo pokazal, da se trud in po-
žrtvovalnost plačujeta z uspehom. 

Na turnirju sodelujejo, Jadran, Koro-
tan, Kranj in prireditelj. Torej dva ligaša 
in dva prvorazredna kluba! Ves turnir bo 
na igrišču Ljubljane. Ob 9. prvi par: 
Mars—Jadran ob 10. Kranj—Korotan. Po-
poldne se bo turnir nadaljeval ob 16. 

Vsi pokali in vsa darila so razstavljena 
pri tv. Lesjak v hotelu »Slon«. 

V zadnjem času se mnogo govori o pro-
padanju našega nogometa, toda prav za-
radi tega se vsi resni nogometaši, med 
njimi tudi Marsovci, še bolj žilavo trudijo, 
da bi spet dvignili njegov sloves. V tem 
prizadevanju pa potrebujejo razen dobre 
volje in vztrajnosti tudi podporo občinstva. 
Ce bomo hoteli uspeti, bomo morali delati 
vsi skupaj — igralci na zelenem polju, 
publika pa pri blagajni in izza bariere. Za-
to smo prepričani, da bo naše športno ob-
činstvo razumelo vabilo Marsovcev ter v 
čim večjem številu obiskalo to njihovo le-
po prireditev v nedeljo. 

Odlični atletski rezultati 
v Splitu 

V nedeljo je splitski lahkoatletski pod-
savez organiziral velik atletski miting, na 
katerem so sodelovali razen domačinov tu-
di številni znani atleti iz Zagreba, Beo-
grada in Osijeka. V nekaterih disciplinah 
so bili doseženi prav dobri izidi, najbolj-
ša mesta v njih pa so zasedli kakor sledi: 

na 100 m Despot iz Hajduka z 11:3, v 
metu diska Kovačevič iz Concordije s 
40.87, v skoku v višino Abramovič iz Ha-
ška z 185, v teku na 400 m isti Despot 
s 50 sek., v metu krogle isti Kovačevič s 
14.13, v skoku v daljino Lenert iz BSK s 
6.94, v teku na 800 m Flass iz Haška 
2:01.5, v teku na 200 m spet Despot s 
23.1, v skoku s palico Ivanuš iz Concor-
dije s 3.50, v kopju spet Kovačevič z 49.53, 
v teku na 1500 m Fischbach iz BSK s 
4:21 in v troskoku Gal iz Zrinjskega s 
13.49, medtem ko je v štafeti  4X100 m, 
zmagala Hajdukova štafeta  s časom 45.5. • 

Kakor pišejo, je dal komisar madžarske 
nogometne zveze vodilnemu madžarskemu 
športnemu listu izjavo, po kateri vpraša-
nje finala  za mali srednjeevropski pokal, 
v katerem morata še nastopiti Ferencva-
ros in Rapid, za enkrat sploh ni aktualno 
in bosta obe finalni  tekmi za nedoločen 
čas odgodeni. Ta vest je močno razočarala 
športne kroge v Bukarešti, ki so nestrpno 
čakali ti zadnji dve odločitvi, tem bolj, ker 
so bili prepričani, da bi Rapid letos lahko 
izvojeval zmago. 

N a zadnji seji madžarske nogometne 
zveze so razpravljali o jesenskem prven-
stvenem sporedu in pri tej priliki določili 
tudi termine za bližnje mednarodne tekme. 
Prva od teh bo dne 29. septembra med 
Madžarsko ln Jugoslavijo v Budimpešti, 
drugo važno tekmo pa bodo imeli Madžari 
dne 6. oktobra z Nemčijo, tudi na svojih 
tleh. Razen tega bodo nastopili letos i e 

dvakrat v tujini, in sicer 1. decembra pro-
ti Italiji in teden dni pozneje še proti Špa-
niji. 

Na stadionu v dunajskem Pratru se bila 
v nedeljo pred 25.000 gledalci nogometna 
tekma za tretje mesto v nemškem nogo-
metnem prvenstvu med domačim Rapidom 
in Waldhof  Mannhelmom. V tej tekmi je 
zmagal Rapid s 5:3 (4:1). Prva enaka tek-
ma med tema dvema kluboma v Berlinu je 
ostala neodločena s 4:4. 

članstvu SK. Ilirije! Ponovno pozivamo 
vse člane, ki še niso poravnali članarine 
za n . polletje, nekateri niti za I. polletje, 
da to uredijo najkasneje do 1. avgusta. 
Opozarjamo člane, da bodo s 1. avgustom 
ukinjene vse članske ugodnosti za vse, ki 
bi se pri vstopu v kopališče a!i obisku klu-
bovih prireditev ne mogli izkazati, da so 
poravnali članarino do konca leta 1940. 
članarina se plačuje lahko tudi v klu-
bovem tajništvu, Tyrševa c. 15,1 nad ka-
varno Evropo, dnevno od 15.30 do 19. — 
Uprava kluba. 

»Ilustrovane sportske novost'« štev. 31 
so izšle — sredi poletja na 12 straneh z 
zelo zanimivo in pestro vsebino. Med osta-
lim bi bilo omeniti članke: »Dirka nad dir-
kami« na prvem veslaškem prvenstvu ba-
novine Hrvatske. — Prvenstvo Podunavja 
v veslanju brez Hrvatov. — Fizkultura v 
sovjetskem savezu. — Selitev igralcev — 
konec Ljubljane (g. Kralj o mnenju g. 
Hassla in sistemu »Daj-dam«). — Tudi 
Bačka je opustila amaterizem. — Radov-
ljica — primer marljivosti (Vsestranski 
Pribošek ne ve, zakaj trenira skoke v vo-
do, ker nima niti tekmecev niti tekem). — 
ZPK bo morda ostal zadnji, čeprav raču-
na, da bi zmagal v Savi nad splitskim Ja-
dranom. — Waterpoolo je igra celote ln 
ne poedincev. Itd. Vsebina te Številke je 
posebno bogata in jo moremo še prav po-
sebno priporočiti vsakomur, ki spremlja 
dogodke v našem športu. Posamezne Šte-
vilke so po 1 din. 



MALI OGLAS 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po dO par sa besedo, Dlit 3.— davka ea vsak oglas ln enkratno pri-
•tojblno Din 2L— za iifro  ali dajanje naslovov plačajo oni, ki Iščejo 
•lužb. Najmanjši znesek ea enkratno objavo oglasa Din 12 Dopisi 
In tenltve se zaračunajo po Din — ca vsako besedo, Din 3.— davkfi 
ea vsak oglas to enkratno pristojbino Din 5.— za šifro  ali dajanje 
naslovov. Najmanjši eneseb zs  enkratno objavo oglasa Din 26.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— ea besedo, Din 3.— davka 
ea vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— za šifro  ali dajanje 
naslovov. Vajmanjfl  cnesek n entrratn« abjavn ogbuta Din 17—. 
Službo  dobi 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din. za šifro  ali d a j a n j e 
nas lova 5 Din. N a j m a n j š i 

znesek 17 Din. 

Mizarska 
pomočnika 

prvovrs tna za izdelavo 
pohiš tva s p r e j m e mi -
zars tvo Berlič, Celovška 
287. 19142 1 

Vozača 
(Mitfahrer)  ki ima 
veselje do avtomobi la , 
s kavcijo, t a k o j sp re j -
m e m . P o n u d b e na ogl. 
odd. J u t r a pod »Vozač«. 

19151 1 

Polir 
samos to jen , zanesl j iv , 
za visoke zgradbe, dobi 
t a k o j s lužbo. Bevčar, 
Celovška c. 63. tel . 3947. 

19174-1 

Frizerko 
sore jmp salnn Mila in 
Slavica. Miklošičeva c. 6 

19145-1 

Sprejmemo 
večie število opckarn l -
Skih delavcev — k u r j a -
čev, pečar jev , delavcev 
pri s t ro j ih in d rug ih . 
T a k o j š n j e p o n u d b e a ' i 
priglasi tve n a Združe-
no opekarne d. d . . L jub-
l i ana . Miklošičeva o. 15. 

19149-1 

Frizerko 
dobro moč. s p r e j m e m 
takoi na s ta lno mes to 
Branko Hrabrič. frizer. 
Karlovac. Ri ječka u ' . 1. 

19137-1 

Pekovskega 
pomočnika 

za vsa dela ter razvaža-
n i e peciva s p r e j m e š i i? 
m a n . M a r j e t a pri Mo-
š k a n j c i h . 19126-1 

Prodajalka 
z več' et.no prakso, zmo-
žna kavcije , želi preme-
n i t i mesto . Naslov v 
vseh poslov J u t r a . 

19164-2 

Dregiste in 
drogistinje 

s a m o p rvovrs tne moči. 
sprei-ne drogeri.ia Gre-
gorič. L j u b l j a n a . Ponud-
be i zk l jučno le p ismeno. 

19178-1 

Frizer ali frizerka 
se s p r e j m e t a k o j pro t i 
dobri plači, č o h Alojz, 
Dravograd. 1913-5-1 

Vsaka beseda 50 par, d a -
vek 3 Din, za šifro  ali 
a d j a n j e naslova 5 Din, 
n a j m a n j š i znesek 12 Din 

Gospodična 
prosi names t i t ve v 
mlekarn i , s laščičarni , bi-
feju  ali t rgovin i s sad-
j em. Naslov v vseh pesi . 
J u t r a . 19141-2 

Šofer 
mlad. samski , t rezen, 
nekadilec, želi premeni-
t i s lužbo, k tovornemu 
a ' i osebnemu av tomobi -
lu . P o n u d b e n a ogl. od-
del. J u t r a pod »Zanes-
l j iv šofer«.  19139-2 

¥afen©i(ke) 
Učenca 

s t a n u j o č e g a v L jub l j a -
n i sp re jme m a n u f a k t u r -
n a t rgovina S t a r i n & 
Kessler. Pogačar jev t rg 
š t . 3. 19144-44 

Učenca 
v t rgovino z m e š a n i m 
b ' agom v L j u b l j a n i se 
t a k o j sp re jme . Prednos t 
ima L j u b l j a n č a n s tre-
mi razredi s r e d n j e šole. 
Naslov v vseh poslov. 
J u t r a . 19162-44 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din, za šifro  ali d a j a n j e 
nas lova 5 Din. N a j m a n j š i 

znesek 17 Din. 

Diplomirana 
za francoščino  ir- nem-
ščino. p o u č u j e z odlič-
nim u s p e h o m . Gre t ud i 
n a dom. Dopise pod 
»Poklic in praksa« n a 
ogl. odd. J u t r a . 

19138-4 

mthiMM 
Beseda 1 Din, davek 3 
Din. za šifro  ali d a j a n j e 
nas lova 5 Din. N a j m a n j š i 

znesek 17 Din. 

Mesto potnika 
iščem v teks t i ln i , k ra t 
ki, ga lan te r i j sk i ali sli-
čni b ranž i za katerekol i 
k r a j e države. P o t u j e m 
fiks  ali n a provizi jo 
S t a n u j e m v Beogradu 
P o n u d b e n a ogl. odd 
J u t r a pod »Trgovski 
po tn ik« . 19180-5 

5 0 , 
sc&0£&uAi 
Htfrc£c£oir 

SI LAHKO BREZOBVEZNO 061EMTE PSI 

IGN.VOK 
L J U B L J A N A . T A V Č A R J E V A J 

Trgovskega potnika 
mladega, agi lnega, ko-
lesar ja ali motcc ik l i s ta , 
s p r e j m e m o za p r o d a j o 
mas t i , s l an ine , m e s n i h 
izdelkov, n a k u p vreč, 
inkaso i td . P o n u d b e po-
s la t i n a ogl. od. J u t r a 
pod »Dober provizi jski 
zas lužek- . 19130-5 

Krajevne 
zastopnike 

sposobne m agl lne sp re j -
me zavarovalnica »SA-
VA«. — L j u b l j a n a . 8V-
Pet ra ces ta 2. 16900-5 

Police 
in de lovne mize, dobro 
ohranjene, k u p i m , po-
nudbe pod »Tako j 33« 
na ogl. odd . J u t r a . 

19140-7 
Štedilnik 

dohro ohranjen, na dva 
kroga, kupim. Naslov z 
navedbo cene na ogl. 
odd. Jutra pod šifro 
»štedilnik za kuhari-o« 

19173-7 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din. za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Damsko in 
moško kolo 

najboljše italijanske; 
znamke, popolnoma no-
vo, skoro za vsako ceno 
naprodaj. Beethovnova 
14 n , vrata 21. 19158-11 

Enodružinsko hišo 
z n e k a j h i p o t e k e ku-
p im. P o n u d b e n a ogl. 
odri. J u t r a pod »100.000* 

19155-20 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din, za šifro  ali d a j a n j e 
naslova 5 Din. N a j m a n j š i 

znesek 17 Din. 

Elegantno spalnico 
iz orehove koren ine in 
k u h i n j o , poceni p roda 
mizars tvo G l u h a k , Bre-
zovica. Ogleda se v za-
logi L j u b l j a n a . F lo r j an -
ska 19, nasp ro t i župni-
šča sv. J a k o b a Izdela-
va z a j a m č e n a Spreje-
m a m naroči la po last-
n i h in d a n i h nač r t i h . 

19133 12 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din. za šifro  ali d a j a n j e 
naslova 5 Din N a j m a n j š i 

znesek 17 Din. 

Puško 
ovško dvocevko, 16 ka-

l iber. k u p i m . P o n u d b e 
pod »Dvocevka« n a ogl. 
odd. J u t r a . 19131-7 

skladišče in delavnico 

IŠČE 
elektrotehnično podjetje v LJiaMjanL 
Ponudbe na oglasni odd. »Jutra« pod šifro  »1. november«. 

Beseda 1 Din. davek 3 
Din. za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Lokal 
s sobo. p r imeren za vsa-
ko s troko, se odda Tyr-
ševa ces ta 37. 19132-19 

Prostore 
lepe. s u h e in svetle, za 
skladišče ali delavnico, 
u g o d n o oddam, šmar -
t i n ska c. 10. 19176-19 

Lokal 
pr ip raven za b r a n j a r i j o 
a ' i ' k a j s l ičnega oddam. 
F l c r j a n s k a u l . 31-1. 

19157-19 

Beseda 1 Din, davek 3 
Din. za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Stavbna parcela 
680 kv. m ob Linharto-
vi cesti se ugodno pro-
da. Naslov v vseh posl. 
Jutra. 19147-20 

Hiša v Celju 
z gostilno in vrtom, pri 
pravnim za stavbišče, pri 
kolodvoru, naprodaj za 
ceno din 280.000. od tega 
din 43.000 hipoteke. Naslov 
v vseh poslovalnicah Tutra. 

19049-20 

Za vilo 
na deželi v bližini Ljub-
ljane sprejmem za hiš-
nika zakonski par. ki 
se razume na nego vr-
ta. Upokojenci imajo 
prednost. Ponudbe pod 
»Velik vrt« na ogl. odd. 
Jutra. 1866020 

Moderna vila 
komfortno  zidana, z ve-
likim vrtom, pod šmar-
no goro. se proda od-
nosno zamenja za pri-
meren objekt v LJub-
ljani. Ponudbe .na pi-
sarno dr. A. Smoleta. 
Ljubljana. Dalmatinova 
ul. 5. 18659 20 

Parcele 
na prodaj v Št. Vidu pole? 
Škofijskega  zavoda sv. Stani-
slava ob držav, cesti in v 
Vižmariih. Vižmarje 78. na 
sproti Mizarske zadruee. 

18697-20 

Stanovanja 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din. za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Komfortno 
stanovanje 

5 ali 6 sob, solnčno. v 
centru m^sta. iščem. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »November 40« 

19161-21a 

Stanovanje 
dveh sob. v centru me-
sta iščem. Ponudbe pod 
»Tričlanska družina, na 

1. odd. Jutra. 
19160-21a 

Beseda 1 Din . davek 3 
Din, za šifro  ali d a j a n j e 
nas lova 5 Din . N a j m a n j š i 

znesek 17 Din. 

Dvosobno 
stanovanje 

z velikim kabinetom, 
kopalnico (bailer) se 
odda s 1. septembrom. 
Cesta v Rožno dolino 
18a. Ogledati dnevno 
med 11.—12. uro. Cena 
stanovanja 900 din. 

19134—21 

Prazno sobo 
v s red in i m e s t a s poseb-
n i m vhodom, svet lo in 
z račno , vzamem t a k o j v 
n a j e m . P o n u d b e pod 
»Stalno« n a ogl. odd. 
J u t r a . 19146-23a 

Prazno sobo 
veliko, oziroma dvorišč-
ni lokal, primeren za 
miren obrat, vzamem v 
najem takoj. Ostrožnik. 
trgovina. Pasaža. 

19179-23a 

glsjjufifi 
Beseda 1 Din. davek 3 
Din. za šifro  ali dajanje 
naslova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Sobo 
s posebnim vhodom ln 
souporabo kopalnice od-
dam takoj. Vodnikova 
28, visoko pritličje. 

19150 23 

Opremljeno sobo 
poseben vhod, solnčna. 
zračna, z 1 ali dvema 
posteljama, blizu tram-
vaja. poceni oddam. Sp 
šiška, černetova 31. I. 
nadstr.. vrata 3. 

19175 23 

Opremljena soba 
lepa. s posebnim vho-
dom. se odda. šmartin-
ska 10. 19177 23 

Opremljeno sobo 
elegantno, oddam bolj-
šemu gospodu. Florjan-
ska ul. 31-1. 1915623 

Vsaka beseda 50 par. da-
vek 3 din. za šifro  ali 
dajanje naslova 5 Din 
najmanjši znesek 12 Din 

Gospod 
s stalno službo išče oprem 
Ijeno sobo s posebnim vho-
dom in souporabo kopalni-
ce za 1. september. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Mirie — Vrtača«. 

18893-25* 

Zeleni papagajček 
je ušel. Najditelj se na-
proša. da ga vrne proti 
nagradi na naslov Jur-
ca Lj.. Kamniška 28. 

19172-27 

Nikoli pozabljeno! 
Zeljno pričakujem Tvo-
jega sporočila. K. H. M. 

19127-24 

Od Vas 
je 
• itlvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
' -it novo 

zato jo pustite redno 
kemično č i s t i t i ali 

barvati v tovarni 

JOS. REICH 
Ljubljana 

Poljanski nasip 4-6 
Pralnica Svetlolika.nica 

SREBRO, 
DRAGE KAMNE 

in vsakovrs tno 

Z L A T O 
kupuje 

po n a j v i š j i h cenah 
JOS. E8ERLE, 

Ljubljana, Tyrševa 2 
palača hotela »Slon« 

Iz življenja ita deželi 
Iz Gornje Radgone 

gr— Zlcbna  roka je zanetila  požar.  V 
noči na nedeljo 28. julija je nastal požar v 
gospodarskem poslopju viničarja Jožefa 
Saruge na Orehovskem vrhu. Na kraj ne-
sreče so prihiteli gasilci z Janžcvega vrba 
in iz Orehovcev z lahkima ročnima briz-
galnama ter s pomočjo sosedov omej;li po-
žar na sam goreči objekt Z gospodar-
skim poslopjem je zgorda velika stiskal-
nica. Prav je postala žrtev plamenov tu-
di vsa zaloga krme in žita. Vse kaže. da 
je požar delo zlobnega človeka, ki je pod-
taknila požar v mnenju, da bo zgorela tu-
di viničarka Neža D., katere pa ob času 
požara po srečnem naključju ni bilo do-
ma. /tivina je bila rešena. 

gr— Osebna vest. Sprejeta je bila ostav-
ka, katero je podal na državno službo ka-
zenski sodnik okrajnega sodišča v Gornji 
Radgoni g. Matija Dolničar, ki se je po-
svetil notariatu. 

gr— Za  vzpostavitev  avtobusne prooe. 
Prizadeto prebivalstvo ob avtobusni progi 
Gornja Radcona - Črešnjevci - Ptujska ce-
sta - Ivaniševci - Ivanjci in Cogetinci ie 
ponovno interveniralo na odločujočih me-
stih za obnovo redne avtobusne vožnie na 
tej progi z odhodom iz Gornje Radgone 
ob 7. in nrihodom v Gor. Radgono ob 18. 
z uključitvijo lokalne proge Gornja Rad-
gona - Slatina Radenci in obratno. Avto-
busna vožnja na tej progi je ukinjena že 
nad dva mesca in je prebivalstvo iz oko-
liških vasi ob tej progi tako rekoč odre-
zano od sveta. Ako dosedanji zakupnik ne 
more vzpostaviti v doglednem času avto-
busne vožnje na tej progi, bi bilo pač po-
trebno, da prevzame to progo začasno ali 
stalno drug zakupnik. 

Postani  in ostani  član 
Vodnikove  družbe! 

mi 

NAJLEPŠE Č 
Ravljen.  2®Gdh® 
Klabund: 
Ravljen. 
Thompson 

Majerjeoa. 

Broširana  knjiga:  din  10.— 
Vezana  knjiga  din  15.-

fig  LJUBLJANA 
knafljeva  ulica -fi 

Umrl nam je naš dobri in ljubljeni soprog, oče, brat, stric in svak. 
gospod 

ANGEL GRUDEN 
OROŽ. NAR. V POKOJU 

previden s tolažili sv. vere. 
Na zadnji poti ga spremimo v sredo 31. julija 1940, ob 3. uri pop. 

iz hiše žalosti na farno  pokopališče. 
Brezovica, dne 30. julija 1940 . 

Žalujoči: AMALIJA, soproga; MIC A, hči; JANKO, sin 
in ostalo sorodstvo. 

. • »/J-« r ;.•: 1 : •> v V V. 

Državna 
razredna loterija 

Žrebanje V. glavnega in zadnjega razreda tekočega 40. kola srečk bo po 
loterijskem načrtu v času od 9. avgusta do vključno 7. septembra t. 1., in to: 

v Beogradu: 9., 10., 12., 13., 14., 16., 17., 19., 20. in 21. avgusta in 
v Nišu: 26., 27., 29., 30. in 31. avgusta ter 2., 3., 4., 5. in 7. septembra t. 1. 
Pri tem žrebanju bodo 7. septembra t. 1. izvlečene tri premije, in to: 

po 500.000.—; 1,000.000.— in 2,000.000.— din. 
Poleg teh premij bo izžrebano veliko število dobitkov po 200.000.—, 

100.000.—, 80.000.—, 60.000.—, 50.000.— 40.000.—, 35.000.—, 30.000.—, 25.000.—, 
20.000.—, 15.000.—, 12.000.—, 10.000 — din in drugih manjših dobitkov. 

Skupna vsota dobitkov pri tem žrebanju znaša: 

din 56,946.000.-
ki se izplačajo brez kakršnihkoli odbitkov. 

V najsrečnejšem primeru se pri tem žrebanju lahko dobi na eno srečko 
z možnim spajanjem premij in dobitkov 

din 3,200.000.-
Za izplačilo dobitkov jamči država kraljevine Jugoslavije. 
Osebe, ki že sodelujejo v igri 40. kola, morajo svoje srečke IV. razreda 

zamenjati s srečkami V. razreda najdalje do 4. avgusta t. 1. 
Oni pa, ki nimajo srečke, pa bi želeli sodelovati v igri v V. glavnem razredu, 

jo lahko nabavijo pri pooblaščenih prodajalcih in njihovih preprodajalcih, ki so 
v vsakem večjem mestu, za doplačilno ceno, in to: 

za eno celo srečko • • • din 1.000.-% 
„ „ polovico „ • • • din 500.—„ 

četrtino „ • • • din 250.—. Natančnejša pojasnila z loterijskim načrtom in splošnimi pravili se dobe 
na zahtevo pri vseh pooblaščenih prodajalcih srečk zastonj. 

Radijska postaja v Beogradu bo vsak dan, ko bo žrebanje, med dnevnimi 
vestmi objavljala rezultat žrebanja za dobitke od 5000.— din navzgor. 

S kupovanjem srečk državne razredne loterije vsak poedinec poleg osebne 
koristi, ki jo lahko ima, obenem podpira narodno gospodarstvo, obrt, industrijo 
in invalide, ker se čisti dobiček od prodaje srečk sorazmerno razdeli v zgoraj 
navedene svrhe. 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant, — Za Narodno tiskarno t^ d. kot nskarnarja Fran Jeraa. — Z* del je odgovoren Alojs Novak. — V* * 


